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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Buonasera a tutti.  
Apriamo la seduta del Consiglio.
Lascio la parola al Segretario per l’appello.

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Grazie Presidente, buonasera a tutti, 

Il Segretario procede all’appello nominale. 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente

 Arrighi Serena Presente  Bottici Cristiano Presente
Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente

 Barghini Silvia Presente  Vatteroni Brunella Presente
 Bianchini Guido Presente  Vinchesi Luca Presente
 Butteri Marzia Presente  Benedini Dante Presente 
 Carusi Letizia Presente  Bernardi Massimiliano Assente
 Castelli Augusto Presente  Caffaz Simone Presente 
 Genovesi Sirio Presente  Ferri Cosimo Maria Assente
 Koudsi Hicham Presente  Manuel Massimiliano Presente
 Marchetti Nicola Presente  Martinelli Matteo Assente
 Mattei Maria Presente  Tosi Andrea Presente
 Muracchioli Benedetta Presente  Vannucci Andrea Presente
 Musetti Alberta Presente  Vincenti Rigoletta Presente
 Nardi Gianmaria Presente
 

T O T A L I
P R E S E N T I 22 A S S E N T I 03

Assessori Presente Assente Assessori Presente Assente

 Crudeli Roberta Presente  Lorenzini Moreno Presente

 Benfatto Lara Presente  Orlandi Carlo Presente
 Dazzi Gea Presente  Guadagni Elena Presente
 Lattanzi Mario Presente

T O T A L I
P R E S E N T I 07 A S S E N T I 00

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
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Allora, è presente il numero legale, apriamo la seduta del Consiglio.
Il Consigliere Martinelli mi ha comunicato per iscritto che non presenzierà oggi ai lavori del
Consiglio per motivi familiari.
Per prima cosa vorrei chiedere a tutti un minuto di raccoglimento per la scomparsa di Maria
Laura Zuccari, tragicamente scomparsa il 18 agosto.
Facciamo un minuto di raccoglimento grazie.

(Il Consiglio osserva un minuto di raccoglimento)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, grazie a tutti.

Applausi dalla Sala

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Allora per prima cosa passiamo alla nomina degli scrutatori, due per la maggioranza e uno per la
minoranza.  Nominiamo  i  Consiglieri  Nardi  e  Genovesi  per  la  maggioranza,  il  Consigliere
Vannucci per la minoranza.

SCRUTATORI: CONSIGLIERI NARDI; GENOVESI; VANNUCCI
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SOMMARIO DEI PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO

 PUNTO  N°  1  ODG  –  APPROVAZIONE  VERBALI  DELLE  SEDUTE  PRECEDENTI
(10.02.2022; 09.03.2022; 11.03.2022; 07.04.2022; 22.04.2022; 27.04.2022; 05.05.2022; 31.05.2022
E 18.07.2022).

 PUNTO N° 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE.

 PUNTO N° 3 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO. 

 PUNTO N° 4 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO.

 PUNTO  N°  5  ODG  –  NOMINA  COMPONENTI  DELLE  COMMISSIONI  CONSILIARI
PERMANENTI.

 PUNTO N° 6 ODG – NOMINA COMMISSIONE CONTROLLO E GARANZIA.
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PUNTO N°  1  ODG –  APPROVAZIONE VERBALI  DELLE SEDUTE PRECEDENTI
(10.02.2022;  09.03.2022;  11.03.2022;  07.04.2022;  22.04.2022;  27.04.2022;  05.05.2022;
31.05.2022 E 18.07.2022).

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Passiamo al primo punto all’Ordine del Giorno che è l’approvazione dei verbali  delle sedute
precedenti del Consiglio Comunale.
Ora qui  faccio  una proposta,  siccome sono molti  i  verbali  e  i  più sono relativi  alla  vecchia
Consiliatura, proporrei di fare una votazione per i verbali vecchi cumulativa, e poi una votazione
per  i  verbali  invece  della  nuova  amministrazione,  se  siete  tutti  d’accordo,  se  non  ci  sono
eccezioni a provvedere in questo senso.
Se  va  bene  a  tutti  allora  mettiamo in  votazione,  se  non ci  sono comunicazioni  da  parte  di
nessuno, i verbali delle sedute del 10.02.2022, del 09.03.2022, dell’11.03.2022, del 07.04.2022,
del 22.04.2022, dell’11.04.2022, del 27.04.2022, del 05.05.2022 e del 31.05.2022.

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 1 all’Ordine
del Giorno, comprendente i verbali della scorsa Consiliatura.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 4 voti favorevoli.
Contrari? N. 1 voto contrario.
Astenuti? N. 17 astenuti.

4 voti favorevoli.  1 voto contrario. 17 astenuti.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Sono favorevoli per gli scrutatori 4 (Vincenti, Bottici, Vannucci e Benedini). 17 astenuti, 1 voto
contrario (Tosi).
Passiamo invece alla votazione del verbale del 18.07.2022.

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 1 all’Ordine
del Giorno, comprendente il verbale della corrente Consiliatura.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 21 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? N. 1 astenuto.

21 voti favorevoli.  1 astenuto.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
21 voti favorevoli e 1 astenuto (Caffaz).
Mettiamo in votazione la delibera nel suo complesso.

Il  Presidente  procede  con la  votazione  per  alzata  di  mano  dell’immediata  esecutività  della
delibera al punto n. 1 all’Ordine del Giorno.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.

22 voti favorevoli.  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La delibera è ... all’unanimità dei presenti.
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PUNTO N° 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Passiamo ora al punto successivo: “Comunicazioni del Presidente”.
Io in realtà ho solo una piccola comunicazione da dare, perché oggi dovremo riuscire a fare la
nomina dei Commissari,  per cui  volevo informare i  Consiglieri  tutti  che in questa  settimana
convocherò  tutte  le  Commissioni  in  modo  che  si  possano  nominare  i  Presidenti  e  i
Vicepresidenti, e le Commissioni possano cominciare a lavorare.
Per cui la mia idea è farlo tra i giorni giovedì e venerdì, per cui chiedo un po' di disponibilità a
tutti i Consiglieri dalle 11:00 alle 13:00, perché saranno comunque convocate in serie per questo
adempimento. Grazie.
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PUNTO N° 3 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per il punto successivo: “Comunicazioni del Sindaco”.
Il Sindaco fa una breve comunicazione, grazie.

Sindaca Serena Arrighi
Buonasera a tutti.
Una  breve  comunicazione  su  quello  che  è  lo  stato  dell’arte  ad  oggi  rispetto  alle  situazioni
derivate dall’evento climatico del 18 .08. 
Allora, per quanto riguarda la situazione delle scuole sono state riaperti tutti gli Asili Nido, a
parte l’Asilo Nido Cicogna di Via Bassagrande, su cui stiamo tuttora facendo dei lavori.  Il 9
settembre faremo il punto per valutare la possibilità di aprirlo il giorno 15. 
Se  il  cronoprogramma  che  ad  oggi  abbiamo fatto  sembrerebbe  darci  la  possibilità  di  aprire
effettivamente, molto dipende anche dalle condizioni meteorologiche che si verificheranno nei
prossimi giorni.
La Scola Finelli che era l’altro Istituto che aveva dei danni abbastanza importanti, è stata già
rimessa in maniera tale da poter essere comunque agibile, rimangono dei lavori da fare ma la
scuola riaprirà. Già ad oggi è una struttura agibile.
Questo per quanto riguarda le strutture nello specifico le scuole, su cui ci siamo concentrati da
subito.
Per quanto riguarda diciamo invece la situazione di tutto quello che è Verde, abbiamo proceduto
con la messa in sicurezza delle persone, la riapertura di tutte le strade, questo nei primissimi
giorni. Ci siamo concentrati sulla verifica di tutto quello che era la vegetazione presente negli
Asili  Nido,  perché  erano  i  primi  che  dovevamo  riaprire,  e  così  abbiamo  fatto.  Abbiamo
riverificato ed è in corso in questo momento la verifica per quanto riguarda le alberature di tutte
le scuole. 
Abbiamo riaperto domenica i Cimiteri dopo aver verificato anche la situazione di questi ultimi,
in questo momento rimangono ancora chiusi diversi Parchi, stiamo provvedendo ala riapertura
parziale anche dei Parchi in funzione delle aree che man mano riusciamo a rendere disponibili.
Alcuni degli alberi caduti sono ancora all’interno dei Parchi, perché abbiamo provveduto a fare
attraverso Nausicaa una manifestazione di interesse nei confronti di tutte le aziende interessate
ad utilizzare come materia  prima il  legno, che è arrivato,  che purtroppo è stato generato da
questo eventi climatico.
Siamo in attesa quindi della chiusura di questo tipo di procedura per avviare invece anche la
pulizia del Parchi, a cominciare dalle zone in cui ci sono delle attività di tipo commerciale.
Per quanto riguarda le persone che hanno avuto necessità  di  essere ospitare  presso le nostre
strutture,  causa inagibilità  della  loro abitazione,  il  18 avevamo 4 persone a …. e  2 persone
albergo, adesso abbiamo 2 nuclei familiari  ospitati  da noi;  1 nucleo di 2 persone presso una

Verbale del Consiglio Comunale – 5 settembre 2022.

Pag. 8



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi

struttura della Caritas, un appartamento, e altre 3 persone ancora in un B&B, e 1 persona ha
deciso invece di essere ospitata in una struttura. 
Quindi questa è in maniera sintetica la situazione ad oggi. Stiamo procedendo con tutte le attività
che ancora risultano essere necessarie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie signor Sindaco.
Ha chiesto la parola il Consigliere Vannucci. 
Faccio  presente  a  tutti,  Andrea  scusami  un  attimo  prima  di  darti  la  parola,  che  sulle
comunicazioni  del  Sindaco  non  apriamo  dibattito,  leggo  l’articolo:  “Fermo  restando  che  il
Consigliere può manifestare di associarsi o dissentire o formulare richieste di chiarimento, per
un tempo non superiore a 5 minuti”.
Lo faccio perché sull’argomento comunque ci sono tantissime interrogazioni e interpellanze, e
comunque verrà ridiscusso. Grazie.
La parola al Consigliere Vannucci.

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
Sì, ma infatti io … intanto buonasera a tutti.
Volevo  fare  semplicemente  una  richiesta  di  integrazione,  perché  non  è  che  abbiamo  avuto
granché modo di confrontarci su questo tema, ci siamo visti un attimo in capigruppo, anche in un
modo un po' stringato. 
In relazione alla dichiarazione dello stato di calamità che penso interessi molta gente, non ho
sentito nessun aggiornamento,  mi interesserebbe sapere a che punto è e cosa si  sta facendo.
Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Vannucci.
Giusto il chiarimento, do la parola alla Sindaca Arrighi. Grazie.

Sindaca Serena Arrighi
Allora, sto monitorando continuamente la situazione sia con la Provincia che con la Regione,
adesso la palla … diciamo la valutazione del concederci o meno lo stato di emergenza è a Roma.
A Roma deve essere fatta questa valutazione all’interno di un Consiglio dei Ministri, nell’ultimo
Consiglio dei Ministri che si è tenuto pochissimi giorni fa, è stato preso in considerazione il tema
relativo alla siccità che era stata riscontrata in Toscana, è questa istanza era stata presentata 15
giorni prima della nostra. 
Quindi la nostra sarà presa in considerazione al prossimo Consiglio dei Ministri. Sto ovviamente
cercando di tener monitorata il più possibile la situazione, perché anche io concordo che per noi
è una cosa molto importante.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Ora  mi  è  arrivata,  prima di  passare al  punto successivo,  una  richiesta  di  intervento,  che ha
chiaramente  le  firme  dei  Consiglieri,  della  signora  Rossella  Procaccini,  che  chiede  di  poter
venire in Consiglio Comunale credo sull’evento del 18 di agosto.
A questo punto metto in votazione chiaramente la richiesta.

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano per dare la parola ad una cittadina.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 22 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? Nessun astenuto.

22 voti favorevoli.  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
All’unanimità.
Può intervenire, la prego di accomodarsi, ha 10 minuti di tempo per il suo intervento. Grazie.

ENTRA IL CONSIGLIERE BERNARDI (23)

Signora Rossella Procaccini
Buonasera.
Leggerò una PEC che ho inviato al Comune di Carrara e alla Regione Toscana. Premetto che io
ero presente al momento del downburst al Mercato di Marina di Carrara.
Con la presente denuncio le  gravi  carenze del Comune di  Carrara a causa delle  quali  due
amiche, varie persone ed io, ieri mattina abbiamo rischiato la vita. 
Mercato Marina di Carrara: 
Ignara dell’allerta meteo, e visto il cielo nuvoloso ma chiaro, porto le mie due ospiti al Mercato
di Marina di Carrara, avendo loro espresso il desiderio di visitarlo.
Dalla Via Garibaldi siamo entrate nell’area centrale di Piazza Nazioni Unite mentre iniziavano
rade gocce di pioggia che non si intensificavamo, il tempo di scegliere di imboccare la Via
Fiorillo  accostandoci  al  primo  banco  di  calzature  angolo  Via  Garibaldi,  ed  è  iniziato  il
downburst.
Eravamo in area completamente scoperta, senza locali attigui nei quali rifugiarci, con folate di
vento  e  sferzate  di  acqua,  dovevamo metterci  in  sicurezza attaccandoci  a  qualcosa per  non
essere trascinate via, e l’unico appiglio era la pompa del distributore.
Come  noi  altre  persone  si  sono  agganciate,  eravamo  tutti  avvinghiati  alla  pompa  e
vicendevolmente  gli  uni  agli  altri.  Un bambino schiacciato  dal  padre  contro  la  pompa per
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proteggerlo, urlava senza sosta in preda allo shock. Una madre con carrozzina e neonato non
riusciva a raggiungerci, siamo stati allo scoperto in balia di strutture e di banchi che volavano,
grossi  rami che si  spezzavano e sbattevano ad un metro da noi.   Oggetti  che volavano e si
scagliavamo, persone in balia di un terribile downburst, consci che potevamo essere infilzati da
strutture metalliche, colpiti da rami, decapitati da lamiere volanti.
Infiniti minuti ulteriormente coscienti che se fosse accaduto un corto circuito, noi eravamo su un
deposito carburanti. Troppi minuti per uscirne psicologicamente indenni. 
Assenza di presidio:
Denuncio la grave mancanza di un minimo presidio all’evento del Mercato, tenutosi in uno stato
di allerta meteo, zona di tuto il Comune con maggiore densità e assembramento di popolazione
allo scoperto, Non un Vigile, questi avrebbero subito potuto allertare i Vigile de Fuoco e/o la
Protezione Civile, metterci in sicurezza, niente! Persone sole in balia di un terribile downburst.
Niente ripeto, non un Vigile!
Assenza di sistema allerta meteo: 
Sono iscritta da molto tempo al sistema di allerta del Comune di Carrara, ma da tempo non
arrivano avvisi. L’applicazione Ministeriale IO ha il sistema di allerta tramite notifica, ricevo le
allerte meteo di un altro Comune gialle comprese, ed ho opzionato tutte le notifiche possibili per
il Comune di Carrara, ma è arrivata solo una notifica dell’Anagrafe, niente notifiche di allerta
meteo. Inoltre il Comune di Carrara ha una pagina Facebook che non è stata aggiornata, e
proseguita dalla nuova Giunta, solo allerte meteo, l’ultimo post è un’allerta meteo gialla del 7
agosto.
Perché non è stato creato il post per questo allerta? Avrei ricevuto la notifica.
Idem l’ex Sindaco De Pasquale aveva una sua pagina Facebook che aggiornava anche con
allerte, io la seguivo e ricevevo le notifiche.
Non mi si dica che vie era l’allerta sul sito del Comune, perché è una sezione del sito statica,
non interagisce con la popolazione nelle allerte, quindi la comunicazione non arriva.
Riguardo ai sistemi di allerta, sito statico è obsoleto, superato dai sistemi di SMS, anche questi
ormai  modernariato  rispetto  alle  applicazioni  su  cellulari  quali  appunto  l’App  pubblica
ministeriale IO. Il Comune quindi a mia esperienza non ha attivato più misure a tutela della
popolazione, una località balneare nel mese di maggiore afflusso di turisti.
È  un  puro  caso  che  io  sia  a  casa  mia  (danneggiata)  a  scrivere  ciò,  potevo  essere  stesa
sull’asfalto.
A disposizione per ogni approfondimento.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ha finito? Grazie mille.
Sospendo 5 minuti i lavori del Consiglio perché c’è un problema sullo streaming, vediamo se
riusciamo a sistemarlo. Grazie.

(La seduta viene sospesa per motivi tecnici)(ore 18.35)
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ENTRA IL CONSIGLIERE FERRI (24)

(La seduta viene ripresa)(ore 19.30)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ha finito? Grazie mille

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Procedo con l’appello.

Il Segretario procede all’appello nominale. 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente

 Arrighi Serena Presente  Bottici Cristiano Presente
Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente

 Barghini Silvia Presente  Vatteroni Brunella Presente
 Bianchini Guido Presente  Vinchesi Luca Presente
 Butteri Marzia Presente  Benedini Dante Presente 
 Carusi Letizia Presente  Bernardi Massimiliano Presente
 Castelli Augusto Presente  Caffaz Simone Presente 
 Genovesi Sirio Presente  Ferri Cosimo Maria Presente
 Koudsi Hicham Presente  Manuel Massimiliano Presente
 Marchetti Nicola Presente  Martinelli Matteo Assente
 Mattei Maria Presente  Tosi Andrea Presente
 Muracchioli Benedetta Presente  Vannucci Andrea Presente
 Musetti Alberta Presente  Vincenti Rigoletta Presente
 Nardi Gianmaria Presente
 

T O T A L I
P R E S E N T I 24 A S S E N T I 01

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Segretario.
È presente il numero legale.
Mi  scuso  chiaramente  per  l’inconveniente  tecnico  perché  ci  avevano  segnalato  che  nella
registrazione  streaming  non si  sentiva  l’audio,  e  abbiamo  voluto  verificare,  insomma  ora  il
sistema è ripartito.
Però facciamo anche un sunto di quello che è stato per il verbale eventualmente, perché deve
essere tutto registrato, quello che è stato l’esito della votazione della delibera che è già stata
votata. Il Segretario ridà i numeri della votazione precedente. Prego.
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Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Sono stati votati i verbali delle sedute precedenti del precedente mandato, ed è stato approvato
con 4 voti favorevoli, 1 contrario e gli altri astenuti. Poi è stata approvato il verbale della seduta
messa a disposizione della 1° seduta Consiliare praticamente di questo mandato.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chiaramente ho preso agli atti anche l’intervento della signora del pubblico che ha chiesto di 
parlare, e l’ho messo comunque agli atti per la verbalizzazione.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
A questo punto andiamo avanti con l’Ordine del Giorno e apriamo quello che è il punto dedicato
alle interrogazioni e alle mozioni. 
Per primo sapete che c’è un ora e mezza, parte da ora, prego il Segretario di annotare … 
Si è prenotato prima il Consigliere Ferri … ah va bene Vannucci.

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
Abbiamo  interrotto  dietro  una  cittadina  che  ha  fatto  un  ragionamento  preciso,  cioè  c’è  la
possibilità che si faccia, che si dia una risposta, o quantomeno un intervento a seguito di quello.
Il punto all’Ordine del Giorno è ancora quello, non siamo ancora passati alle interrogazioni.
Quindi io chiedo se l’amministrazione ritiene di rispondere qualcosa, perché abbiamo sospeso
mentre la signora aspettava ritengo una qualche considerazione. Se poi non si vuol dir nulla lo si
dica, almeno si passa … il punto è qui.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie  al  Consigliere  Vannucci,  allora  un  intervento,  sempre  come  mozioni  d’ordine  Ferri,
oppure facciamo rispondere la Sindaca?
Allora, un attimo … la parola al Consigliere Ferri. Prego.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Mi associo alla  mozione del collega Vannucci,  penso che … io mi sono letto  e ringrazio la
cittadina, la signora che gentilmente mi ha dato una copia della sua lettera, e devo dire che è
importante  ascoltarla.  Tra  l’altro  ho  parlato  poi  durante  la  sospensione,  è  una  cittadina  che
viveva in Liguria, e che ora è residente nel nostro Comune, e quindi anche perché penso che sia
una forma di rispetto, di accoglienza, di dare delle risposte.
Tra l’altro propone delle cose, anche l’esperienza della Sindaca, ma aggiungo e voglio rimarcare
questo punto della  lettera della cittadina,  come mail  il  Comune non ha l’App IO per quanto
riguarda anche le comunicazioni, c’è l’ha solo per quanto riguarda l’Anagrafe mi risulta, però
vorrei  un  chiarimento.  Quindi  anche  una  sollecitazione,  uno  stimolo,  dalla  signora  a  come
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Comune per esempio a collegarci ad un App che è nazionale come l’App IO, che può essere
comoda per i cittadini e per gli utenti, anche nella comunicazione dell'allerta. 
Quindi pone dei temi sulla comunicazione dell’allerta, sul rapporto cittadino-amministrazione,
che  è  un  rapporto  di  collaborazione,  di  ascolto  serio,  quindi  non  è  per  niente  polemica,  è
costruttiva e molto dispiaciuta per quello che è accaduto, e chiede delle spiegazioni.
E fa anche questa proposta dell’App IO, per esempio mi ha fatto vedere prima che il Comune di
Chiavari è collegato con l’APP IO, e poi capire anche la situazione del tempo e dell’allerta.
In una città che come questa Carrara, che ha sofferto non solo per questa tromba d’aria, e siamo
stati  … anche con la Giunta abbiamo partecipato all’ultimo saluto della  signora Zuccari  che
purtroppo non c’è più, e non so se l’avete già fatto in apertura del Consiglio Comunale, però
appunto mi associo anche io al  dolore della  famiglia  e anche a quello di tutti  coloro che la
conoscevano. Una donna che amava il volontariato, che è morta per generosità, che è morta per
amore verso gli altri, e che è stata un esempio di solidarietà, di civiltà, e di grande generosità.
Quindi questa tromba d’aria che purtroppo ha portato anche questa scomparsa, e che ha scosso
una comunità e tutti coloro che l’hanno conosciuta ma anche chi non l’ha conosciuta come me, e
chiaramente  rivivendo  la  storia,  la  personalità  e  l’esempio  di  questa  donna,  è  rimasto
particolarmente scosso. Mi unisco anche io dai banchi dell’opposizione al dolore drammatico
della famiglia.
Quindi pone un tema la signora che ha scritto questa lettera e che oggi è intervenuta, la signora
Rossella Procaccini, è davvero allarmante, propositivo e anche di riflessione. Quindi mi associo
alla mozione che è stata fatta.  Se no non avrebbe senso nel Regolamento consentire  ad una
cittadina, tra l’altro avete raccolto 5 firme dei Consiglieri, e sarebbe bello che di fronte a queste
iniziative non firmasse solo l’opposizione, ma consentisse anche alla maggioranza, certamente
forse non è stata coinvolta, non è stato chiesto alla maggioranza se no avrebbero firmato, quindi
non voglio far processi alle intenzioni, ma è bene che il cittadino partecipi e che non ci siano
sempre le firme dell’opposizione.
A questo proposito, siccome lei Presidente stava passando già al primo punto dell’Ordine del
Giorno un’altra  cittadina,  la  signora Del Sarto si  è  avvicinata  ai  banchi  dell’opposizione,  ha
chiesto di intervenire  al  Presidente,  ci  volevano le 5 firme, io personalmente ho firmato per
consentire questo, quindi chiederei poi Presidente anziché passare al primo punto dell’Ordine del
Giorno, che si consentisse ad un’altra  cittadina,  e ben vengano cittadini che partecipano alle
sedute del Consiglio Comunale.  Perché è una delle migliori espressioni di Educazione Civica,
magari il Consiglio Comunale fosse pieno, ricco, di cittadini di studenti, di persone, di famiglie,
a capire cosa fa la comunità, cosa fa chi è stato eletto e come si svolge l’attività del Consiglio
Comunale e anche darebbe maggior dignità al nostro lavoro di Consiglieri. Anche per chi è ai
banchi dell’opposizione e non vive in prima persona la gestione dell’azione amministrativa.
Questo vuol dire partecipazione …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a chiudere Consigliere, perché la mozione d’ordine sono interventi … 
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Questo vuol dire partecipazione e coinvolgimento e rispetto reciproco.
Quindi mi unisco a questa mozione e chiedo poi che non si passi al primo punto dell’Ordine del
Giorno, ma si consenta ad un’altra cittadina, così come abbiamo richiesto, come ha richiesto la
cittadina nel firmato di intervenire. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Intanto la ringrazio.
Voglio fare un attimo non di chiarezza, ma dire che per quanto riguarda le firme, personalmente
nel Consiglio scorso c’è stato un intervento da parte del pubblico e la richiesta delle 5 firme l'ho
firmata anche io, per cui non è che i Consiglieri … almeno io sono Consigliere di maggioranza e
lo firmata, non c’è stato sottoposto perché evidentemente erano già state raccolte le firme, ma ci
mancherebbe altro da quel punto di vista.
Per quello che riguarda invece il tema dell’intervento successivo non lo posso autorizzare perché
il Regolamento art. 61 dice “Che i cittadini che intendono intervenire dovranno fare formale
richiesta  alla  Presidenza  del  Consiglio  prima  dell’inizio  della  seduta,  indicando  i  termini
dell’argomento, saranno consentiti più interventi”. Per cui il Regolamento non mi consente, la
prossima volta però potrà tranquillamente intervenire.
Do la parola alla Sindaca per la risposta alla cittadina che è intervenuta prima. Grazie.

Sindaca Serena Arrighi
Innanzitutto ringrazio la signora per l’intervento costruttivo e anche per aver scelto di venire a
vivere  nel  nostro territorio.  Mi spiace  per  il  disagio  che lei  ha avuto,  mi rendo conto della
situazione, non solo il disagio ma anche la paura, ha ben descritto la situazione con anche un
bimbo piccolo, per cui capisco, anche perché veramente il tempo era spaventoso, i venti erano
fortissimi voi eravate all’aria aperta quindi capisco il vostro disagio, mi dispiace, me ne scuso.
Per quanto riguarda tutti i suoi suggerimenti le dico che il Comune di Carrara ha un App che si
chiama “Allert System” che per l’appunto fa le stesse funzioni che altri Comuni hanno scelto di
fare attraverso l’App IO.
Non era previsto fino a quel momento di dare messaggi ulteriori rispetto alla comunicazione fatta
sul  sito  del  Comune di  Carrara in  merito  all'allerta  gialla.  A seguito  dell’evento  nell’ultimo
periodo abbiamo invece inviato degli SMS tutte le volte che l’Allerta giallo si è verificata, quindi
oltre all’APP è disponibile un servizio di SMS a cui ci si può registrare anche lei, dando il suo
numero di telefono, le arriva un link, al link può vedere esattamente tutto quello che riguarda i
dettagli  relativi  all’allerta.  Viene dato non solo il primo segnale di allerta,  ma anche qualora
venga  esteso  il  periodo  oppure  si  aggiunga  al  rischio  idrogeologico  altro  rischio  connesso
all’allarme, viene aggiornata anche su quello.
Ci sono poi delle interrogazioni successive su questi temi, approfondirò ulteriormente tutte le
azioni  che intendiamo prendere.  Sicuramente  la parte  informativa di avviso ai  cittadini  è  tra
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quelle più importanti. Quindi per il futuro immediato la invito a registrarsi sul nostro sito, per
quanto riguarda gli SMS, ed a scaricare questa APP Allert System, che l’avviserà ogni qualvolta
ci sarà un allarme.
Per il resto, così come ha già detto la mia Vicesindaca, ci farebbe piacere riceverla, fare una
chiacchierata con lei in merito soprattutto al brutto episodio di cui è stata protagonista.
La ringrazio comunque.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Sindaca.

PUNTO N° 4 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Passiamo allora al punto Ordine del Giorno: “Interrogazioni, mozioni”. 
La prima interrogazione all’Ordine del Giorno è un’interrogazione che era stata presentata dal
Consigliere Ferri sulle “Pensiline”. Gli do subito il testo.
La parola chiaramente al Consigliere Ferri che ha 5 minuti per illustrare l’interrogazione, grazie.

ESCE IL PRESIDENTE BOTTICI PRESIEDE VINCHESI (23)
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Anche con questa interrogazione cerco di porre un tema costruttivo alla nuova amministrazione,
il tempo passa e prima qualcuno parlava, forse durante la sospensione, di cosa fa e sta facendo
questa  Agenda,  ormai  ci  si  avvicina  ala  scadenza  dei  primi  100 giorni,  e  quindi  i  cittadini
iniziano a chiedersi quali siano i primi passi e quale sia la visione e la progettualità di questa
nuova Giunta,  che  arriva  comunque dopo una  stagione  fallimentare  dei  5  anni  della  Giunta
precedente  targata  Movimento  5  Stelle,  e  che  oggi  si  propone alla  città  come una  sorta  di
cambiamento.
Ecco, non … almeno lo dico con grande serenità non si vede questo cambiamento, non riusciamo
a percepire quali siano le azioni di questa Giunta, e cerchiamo di suggerire dei temi.
Con questa interrogazione offro alla Giunta, alla Sindaca, e questa è la domanda che ci poniamo
in  questa  interrogazione,  quale  sia  l’intenzione  della  Giunta,  addirittura  una  Giunta  che
correttamente  ha  individuato  anche  una  delega  del  Decoro  Urbano,  perché  comunque  ha
specificato nelle varie deleghe anche quella del Decoro Urbano. E dunque non basta la forma,
occorre anche la sostanza.  Quindi ben venga la delega al Decoro Urbano, ma vogliamo capire
poi in che modo si possa concretizzare.
In  campagna  elettorale  l’abbiamo  detto  tante  volte,  centro  storico  abbandonato,  la  cura  del
particolare, dal cassonetto dell’immondizia, al particolare, al marciapiede, a quella parte di città
tenuta male. E quindi uno stimolo a lavorare sul degrado con un piano straordinario e serio. 
In questa interrogazione oltreché al tema generale del Decoro Urbano pongo l’attenzione anche
su aspetti specifici, per esempio quello delle pensiline. Noi sappiamo quanto sia importante il
Trasporto Pubblico Locale, viviamo in un momento in cui siamo ripartiti dopo la pandemia, e
dove noi immaginiamo una città Verde, una città che investa anche nei mezzi.
Quante volte abbiamo detto educhiamo il cittadino anche a nuove autovetture,  all’elettrico,  a
tutto  quello  che  è  anche  ibrido,  che  è  un  passo  intermedio.  Comunque  ad  investire
nell’Ambiente,  nella  qualità  dell’aria  che  respiriamo,  in  una  città  dove  non  solo  Massa  ma
purtroppo anche tutto il territorio, e quindi tutta la nostra provincia, avverte con preoccupazione
il tema delle bonifiche, e abbiamo visto i dati, ma anche questa provincia registra dei tumori.
Mancano tante cose sulla qualità dell’Ambiente.
Ma il  tema di questa interrogazione è quello del Decoro Urbano, delle pensiline.  Penso alle
fermate dell’Autobus, ci sono alcune fermate, ed è di competenza del Comune, quindi io non
pretendo che questa Giunta e la Sindaca il giorno dopo l’insediamento cambi tutte le pensiline,
però  è  un  tema importante,  passato  un  po'  di  tempo,  è  di  competenza  dell’amministrazione
comunale e non dell’Azienda delle  Autolinee Toscana,  ed è l’immagine del Decoro Urbano,
l’immagine della città.
Perché  queste  fermate  dell’Autobus,  in  alcune  … io  ho  girato  anche  durante  la  campagna
elettorale, ma anche in queste settimane, e ci sono i pali della fermata e non c’è niente.
Allora oggi, che tra l’altro puoi arricchire con ... con delle pensiline, con delle strutture dove i
ragazzi,  le  famiglie,  le  persone  anziane,  possono  coprirsi  in  caso  di  pioggia,  di  variazioni
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atmosferiche con cambiamenti climatici, che siano idonee. In alcune città, la città che sogno per
Carrara, che siano anche adatte e utilizzabili dalle persone ipovedenti, dalle persone disabili.
Mi ha colpito in una città una pensilina, dove addirittura la persona ipovedente veniva avvertita
dell’arrivo dell’Autobus con un segnale di un sensore. E quindi questo è avere una visione di una
città.  Quindi io invito l’amministrazione a dare una risposta sul Decoro Urbano, e su questo
aspetto specifico delle pensiline delle fermate degli Autobus.
Mi chiedo,  sapete come amministrazione  quante sono le fermate in tutto  il  territorio? Come
sono?  Qual  è  la  situazione?  Dove  manca  addirittura  la  pensilina,  dove  c’è  rotta?  Dove  va
sostituita …

Vicepresidente Luca Vinchesi
Consigliere la invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Allora un piano che sia completo e che dia una risposta di immagine di decoro, di civiltà, e di
educazione e di rispetto nei cittadini e di tutti coloro che pigliano i mezzi pubblici, perché oggi
se vuoi investire nella qualità anche dell’aria, dell’ambiente, devi poter incentivare l’utilizzo dei
mezzi pubblici, chiedendo più corse e fermate con le pensiline idonee, che siano degne di un
cittadino che vuol prendere il mezzo pubblico.

Vicepresidente Luca Vinchesi
Grazie Consigliere Ferri per il suo intervento.
Passo la parola all’Assessore Guadagni.

Assessore Elena Guadagni
Grazie Consigliere Ferri per l’interrogazione.
Quindi questo è un momento appunto per ribadire l’intenzione dell’amministrazione di porre in
essere ogni intervento che possa riqualificare il nostro territorio.
Ora per quanto riguarda le pensiline, il problema viene un po' anche da lontano, precisamente dal
2013 e cioè quando in vista  della  gara unica regionale per il  Trasporto Pubblico la Regione
Toscana ha chiesto al  Comune di Carrara,  come chiede a tutti  gli  altri  Comuni,  di  fare  una
ricognizione sulle fermate, comunque sulle fermate dotate di pensiline.
All’epoca avevamo dalla ricognizione 26 fermate con pensilina. Le fermate naturalmente sono di
proprietà del Comune di Carrara, però il Comune di Carrara aveva risposto a questa richiesta
dicendo  che  appunto  avrebbe  dato  in  concessione,  quindi  in  comodato  d’uso,  a  chi?  Al
concessionario  che  avrebbe  vinto  la  gara,  e  che  avrebbe  dovuto  quindi  predisporre  sia  la
manutenzione ordinaria e straordinaria, con impegno di non far pagare il suolo pubblico.
Successivamente questa comunicazione tra il Comune di Carrara e la Regione è stata riportata
nella  delibera  di  Giunta  di  questo Consiglio  del  novembre  del  2013,  appunto  che  aveva ad
oggetto i “Servizi di Trasporto Pubblico Locale e l’approvazione del perfezionamento di intesa
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tra la Regione Toscana e gli Enti Locali”. E quindi anche nella delibera il Comune ribadisce
questo concetto.
Successivamente poi sappiamo il lungo contenzioso che c’è stato a livello appunto di definizione
del Trasporto Pubblico Locale, e si è arrivati poi alla vincita da parte di Autolinee Toscane che
oggi è il concessionario. Andando a vedere l’atto firmato tra la Regione e Autolinee Toscane,
troviamo all’art. 4 un impegno, ma non molto preciso e fermo, da parte di Autolinee di in una
programmazione diciamo anche relativa alle pensiline e ai punti di fermata.
Ora quindi più o meno una ricognizione l’abbiamo fatta, le pensiline come appunto ha riferito lei
Consigliere sono veramente in uno stato di degrado. A questo punto io ho chiesto un incontro
con la  Regione e  con Autolinee Toscane al  fine di definire  esattamente  quella  che potrebbe
essere  la  … no  quella  che  è  la  situazione,  che  cosa  hanno  inteso  loro  con  la  firma  della
concessione nell’agosto del 2020, quando hanno fatto riferimento a questa programmazione di
dare una livrea unica ai punti di fermata, alle pensiline, comunque agli autobus, che tutto doveva
essere, diciamo così tutto corrispondente, e soprattutto loro si danno un arco che va dai 2 ai 3
anni dalla partenza del servizio che è stato il 1° settembre del 2021.
Quindi ho chiesto un incontro con Autolinee Toscane e con la Regione, al fine di dirimere la
questione, se poi uscirà che dovrà essere il Comune a sostenere la manutenzione, sicuramente c’è
ne  faremo  proprio  parte  fondamentale  anche  perché  abbiamo  appurato  con  un  giro  che  ho
appunto fatto, lo stato di degrado delle varie pensiline.
Per  quanto  riguarda  invece  le  paline  di  cui  lei  fa  riferimento  nell’interrogazione,  quelle
esclusivamente sono di competenza sicuramente di Autolinee Toscane, quello non è il Comune
che dovrà se mai  eventualmente  farsene carico.  Tutto ciò che riguarda le  comunicazioni  del
trasporto sono di gestione di Autolinee, quindi del concessionario.
Appena  avrò  incontrato  le  parti  ve  ne  renderò  conto  e  quindi  insomma  vedremo  che  cosa
riusciamo a definire in seguito a questo incontro. Ma naturalmente sarà una cosa da fare perché
le pensiline sono in vero degrado, soprattutto non sono fruibili da parte dei cittadini.

ENTRA E PRESIEDE IL PRESIDENTE BOTTICI (24)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore.
Ridò la parola al Consigliere Ferri per sapere se è soddisfatto o meno della risposta. Grazie.
La parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Ringrazio l’Assessore perché certamente ha dato una risposta seria all’interrogazione, ha dato
atto della situazione di degrado, e quindi ha confermato il contenuto della mia interrogazione, e
devo dire ha ricostruito alcuni passaggi che io voglio richiamare per essere costruttivo e trovare
una soluzione.
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Intanto questa interrogazione l’ho presentata lo scorso Consiglio Comunale, poi per il fatto e
Regolamento e del tempo che prevede la seduta, mi era stata rinviata, per dire come a volte rinvii
problemi che sono seri  e  che cogli,  che togli  non sono strumentalizzazioni,  perché la  stessa
Assessora ha definito indecorose le pensiline, ma è evidente e quindi tutti i cittadini che girano e
che prendono i mezzi pubblici, ma anche se non li prende passi lo vedi.
Quindi questo e quando poi si vuole strozzare il dibattito, l’ho dico anche alla maggioranza, su
temi che riguardano i cittadini, certo l’opposizione li porta avanti, ma sono temi che interessano
alla comunità. Ecco quello che mi chiedo e che però è un tema che abbiamo sollevato in una
interrogazione, a me piacerebbe un’amministrazione che affrontasse i temi senza bisogno delle
interrogazioni dell’opposizione. Perché comunque vuol dire avere una visione.
Allora, queste qui sicuramente sono state da stimolo, perché l’interrogazione poi porta a tutta una
serie di passaggi, quello che mi preoccupa, e non certo è colpa di questa amministrazione, è che
nella ricostruzione, lo dico come spunto di riflessione per la politica, per l’immagine che deve
dare la politica nel riacquistare la fiducia dei cittadini, che se ne parla dal 2013, come ha detto
l’Assessora, non c’entra certamente nessuno della Giunta qui presente.
Però dobbiamo riflettere, perché noi le pensiline in questo Comune c’è le teniamo così dal 2013,
sono passati quasi 10 anni. Allora tra la causa che c’è stata di Autolinee con i Francesi, e però lo
dico, guardo voi ma per dire “cambiamola la politica insieme sia opposizione che maggioranza,
ma cambiamola veramente”. Perché al cittadino che piglia l’autobus, o all’ipovedente che come
io immagino queste pensiline digitali,  e  invito  la Sindaca che ha la delega alla  tecnologia e
all’informatica di puntare, di andare a vedere negli altri Comuni o nel bando di gara quando
verrà fatto  se  lo farà  il  Comune,  di  mettere  queste  pensiline che guardino a queste  persone
disabili e a tutti i cittadini, e che siano davvero l’immagine come in tanti Comuni del territorio.
Allora,  è dal 2013 che i  cittadini  di  Carrara devono subire  queste  pensiline,  perché? Perché
l’amministrazione non è in grado. Allora uno non è che aspetta la causa, tanto il tema era il
comodato d’uso, uno poteva fare il  chiarimento e un accordo a parte rispetto a contenzioso,
perché  comunque  c’entrava  poco.  O  a  quel  punto  la  buona  amministrazione  assumersi  la
responsabilità rivedendo il comodato d’uso, di dare una soluzione alla pensilina, perché se crolla
il palazzo non è che dice lo deve fare la Provincia, la competenza … trovi una soluzione, perché
è l’ABC de decoro e dell’immagine che devi dare.
Allora, oggi siamo nel 2023, sono passati 10 anni, ben venga questo incontro che sta facendo, il
tema è questo articolo 4 che lei ha sottolineato e ha detto … è quello il punto, allora chiariamolo
subito, anche perché Autolinee Toscane ora c’è ed è subentrata, sia fatta chiarezza, però ora non
litighiamo sull’articolo 4, decidiamo o lo fa Autolinee … mi risulta che in altri Comuni, perché
ho una visione a 360° almeno a me è stato detto che se ne doveva occupare il Comune, ma
riguardava non Carrara ma altri Comuni, quindi va verificato, qui c’è questo art. 4  da chiarire,
però non stiamo ora a riaprire un contenzioso con Autolinee, in una riunione si chiarisca e il
Comune investa nelle pensiline se tocca al Comune. 
Oppure  nella  prossima gara  che farà  autolinee,  quando scadrà,  che  già  parta  una lettera  del
Sindaco dove chieda che nelle gare che vengono fatte del Trasporto, per esempio uno spunto
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anche per gli altri Comuni nel Trasporto Locale, perché sapete che una parte di Trasporto Locale
nelle zone più di montagna è ancora in fieri, e quindi che si chiarisca questo tema delle pensiline
che sono essenziali. Pensate ai bambini e ai ragazzi, ma le persone anziane che usano i mezzi
pubblici, che così disincentivi anche l’utilizzo del Trasporto Pubblico.
Quindi chiariamo questo articolo 4, che lei ha sottolineato, e in una riunione, penso che basti una
riunione, perché se iniziamo, non dico altri 10 anni nel 2033, e aspettiamo che rispondano, in una
riunione si chiarisca vale l’art. 4 comodato d’uso? Lo fate voi o lo facciamo noi? E che però la
politica sappia, qualora Autolinee decidesse di farlo e rispettare la norma, vigilasse che sia fatto
in tempi rapidi e anche con quelle novità che ho suggerito nella mozione che abbiamo votato
sulle barriere architettoniche e tutto quello che ha fatto anche questo Consiglio, che siano seguiti
questi requisiti …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere la invito a chiudere …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
E che si diamo delle soluzioni. Quindi io mi sono ripromesso di andarmi a rivedere poi tutte le
mie interrogazioni che ho fatto, per vedere se questi problemi poi vengono affrontati e si dia una
risposta. Certamente non aspetterò un anno per capire se l’art. 4 sia applicato e sia compito del
Comune o sia compito di Autolinee Toscane. Quindi invito, l’Assessore lo sta facendo, ad avere
una risposta in tempi brevi, e se tocca al Comune a metterci i soldi e a subito fare una gara per le
pensiline. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri.
Passiamo  all’interrogazione  successiva,  la  prima  in  ordine  di  tempo  presentata  a  firma  del
Consigliere Manuel, il tema, l’oggetto è: “Acquisto mascherine Nausicaa”.
Invito  anche  lui,  ha  5  minuti  per  l’esposizione  dell’interrogazione.  La  parola  al  Consigliere
Manuel. Grazie.

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel
Grazie Presidente.
L’interrogazione che ho fatto riguardo le mascherine di Nausicaa, che è un argomento ritengo
molto importante,  in quanto  queste  mascherine qua sembrerebbe che da analisi  fatte  da una
società  qua  locale  che  tratta  appunto  mascherine  a  livello  nazionale,  leader  nel  settore,
risultavano non essere filtranti l’acquisto delle mascherine di Nausicaa.
E a tal proposito ho fatto richiesta all’Assessore e al Sindaco, di darci comunicazione per quello
che riguarda l’acquisto di tali mascherine, che risultano essere state comprate in Turchia, e sono
stati fatti questi controlli sul fatto che fossero oppure no filtranti. 
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Quindi il tema è un tema importante perché si parla di salute pubblica, tra l’altro il Sindaco è
responsabile  della  salute  pubblica  della  città,  e  quindi  chiedevo se su questo  tema era stato
preventivamente anche … non so se sono state controllate nelle farmacie,  se sono ancora in
commercio, se sono state preventivamente sospese oppure sono ancora in commercio. 
Quindi volevo capire come era la situazione. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie al Consigliere Manuel, risponde la Sindaca.
Allora, c’è un’interrogazione orale sul medesimo argomento?
No,  il  Consigliere  Manuel  ha fatto  un’interrogazione,  ha  chiesto  alla  Sindaca  dei  quesiti,  la
Sindaca deve rispondere, se poi c’è …

Voce fuori microfono

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Deve essere autorizzato però dal Consigliere Manuel per …

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel
Sì, autorizzo.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ok.
Allora sul solito argomento c’è un’interrogazione orale da parte del Consigliere Ferri.
Diamo al parola al Consigliere Ferri. Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Mi inserisco anche io, perché il tema delle mascherine è molto sentito giustamente, quello che
abbiamo sofferto durante la pandemia e abbiamo visto anche come mancavano le mascherine,
c’era stata una ricerca da parte di tutti di andarle a trovare.
Ci  sono  poi  delle  regole  da  rispettare  e  quindi  anche  sulla  certificazione  penso  che  sia
importante,  sappiamo quante volte l’opinione pubblica,  anche i Media, si sono occupati delle
certificazioni,  della  conformità,  e  quindi  un’amministrazione  soprattutto  società  in  house  o
pubblica, a partecipazione pubblica, che si preoccupa di acquistare delle mascherine, deve fare
queste verifiche di conformità  di mercato,  deve capire per la salute dei cittadini quale sia la
soluzione migliore. Quindi ci vuole massima attenzione.
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Abbiamo visto una stagione come quella dei banchi a rotelle e dei vari scandali che ci sono stati
sulle mascherine a livello nazionale, e che abbiamo seguito dal punto di vista mediatico, anche
quanto sono costate alla collettività, e quindi siccome sono soldi pubblici avere chiarezza.
Quindi la mia interrogazione che si inserisce, è capire coma sia la situazione attuale.
Il Consigliere Manuel parlava di ritiro delle mascherine dalla Farmacie, volevo capire appunto
Nausicaa da quando ha presentato l’interrogazione il Consigliere Manuel già dalla scorsa volta,
se sta continuando ad acquistare queste mascherine, se ha fatto una ricerca di mercato anche in
zona, tra l’altro qui nella realtà del Comune ci sono aziende specifiche che devono chiaramente,
le  regole  valgono  per  tutti,  e  quindi  è  chiaro  che  il  prezzo  …  devi  controllare  il  prezzo
conveniente  e  devi  controllare  la  qualità,  che sono i  due presupposti  per cercare  di  dare un
prodotto che sia conforme, e che consenta ai cittadini di avere uno degli strumenti che secondo
alcuni anche Medici, se pensate che tutti noi quando pigliamo il treno ancora usi la mascherina,
negli  Ospedali  usi  la  mascherina,  l’importanza  ancora  della  mascherina  nei  rapporti  tra  le
persone.
Quindi  massima  attenzione,  la  Sindaca  ora  è  stata  informata  da  questa  interrogazione
dall’articolo sui giornali, deve assumersi la responsabilità, come certamente farà, di vigilare e di
dare una risposta ben precisa sulla qualità e anche sul ritiro. E poi mi preoccupo perché se fosse
vero quello che scrive il Consigliere, se fosse vero che queste mascherine non erano idonee, io
aggiungo anche questa domanda, chiedo: quanti soldi sono stati spesi e gli ordinativi quanti sono
stati fatti. 
Perché  non è  che  può finire  a  tarallucci  e  vino,  e  quindi  chiedere  anche una  Commissione
d’inchiesta  che  va  formalizzata  con  Regolamento,  quindi  non  è  questa  la  regolarità  della
Commissione d’inchiesta, però chiedere, perché già abbiamo chiesto di come verranno utilizzati
i  fondi  del  Covid non spesi,  ora  su questo  capire  quanto  è  stato  speso,  chi  si  è  assunto  al
responsabilità, chi ha firmato questo acquisto, e se sono stati soldi spesi male qualcuno ne deve
rispondere, perché non è che può finire sempre così che per una cattiva amministrazione, se mai
ci sia stata e sia provata, ne rispondano sempre i cittadini.
Quindi la mia domanda è: situazione attuale sono state ritirate? Il Consigliere Manuel dice cose
che non sono vere, e quindi è tutto regolare è tutto perfetto, e quindi bene pigliarle all’estero
perché costano meno, perché sono di qualità,  perché tutelano più la salute,  oppure se queste
affermazioni  fossero vere,  i  passi  precisi  che questa amministrazione  sta facendo e ha fatto.
Certamente non assumendosi le responsabilità non proprie, ma ora né è a conoscenza, e già da 20
giorni da quando c’è stato l’altro Consiglio Comunale, capire come si sta procedendo.
Rea tra l’altro la Sindaca una delle cose che ha fatto è confermare i vertici di Nausicaa, perché li
ha prorogati fino a fine ottobre, e quindi vuol dir che per lei la gestione, anche questo non era un
motivo  di  riflessione  perché  proroga chi  governa e  quindi  se  proroghi  vuol  dire  che stanno
lavorando nella direzione giusta. Quindi se è tutto regolare basta che tranquillizzi la comunità e i
cittadini che pagano queste mascherine, che pagano, e che i cittadini che pagano e soprattutto i
cittadini anche che le utilizzano e che pensano di essere tranquilli avendo una mascherina che sia
conforme a tutti i requisiti.
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Tra l’altro ci saranno delle relazioni tecniche …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
… non siamo in grado, almeno io di stabilire la regolarità e la conformità più che regolarità di
una mascherina, presumo che ci siano dei tecnici competenti per accertarlo, e che sia stata aperta
almeno  un’indagine,  oppure  si  dica  con  chiarezza  che  chi  sta  facendo  l’interrogazione  sta
dicendo cose che sono fuori dal mondo. Ma sono talmente gravi che ci vuole chiarezza e la
massima trasparenza.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri.
Do la parola al Sindaco per la risposta alle due interrogazioni, che poi mi sembrano abbastanza
simili nei contenuti.

Sindaca Serena Arrighi 
Allora,  la  salute  dei cittadini  è la cosa più importante  da tutelare,  proprio in virtù  di questa
premessa stiamo facendo pesanti  verifiche rispetto  a questo tema,  mi riservo quindi di  darle
risposta,  darvi risposta in forma scritta,  perché voglio essere molto precisa nel circostanziare
tutto quello che è accaduto. Vi assicuro però che stiamo veramente andando a fondo su questa
questione.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie do la parola al Consigliere Manuel.

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel
Mi fa piacere Sindaco che la cosa venga presa in maniera seria, come deve essere, però le voglio
chiedere solo questa cosa, queste mascherine sono sempre in commercio o preventivamente sono
state sospese dal commercio?

Sindaca Serena Arrighi 
Sospese.

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel
Ok, grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Diamo la parola al Consigliere Ferri per cortesia.
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
A me la  risposta  della  Sindaca  preoccupa  molto,  primo perché  in  poche  parole  ha  sospeso
l’acquisto, quindi vuol dire che c’è qualcosa di serio, e allora una Sindaca che conferma i vertici
di Nausicaa quando poi su questo atto così delicato, perché sono tanti soldi, non ha risposto alla
mia interrogazione orale, io ho chiesto quanto soldi sono stati spesi? Se li ha tolti dal commercio
e lo dice quindi i cittadini ora sanno che è stata sospeso l’acquisto da parte di questa società, e
quindi  se  uno  sospende,  anche  perché  la  società  farà  causa,  se  tu  gli  fai  una  sospensione
illegittima  e  sai  di  aver  ragione  siccome girano soldi,  avrai  contestato  al  Comune.  E allora
sapere,  e  siccome questa  interrogazione  è  seria  ed è  di  un mese fa,  mi  sarei  aspettato  delle
risposte più precise, non è che è stata improvvisata, ha avuto il tempo di rispondere sulla materia.
Comunque abbiamo  preso  atto  che  è  stata  sospesa  la  fornitura,  quindi  c’è  qualcosa  che  mi
preoccupa, a quel punto vedo una superficialità nel prorogare le persone ai vertici senza andare a
verificare l’operato. Perché sospendere la fornitura, e se sono vere le cose ha fatto benissimo,
però  conferma  quelle  persone  che  hanno  acquistato  queste  mascherine.  Allora  vedo  una
contraddizione, allora prenda dei provvedimenti, non è che si aspetta al 30 ottobre. Inizia una
procedura e poi deve ricostruire nella risposta, perché è oggetto della mia interrogazione orale,
quante sono state acquistate e quanti soldi sono stati spesi. Perché qualcuno deve pagare, non
devono pagare sempre i cittadini in salute e nel portafoglio, perché è gravissimo questo.
Quindi io sono contento della massima severità da parte dell’amministrazione, ne stigmatizzo la
superficialità perché ha confermato i vertici senza andare a verificare l’operato, come io le ho
chiesto la scorsa volta. Ho detto non si confermano i vertici, si guarda e si valutano sia per la
Casa  di  Riposo  Regina  Elena  che  per  Nausicaa,  quello  che  hanno  fatto.  Confermi  uno,  lo
proroghi se ha lavorato bene,  e allora bene fa a prorogare chi lavora bene senza guardare il
colore della maglietta e guardare solo la professionalità di chi amministra e di chi governa. Però
si va a vedere l’operato.
E allora il fatto che lei abbia sospeso mi fa pensare che qualcosa comunque ci sia da verificare, e
chiaramente poi ci saranno tutti quelli che accertano, le chiedo se questa ditta che è stata sospesa
ha fatto una causa, ha intimato un atto giudiziario oppure se si sta defilando, capire a quel punto
chi pagherà e quanto hanno speso i cittadini.
E  poi  che  soluzioni  avete  trovato,  perché  penso  che  la  mascherina  in  alcuni  luoghi  sia
obbligatoria, e quindi se si ha soluzioni, e quale sia stato l’atto successivo dell’amministrazione. 
Quindi non basta su un tema così delicato dire “vi risponderò per iscritto”, perché lo vogliono
sapere  i  cittadini.  È  un  tema  molto  serio  questo,  mi  aspettavo  da  parte  della  Sindaca  un
approfondimento  e  una  risposta  precisa  e  dettagliata,  senza  chiaramente  pronunciare  delle
decisioni o delle sentenze, però con degli elementi.  Il fatto che abbia sospeso qualcosa c’è, e
allora mi preoccupa che anche questo tema è stato affrontato grazie alla minoranza, grazie ad
un’interrogazione, grazie al lavoro dei Consiglieri dai banchi dell’opposizione.  E ringrazio il
Consigliere  che  l’ha  presentata  perché  ha  consentito  a  tutti  noi  di  capire  e  di  conoscere  un
problema che è gravissimo.
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Quindi mi dispiace Sindaca ma anche su questi temi a maggior ragione ci vuole una profondità
della risposta e c’era il tempo, quindi sarà per iscritto, io direi che il prossimo … facciamolo
anche domani un Consiglio, penso che non si possa attendere molto perché sono problemi troppo
seri, e quello che abbiamo sofferto tutti durante il Covid è noto, e quindi penso che meriti una
risposta alla città ben chiara e delineata.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Poi vorrei che facesse un’azione di responsabilità il Comune su chi, se è accertato, ci ha fatto
spendere questi soldi non idonei.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Una breve replica o spiegazione da parte della Sindaca.

Sindaca Serena Arrighi 
Allora, alcune precisazioni.
È stata sospesa la vendita non la fornitura come lei erroneamente ha indicato. 
Poi l’interrogazione del Consigliere risale al 19 agosto non all’ultimo Consiglio, noi abbiamo
cominciato  a  valutare  cosa  stesse  accadendo  una  settimana  prima,  non  mi  sono  ancora
pronunciata perché la situazione è una situazione che merita per l’appunto nessuna superficialità
ma molti approfondimenti, e la stiamo affrontando seriamente.
In merito al fatto di confermare i vertici di Nausicaa, io non l’ho fatto, io ho temporaneamente
prorogato la loro permanenza per fare sì che la società potesse essere del tutto operativa, perché
altrimenti avrebbe potuto fare esclusivamente attività di routine, ad esempio in questa emergenza
sarebbe stato difficile poter operare.
Quindi ribadisco che quella del 31.10 è stata una scelta a tutela della collettività, per fare sì che
la  Municipalizzata  potesse  essere  del  tutto  operativa  e  valutare  attentamente,  senza  alcuna
superficialità, la nomina dei nuovi responsabili.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Passiamo alla successiva interrogazione, che è stata presentata dal Consigliere Caffaz, oggetto:
“Sistema di allerta meteo - Analisi stabilità delle piante e priorità degli interventi”.
Do la parola al Consigliere Caffaz per l’illustrazione dell’interrogazione. Prego.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
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Innanzitutto vorrei precisare che il nostro atteggiamento da quando è accaduta la tromba d’aria, è
stato improntato verso un atteggiamento costruttivo, abbiamo da prima taciuto per ovviamente
permettere  all’amministrazione  e  a  Nausicaa  di  intervenire.  Successivamente  abbiamo anche
manifestato la disponibilità se vi fossero stati necessari interventi e deliberazioni del Consiglio
Comunale che potessero essere condivise, di aderire ad eventuali proposte. Infine abbiamo fatto
alcune segnalazioni.
Lo dico perché ritengo che in presenza di un evento calamitoso come quello che c’è stato poche
settimane fa questo debba essere l’atteggiamento dell’opposizione, e ritengo che non sempre sia
accaduto in questa città che l’atteggiamento delle opposizioni in presenza di situazioni come
queste sia stato tale. Il Consigliere Vannucci ride e quindi vuol dire che …

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
È un riso amaro.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
È un riso amaro.
Il resto dell’interrogazione la leggerò perché è un po' complessa, perché detto tutto questo a mio
giudizio però adesso alcune cose vanno chiarite, senza fare polemica, ma alcuni chiarimenti sono
necessari. Una prima osservazione doverosa è che gli eventi del 18 hanno dimostrato una volta di
più che il sistema di allerta non funziona come dovrebbe, è lento, eccessivamente burocratizzato,
e inadatto a fronteggiare situazioni emergenziali imprevedibili. 
Il giorno precedente era stato emanato da autorevoli organismi europei un allarme di massimo
pericolo,  e  almeno all’alba  era  evidente  a  tutti  i  meteorologici  quello  che sarebbe accaduto,
almeno da quando la tromba d’aria era transitata per la Corsica procurando danni ingentissimi e
purtroppo non solo danni.
Ora io chiedo a me stesso e a tutto il Consiglio, oltreché alla Sindaca, è possibile che il Centro
Funzionale  Regionale  non  abbia  saputo  fare  di  meglio  che  emettere  un’allerta  giallo  sulle
previsioni di 24 ore prima. E visto che con l’allerta giallo sono sconsigliate le attività all’aperto
perché è ormai consuetudine permettere lo svolgimento dei Mercati settimanali, io provo anche a
ipotizzare  una  spiegazione.  Probabilmente  perché  solitamente  da  parte  dello  stesso  Centro
Funzionale Regionale c’è un abuso di allerta gialli, perché gli allerta gialli servono a tutelare i
burocrati  che  li  emettono.  E  quindi  come  compromesso  i  Comuni  consentono  le  attività
sconsigliate,  e  in  quell’occasione  come in  tanti  altri  allerta  gialli,  il  Mercato  era  un’attività
sconsigliata che quindi il Comune ha concesso.
Io penso però che questo non sia un modo di procedere corretto, e non mi riferisco soltanto al
Comune, ma mi riferisco anche ai burocrati regionali come ho detto prima. E quanto accaduto al
Mercato di Marina di giovedì è lì a dimostrarlo.
In considerazione di ciò sono a chiedere quali iniziative intenda intraprendere l’amministrazione
comunale in aggiunta all’annunciato avviso, anche per l’allerta giallo, per rendere più efficace il
sistema regionale che ribadisco ad oggi appare non adeguato.
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Altro tema è quello delle piante, e su questo non può rattristare il fatto che negli ultimi anni,
anche da noti esponenti del mondo ambientalista cittadino, il dibattito si sia concentrato su un
atteggiamento  quasi  ideologico,  …  (incomprensibile)  che  non  è  un  approccio  che  può
considerarsi  scientifico.  15  anni  fa,  e  ripeto  15  anni  fa,  il  sottoscritto  chiese  un  progetto
complessivo relativo alla verifica della stabilità delle piante. 

 E dato che per 10 anni sono stato lontano da questi scranni chiedo se questo sia mai stato
realizzato, e nel caso con quali risultati;

 Quali verifiche intenda fare l’amministrazione nel prossimo periodo.

Alcune sono state annunciate, e chiedo se queste siano coerenti con il sistema VTA che è l’unico
riconosciuto e certificato a livello europeo, in modo da attribuire a ciascun individuo arboreo una
classe di propensione al cedimento. Perché nel recente passato non è proseguito il progetto di
sostituzioni ad esempio dei pini sul litorale, soprattutto di quelli con età maggiore a 60/70 anni,
che gli esperti dicono siano quelli che abbiano maggiori possibilità di cadere.

 Quali iniziative intenda intraprendere per procedere ad una progressiva implementazione
es sostituzione del patrimonio arboreo cittadino, in modo da creare un miglior ecosistema
e ad eliminare i pericoli di cedimento; 

 Inoltre  vorrei  capire  quali  sono  state  e  quali  saranno  da  ora  in  poi,  le  priorità
dell’amministrazione comunale rispetto agli interventi di ripristino.

Perché  su  questo  qualche  perplessità  la  mantengo,  pur  riconoscendo  all’amministrazione  le
difficoltà ad operare in una situazione caratterizzata da danni tanto diffusi.
Al di là delle situazioni di pericolo immediato io ritengo che la priorità avrebbe dovuto essere
assegnata alle  attività  Socioeducative da una parte,  e a  quelle  economiche dall'altra,  e ho la
sensazione che non sempre sia stata così.
Lei anche prima nel suo intervento signora Sindaca ha annunciato che il 1° settembre sono stati
riaperti tutti  gli Asili Nido escluso le Cicogne di Marina di Carrara, i cui bambini sono stati
trasferiti in altro plesso. Cosa accadrà quando in questi Plessi la prossima settimana arriveranno i
bambini delle materne? E qui una domanda che in parte ha già avuto una risposta, ma comunque
era contenuta nell’interpellanza e quindi gliela ribadisco. 
La struttura di Bassagrande potrà essere riaperta oppure bisognerà spostare ulteriormente questi
bambini? Perché questo è il rischio, e i bambini poi spesso devono fare anche l’inserimento, e
non è facile fare l’inserimento in un Plesso e poi mandarli in un altro Plesso e poi mandarli in un
altro Plesso ancora.
Per quanto riguarda i centri Estivi, alcuni di essi, prima fra tutti “Verde Magico” alla Padula, che
svolge  un  servizio  per  altro  eccezionale  per  bambini  e  famiglie,  hanno  visto  sospendere  la
propria attività senza alcuna ulteriore comunicazione. Non più tardi di questa mattina sul profilo
Facebook di Verde Magico, spero di trovarlo subito almeno lo leggo direttamente, è stato scritto
“Buona settimana dal Verde Magico non abbiamo ancora notizie, vi abbracciamo tutti”. Cioè
questo è un servizio del Comune.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a stringere, grazie.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Cioè un servizio del Comune che peraltro dovrebbe terminare venerdì prossimo.
Quindi  la  prossima  settimana  riprenderanno  le  Scuole  Materne,  chiedo  se  non era  possibile
trovare un’ubicazione alternativa per questo centro, e in caso negativo se non sarebbe stato più
opportuno parlare alle famiglie con chiarezza e trasparenza, comunicando che il servizio non era
sospeso  ma  per  quest'anno  definitivamente  chiuso,  consentendo  loro  di  organizzarsi
diversamente.
Infine le attività economiche, e qui chiedo quando sarà concesso di riaprire a tutte quelle che
operano  all’interno  delle  Pinete,  considerato  che  molte  famiglie  traggono  il  proprio
sostentamento  da  queste  attività,  e  hanno  dovuto  chiudere  la  propria  attività  da  un  giorno
all’altro.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie al Consigliere Caffaz.
C’è una prenotazione da parte della Consigliera Vincenti, cioè cosa vuole fare un’interrogazione
orale su questo argomento?

Voce fuori microfono

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Aspetti che è spento, le ridò la parola.
Prego Consigliera.

Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti
Allora, diciamo che in relazione agli eventi del 18 agosto, che hanno comportato la caduta e il
danneggiamento di centinaia di alberi, e al dibattito che è sorto sia da una parte di cittadini a
sostegno e a  difesa degli  alberi,  dall’altra  parte  un atteggiamento  anche diciamo abbastanza
irrazionale di richieste di abbattimento di alberi ritenuti pericolanti,  in realtà visivamente non
pericolanti. In particolare parlo per esempio di un Pino in Via Zamenhof che non aveva nessun
segno di cedimento, che è stato tagliato, portato via in tempo brevissimo, mentre a distanza di
poche  centinaia  di  metri  c’era  un  cipresso  secolare  veramente  pericolante,  quindi  messo  in
secondo tagliando …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
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Mi scusi Consigliera, sta facendo un’interrogazione legandola a quella del Consigliere Caffaz
giusto? 

Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti
Sì.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ok, prego.

Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti
Allora, ho constatato che l’amministrazione comunale dichiara di avere incaricato una squadra di
5 Agronomi, 3 operanti su Marina, 2 su Carrara, per procedere alla verifica di stabilità delle
alberature presenti all’interno del Parco e sulle strade urbane. 
Che si sono già verificate operazioni di abbattimento di piante, in particolare di un pino storico in
Via  Zamenhof  e  di  alti  due  pini  in  Viale  Potrignano,  che  tali  interventi  hanno  suscitato
perplessità nella cittadinanza perché gli alberi in questione apparivano sani e comunque meno
compromessi di altri:

 chiedo di conoscere lo stato di avanzamento della mappatura in corso, con numero e
precisa indicazione delle piante individuate a rischio;

 di conoscere criteri di priorità in base ai quali sono e saranno eseguiti interventi sulle
alberature, classificate come pericolose;

 di sapere se sia allo studio un piano di manutenzione ordinaria e costante delle piante ad
alto fusto, fino ad oggi trascurata, con alleggerimento della chioma e altri accorgimenti
utili a salvaguardare la salute delle alberature e la sicurezza della popolazione;

 di  conoscere  inoltre  dettagli  degli  incarichi  assegnati  agli  Agronomi  attualmente  al
lavoro sul territorio comunale.

Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliera Vincenti.
A questo  punto  siccome si  è  allargata  la  discussione  giustamente,  perché  poi  il  Consigliere
Caffaz  nella  sua  articolata  interrogazione  ha  toccato  più  punti,  e  lei  si  è  collegata  al  tema
dell’alberatura delle piante, io vedo qui iscritta, al limite per fare una discussione unica e una
risposta  unica  da  parte  del  la  Sindaca  e  degli  Assessori,  un'altra  interrogazione  di  Manuel:
“Interrogazione servizio Verde Pubblico – Controllo e potatura piante”. 
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A questo punto chiederei anche al Consigliere Manuel se è d’accordo di …

Voce fuori microfono

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
No, però essendo scritta posso raggrupparla io, poi siccome mi sembra che anche il Consigliere
Ferri si fosse prenotato, lì chiediamo perché sarebbe verbale. Queste sono scritte, le accorpo io
da un punto di vista della discussione.
Per cui do la parola al Consigliere Manuel, prego.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Mi segnalano da fuori che streaming non va, non si sente.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Un’altra volta …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Lo dico perché … però io non ho verificato, chiedo però siccome me l’hanno detto già tre o
quattro, quindi l’ho dico perché io pensavo che funzionasse tutto … scusate …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Si sente?

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
No …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Comunque facciamo una verifica ora su questo tema, perché mi sembrava … prima l’avevamo
segnalato, ero uscito un attimo per sentire e da un telefonino in quel caso si sentiva lo streaming.
Alcuni sì e alcuni no? 
Andiamo avanti comunque e facciamo la verifica segnalata dal Consigliere Ferri.
Do la parola al Consigliere Manuel. 

ESCE IL PRESIDENTE BOTTICI PRESIEDE VINCHESI (23)

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 
Ricollegandomi al  discorso delle  potature delle piante,  ai  vari  interventi  di  Nausicaa,  volevo
capire se c’era qualche notizia, so che adesso c’è una squadra di Agronomi dell’Università di
Pisa  che  stanno  facendo  degli  esami  fitopatologici  sugli  alberi,  quindi  chiedevo  a  quando
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risalgono gli ultimi esami fitopatologici sulle piante, se c’è mai stato un esame fitopatologico in
precedenza e negli anni, in maniera da poter capire se questi alberi erano già stati  segnalati,
oppure avevano una storia di controllo che permetteva appunto di non avere delle precauzioni
per gli eventi atmosferici che si sono manifestati.
In più chiedevo, ma la potatura delle piante, dato che Nausicaa sta facendo questo intervento
straordinario, sarebbe il caso magari di intervenire prima sulle piante e poi sulle pulizie come sta
facendo Nausicaa. In quanto le piante producono anche della sporcizia, nelle strade, nelle cose,
ostruiscono i tombini, insomma tutta una serie di cose. Quindi magari non so se era il caso di
valutare una potatura prima di fare l’intervento di pulizia.
Quindi chiedo delucidazioni se ci sono delle future azioni per la potatura delle piante, anche
tenendo conto, facendo Viale XX Settembre che è la nostra arteria principale a Carrara, si nota
che le piante tante volte ostruiscono anche l’illuminazione. Quindi tenendo conto anche della
crisi energetica, potrebbe essere una soluzione di dare più spazio alle luci pubbliche, anche in
previsione,  speriamo  di  no,  ma  di  dover  poter  anche  dare  un’illuminazione  magari  a  luci
alternate,  che  in  questo  momento  potrebbe  essere  anche  una  soluzione  di  risparmio  per  il
Comune. Grazie.

Vicepresidente Luca Vinchesi
Ringrazio il Consigliere Manuel per il suo intervento.
Passo la parola alla Sindaca per la replica.
Si prenota anche il Consigliere Bernardi per un’interrogazione a voce.

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi
Buonasera.
Intanto su questo argomento si era dibattuto anche sulla stampa da diversi giorni, un evento così
importante che ha colpito la città, direi straordinario, forse per la prima volta io non mi ricordo
un  evento  così  di  natura  straordinaria.  E  come  tutti  possiamo  vedere  a  livello  nazionale,
soprattutto nei periodi di forti temporali, i pini sono la causa della maggior … diciamo incidenti
mortali delle persone che si trovano in prossimità o delle pinete o delle strade dove sono queste
piante.
Io mi domandavo da diversi  anni,  proprio perché il  clima è cambiato,  questi  fenomeni sono
sempre più frequenti, se era previsto proprio dall’amministrazione aprire un ragionamento sulla
sostituzione completa dei pini lungo le strade, perché non significa tagliare delle piante, significa
sostituirle con piante che creano meno problemi,  meno disagi, e che con calamità naturali di
questo tipo sicuramente non provocano dei morti.
Tra l'altro da recenti studi, non sono recenti, anche ambientalisti sostengono che i pini stanno
bene solo ed esclusivamente nelle pinete, ad una distanza dal marciapiede quantomeno di 10
metri, non quindi il classico pino di fianco al marciapiede anche se nella pineta. Perché in caso di
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caduta dell’albero, ovviamente il tronco va direttamente sulla strada, sulla macchina o su una
persona,  ma  stando  a  10  metri  dal  marciapiede  arriverebbe  solo  diciamo  il  fusto  e  quindi
provocherebbe meno danni e meno incidenti mortali.
Quindi  secondo me è buona cosa fare  uno studio di  sostituzione  completa  di queste  piante,
perché viene in mente una cosa, se la tromba d’aria avesse preso in maniera diciamo violenta San
Ceccardo, di quei pini lì non ne rimaneva uno in piedi, non ne rimaneva uno in piedi con tutte le
macchine che vengono parcheggiate e con le persone che fanno avanti e indietro da quella strada.
Quindi pensiamoci bene, perché il pino sta bene in pineta, è una pianta pericolosa lungo le strade
e marciapiedi,  crea  un danno notevole,  costante,  per  la  manutenzione  delle  strade,  un costo
costante, quindi pensiamo davvero a un piano anno per anno di abbattimento e sostituzione delle
piante. Questo ormai è consolidato, è una pianta che non va bene lungo le strade, non va bene
lungo i marciapiedi, e quindi l’amministrazione deve cercare di attuare una soluzione a questo
importante pericolo che ormai è diventato costante per i cambi e gli sbalzi del tempo. Grazie.

ENTRA IL PRESIDENTE BOTTICI E PRESIEDE (24)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie al Consigliere Bernardi.
Si è prenotato il Consigliere Ferri per intervenire sull’argomento, credo con un’interrogazione
verbale, deve essere chiaramente autorizzato, il Consigliere Caffaz è d’accordo per cui diamo la
parola al Consigliere Ferri. Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Allora, su questo tema del Verde Pubblico dei pini, intendo inserirmi con un’interrogazione orale
specifica, anche se agli atti Presidente lei ha una mozione, che mi auguro si possa fare stasera,
che riguarda tutta la materia del Verde Pubblico. Una mozione importante che penso che sia un
contributo  utile  per  la  Giunta  e  per  il  Consiglio,  per  dotarci  anche  di  strumenti  urbanistici
importanti.
Però come interrogazione orale voglio anticipare alcuni quesiti, perché poi nella mozione è …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Mi  scusi  Consigliere,  mi  scusi  veramente,  potremmo  anche,  essendoci  una  mozione
sull’argomento discutere anche la sua mozione sulla discussione, se la vuole illustrare diamo
facoltà,  perché  si  può  comunque,  essendo  un’interrogazione  e  una  mozione  sullo  stesso
argomento può se vuole illustrare la mozione e facciamo una discussione unica.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Come crede lei, per me … mi rimetto …
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cui ne ha la facoltà, se la vuole discutere …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Perché di solito si fanno prima le interrogazioni e poi …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Sì, però è facoltà se c’è un’interrogazione e una mozione sul solito argomento, si può anche
unire la discussione, Non avevo, per colpa mia, individuato la sua mozione …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Mi rimetto alla maggioranza …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
No, no, decide lei, se la vuole discutere subito è autorizzato a discuterla anche subito la mozione,
e  facciamo  una  discussione  unica.  Chiaramente  l’amministrazione  risponderà  alle  varie
interrogazioni fatte e poi apriamo anche il dibattito sulla sua mozione. Se no andiamo in coda
dopo, decida lei.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
No, per me è uguale, io mi rimetto alla maggioranza, io posso discuterla sia ora che dopo. Intanto
ora intervenivo con un’interrogazione orale, quindi …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Allora, discutiamola subito visto che l’argomento è unico e facciamo un’unica discussione.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Solo che dal punto di vista regolamentare lei mi insegna Presidente che per le mozioni … per
invertire l’ordine l’altra volta sulla mozione del coso ci vuole ..., veda lei, mi pare …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Verifico,  intanto  vada  con  l’interrogazione,  io  verifico  una  cosa  e  poi  … sono  abbastanza
convinto di poterlo fare, ma …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Lo  dico  per  essere  coerente  con  quello  che  avevamo  fatto  l’altra  volta,  nel  rispetto  anche
dell'assemblea.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ma certo, prego. Intanto vada con l’interrogazione.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Comunque il  tema, il  Consigliere Bernardi ha toccato,  e il Consigliere  Caffaz, dei punti  ben
precisi e importanti, che condivido e che meritano attenzione. E sul punto, ed è questo l’oggetto
dell’interrogazione orale, è capire come si inseriscono queste Gestioni del Verde Pubblico negli
strumenti urbanistici,  negli strumenti,  perché ci sono delle leggi che prevedono degli atti che
l’amministrazione comunale deve adottare.
Allora per questo io non ho fatto un interrogazione ma ho fatto una mozione, per fare ordine sul
Regolamento del Verde Pubblico, perché vedere oggi e sappiamo la bellezza di questa città, delle
nostre pinete, dei nostri Parchi, delle piante su Viale XX Settembre, che è un altro tema su cui
noi dovremo tornare, di come rivedere e far ripartire Viale XX Settembre con piste ciclabili, con
la vivibilità di Viale XX Settembre e l’importanza che hanno anche le piante in questo Viale che
caratterizzano. Quindi vedere oggi nelle pinete, nei parchi, quello che ha provocato la tromba
d’aria è un grande dolore, è una grande ferita per la città.
Allora,  gli  strumenti  ci  sono e mi sembra,  però vorrei  sentire  la  Sindaca e chi  ha la  delega
specifica, di chiedere se è stato effettuato un censimento del Verde, se c’è un Regolamento del
Verde? Se c’è un Piano del Verde? Se c’è il Piano di monitoraggio e gestione del Verde? Quindi
tutti  atti  che  sono previsti  dalla  Legge 10/2013 – “Norme per  lo  sviluppo degli  spazi  verdi
urbani”, e che sono essenziali.
Quindi la mia domanda in questa interrogazione è se l’amministrazione, se sussistono questi atti,
e qualora non sussistessero cosa sta facendo l’amministrazione per adottare tutti questi strumenti.
Pensate, lo ricordo a me stesso, che la Legge 10 del 2013 all’art. 2, modificando la Legge del 92,
prevede addirittura l’obbligo per il Comune di residenza di porre a dimora un albero per ogni
neonato, prevedendo che i Comuni al di sopra dei 15.000 abitanti, due mesi prima della fine del
mandato rendano noto il bilancio arboreo.
Quindi se noi abbiamo delle norme e poi l’amministrazione non le adotta e non utilizza questi
strumenti, che sono l’ABC per investire nelle politiche del Verde, e il monitoraggio è essenziale,
la prevenzione, la gestione, e quindi tutti i piani.
Per esempio volevo capire se agli atti esiste un Piano di monitoraggio e di gestione del Verde
oltreché al Regolamento, e quindi su questi temi dare delle risposte. E invito il Comune qualora
non ci fossero a dotarsi e a capire in che modo possa investire in una politica degli spazi verdi,
che sono essenziali e che sono un fiore all’occhiello di questa città, e che in questo momento di
ferita e di drammaticità con questa tromba d’aria così violenta, sono un segnale di ripartenza. 
Quando si parla di ripartire, di rinvestire, penso che rivedere e riavere una visione sulla gestione
su questi spazi del Verde Pubblico, sia essenziale per la città, per la ferita che ha dovuto subire,
per le famiglie e per chi ama davvero l’ambiente e ama l’investimento in tutto quello che è verde
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e  che  è  qualità  di  una  città  smart,  di  una  città  davvero  che  utilizzi  l’ambiente  in  maniera
costruttiva e positiva.
Quindi  l’oggetto della  mia interrogazione è proprio focalizzare l’attenzione su questi  piani  e
sapere cosa c’è in atto, cosa c’è adottato.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri. 
Avrei potuto, ma è un errore mio perché non mi sono reso conto del fatto che c’era la mozione
iscritta  su un argomento  che era partito  con quella  di  Caffaz eccetera,  avremmo potuto fare
un'unica discussione, ma a termini di Regolamento avrei dovuto fare prima la mozione e poi le
interrogazioni. Per cui facciamo le interrogazioni. Lei ha posto ora un’interrogazione verbale,
l’amministrazione risponde e la discussione della mozione verrà fatta in coda alle altre mozioni
che sono state presentate.
Per cui per dare un po' di ordine alla discussione, comincerei con il dare la prima risposta al
presentatore della prima interrogazione, al Consigliere Caffaz. Risponde la Sindaca Arrighi e poi
credo con un’integrazione anche dell’Assessore Orlandi. Prego.

ESCE IL CONSIGLIERE BENEDINI (23)

Sindaca Serena Arrighi
Allora,  inizio  a  rispondere  su  quello  per  quanto  riguarda  l’allarme,  cosa intendiamo fare  in
generale per quanto riguarda questo tema.
Allora, innanzitutto stiamo predisponendo e sarà applicato sicuramente entro la fine dell’anno, il
Piano Comunale di protezione Civile. Il Piano Comunale di Protezione Civile prevederà quindi
tutta  una serie di  iniziative e di processi  da attuare,  in funzione delle  varie  situazioni  che si
verificheranno. In generale cosa verrà fatto al di là di quella che è l’organizzazione interna, che
sarà sempre più serrata anche nei confronti, non solo di chi opera nelle emergenze, quindi Vigili
del  Fuoco,  Protezione  Civile,  associazioni  della  Protezione  Civile,  che  già  comunque  si  è
dimostrata efficiente e serrata in questo frangente, anche nei confronti dell’ENEL, della Telecom
e di GAIA, grazie anche all’intervento del Prefetto, abbiamo fatto recentemente un incontro in
Prefettura, verranno definiti tutta una serie di protocolli e di iniziative, che sono poi telefonate,
tavoli  da  aprire,  in  funzione  di  quello  che  accade.  Perché  anche  noi  comunque  come
amministrazione comunale abbiamo avuto alcune, qualche difficoltà nel comunicare con chi era
invece responsabile dei servizi essenziali.
All’interno  del  Piano  Comunale  è  già  previsto  un  largo  capitolo  dedicato  a  quella  che  è
l’informazione nei confronti della cittadinanza, informazione non solo finalizzata al momento
dell’allarme, ma intesa proprio a fare cultura rispetto a questi eventi che saranno sempre più
frequenti. Quindi le prime iniziative che adotteremo in tal senso sono delle iniziative fatte con
tutte  le  associazioni  della  Protezione  Civile,  faremo  degli  eventi  nelle  piazze  dove
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coinvolgeremo i cittadini, e distribuiremo dei volantini con il decalogo delle buone prassi da
applicare nei casi di eventi climatici come quelli che si sono verificati, e nelle varie allerte. 
Al contempo inizieremo subito a fare disseminazione, sarà una disseminazione congiunta fatta
dalle  associazioni  insieme  a  tecnici  della  nostra  Protezione  Civile,  nelle  scuole,  a  seguire
interverremo in tutti i luoghi pubblici, che possono essere le RSA, i luoghi di lavoro in cui sono
presenti diversi lavoratori e così via. Proprio perché magari siamo molto informati rispetto a cosa
fare in caso di terremoto, nel caso di tutti questi eventi, e soprattutto cosa vuol dire un’allerta
giallo,  arancione  e  rosso,  lo  siamo  un  pochino  di  meno.  Questo  per  quanto  riguarda
l’informazione.
Per quanto riguarda la parte più operativa, cioè come fare per migliorare ad esempio il sistema
previsionale. Allora rispetto al sistema previsionale noi da un punto di vista normativo siamo
fortemente vincolati a quello che è il sistema regionale.
Concordo  sul  fatto  che  il  sistema  regionale,  proprio  perché  è  regionale,  spesso  prende  in
considerazione un’area un pochino più vasta di quella che magari puntualmente coinvolge un
territorio, l’evento che ci ha coinvolti non è un evento puntuale, ma insomma è lineare ma è
abbastanza contingentato, abbastanza ristretto ad una zona specifica.
Quindi sicuramente il sistema potrebbe in qualche modo essere rivisto ma è un percorso da fare
assieme alla Regione. Noi come Comune abbiamo un nostro previsore locale, che regolarmente
viene coinvolto, anzi è lui che ci segnala di volta in volta tutte quante le cose, anche in occasione
del 18 agosto c’era semplicemente stata segnalata la possibilità di forti temporali. L’evento che si
è  verificato  è  stato  un  evento  che  dal  nostro  punto  di  vista  è  stato  …  si  verifica  molto
rapidamente e non era possibile intercettarlo prima.
Vorrò in realtà indagare, anche rispetto ai sistemi adottati dall’Aeronautica altri sistemi, capire se
effettivamente sono più efficaci dei sistemi che attualmente vengono utilizzati, e se noi possiamo
utilizzare questi sistemi. Sicuramente è una strada da capire e da percorrere.
Per quanto riguarda invece le allerte  da dare ai  cittadini,  abbiamo già cominciato a mandare
l’SMS anche in caso di allerta gialla. Gli altri dispositivi che in qualche modo possano attivare la
popolazione, è nostra intenzione nel tempo, mettere dei panelli luminosi in alcuni punti cruciali
della nostra città, per dare avvisi visivi in qual caso, e valutare invece così come accade già a
Carrara, l’utilizzo di sirene anche in altre porzioni del nostro territorio.
Questo  per  quanto  riguarda  quello  che  abbiamo  intenzione  di  fare  nel  prossimo  futuro,
sicuramente  l’adozione  del  Piano Comunale  di  Protezione  Civile  sarà un  grandissimo passo
avanti.  È un lavoro che è stato ben fatto  dalla  nostra Protezione Civile.  Questo diciamo per
quanto riguarda il primo pezzo. Sul pezzo del Verde, comincio a dare qualche risposta io e poi
verrà integrato dall’Assessore Orlandi.
Allora,  faccio  una  premessa  rispetto  all’interrogazione  della  Dott.ssa  Vincenti,  dicendo  che
alcune risposte le diamo subito, dopodiché lei ha fatto domande molto tecniche che richiedono
diciamo una relazione da parte di un tecnico, soprattutto sulla parte quantitativa, dove sono stati
fatti gli interventi, per cui su quel fronte le daremo poi risposta per iscritto. 
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Allora, ricomincio un attimo dall’interrogazione di Caffaz, e poi cerco di rispondere a tutti, è
stata  abbastanza  articolata  come  interrogazione,  ci  proviamo,  poi  lascio  l’integrazione  ad
Orlandi.
Allora, le priorità rispetto agli interventi di ripristino:

prima priorità: mettere in sicurezza le persone, quindi verificare gli edifici e portarli via
da situazioni di pericolo;
seconda priorità:  sgombero della  viabilità  primaria,  e  questo è accaduto già  il  primo
giorno dell’emergenza:
sgombero della viabilità secondaria, e questo è accaduto nei giorni successivi;

A quel punto siamo passati, come dicevo agli Asili Nido e poi alle Scuole, perché avevano un
vincolo di apertura.
Stiamo intervenendo tuttora sui Parchi, e come detto rispetto ai Parchi stiamo cercando di fare
delle aperture parziali laddove è necessario, per esempio alla Giampaoli siamo dovuti intervenire
perché  altrimenti  i  ragazzi  non sarebbero  andati  a  scuola,  non  avrebbero  potuto  accedere  a
scuola.
Per quanto riguarda l’Asilo Nido Cicogna, come ho già detto, il nostro cronoprogramma prevede
che si possa arrivare ad un’apertura per il 15, l’incertezza è meteorologica, chiaramente non mi
consente di dire che certamente l’apriremo il 15, qualora,  sfortunatissima ipotesi,  questo non
accadesse abbiamo già  un piano per  suddividere  i  bambini  in attesa  che l’Asilo Nido possa
riaprire.
Però io sinceramente confido che possa riaprire direttamente l’Asilo Nido.
Per quanto riguarda a quando risale … in generale la manutenzione del Verde a Carrara e la
verifica delle piante a Carrara, avverrebbe secondo quella che è la nostra convenzione, avviene
in continuo e per quanto riguarda la convenzione sarebbero 80 alberi l’anno. In realtà Nausicaa
ne fa 160 all’anno di questo tipo di verifiche.
La squadra di Agronomi che è stata citata  da più persone sta agendo, sta agendo su tutto  il
territorio,  indipendentemente  da dove ha colpito  o non ha colpito  l’evento climatico,  perché
comunque il Verde, così come tutto ciò che è vivo ha un fine vita, come ha scritto anche lei nella
sua interrogazione Consigliere Caffaz. Gli alberi che raggiungono una certa età cominciano ad
essere in qualche modo pericolosi.  Per cui stiamo continuando ad agire su tutto  il  territorio,
questa valutazione ancora non è terminata.
La stessa  cosa dicasi  per  la  potatura,  avviene  anche questa  in  continuo come previsto  dalla
convenzione con Nausicaa, si può prevedere di alleggerire ulteriormente le chiome degli alberi,
questa magari è una valutazione da fare in funzione di quello che si è verificato e ahimè potrebbe
anche riverificarsi questo sì, però la potatura avviene in continuo proprio per mantenere in salute
le piante.
Per quanto riguarda diciamo il ripristino del Verde invece in generale, allora sicuramente occorre
riflettere su quali siano le essenze più adatte al nostro territorio. Credo che da qualcuno, forse
anche da Lega Ambiente, sia stato fatto anche in passato una valutazione delle essenze arboree
più idonee sia per ... che per clima alla nostra zona. Sicuramente anche quello potrebbe essere un
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buon  punto  di  partenza,  e  soprattutto  secondo  me  a  questo  punto  occorre  anche  un  tavolo
allargato  in  cui  confrontarci  anche  nelle  Commissioni,  voi  lavorerete  su  questi  temi  per
ricostruire tutto il nostro Verde. Sicuramente occorre un Piano del Verde che al momento non
abbiamo, occorre una visione unica di quello che noi vogliamo nel nostro territorio, e a questo
punto visto che anche alcuni Parchi saranno interessati, si veda la Caravella, da alcuni interventi
del PNRR , vale la pena in questo senso proprio ridisegnare il paesaggio avvalendoci anche di
esperti del settore, quindi coinvolgendo dei Paesaggisti, proprio per lavorare sia da un punto di
vista scientifico rispetto alle essenze necessarie, sia da un punto di vista estetico per fare sì che la
nostra città sia sempre più gradevole, vista la profondissima ferita che ha subito in questo caso.
Capisco anche quello che diceva la Dott.ssa Vincenti rispetto all’affettività che si ha rispetto a
certi luoghi, rispetto a certe cose, il Verde alla fine cresce con noi per cui è sicuramente un punto
di riferimento, anche la Caravella come è ridotta oggi non l’ho mai vista, e quindi capisco che sia
un problema. Dobbiamo essere positivi e ricostruire tutto più bello nel prossimo futuro, e questa
è assolutamente la nostra intenzione.
Per quanto riguarda il fatto che il Verde Magico non sia stato riaperto, diciamo che abbiamo
ahimè dovuto agire per priorità, per priorità e scadenze. Il Verde Magico si trova all’interno di
un Parco che ha subito diversi danni, in cui gli interventi sarebbero stati veramente gravosi e ci
avrebbero distolto dall’attività principale, per noi prioritaria, che era quella di riapertura delle
scuole.  Quindi ci  siamo concentrati  su quello visto che il  Verde Magico,  come anche lei  ha
indicato, avrebbe chiuso a breve. Mi dispiace per il disagio arrecato ai genitori, e anche a chi
gestisce il Verde Magico, però ahimè abbiamo dovuto fare delle scelte. 
Lascio la parola all’Assessore Orlandi per l’integrazione.

Assessore Carlo Orlandi 
Grazie a tutti per le interrogazioni, colgo l’occasione per fare i ringraziamenti comunque a chi è
intervenuto a partire dalle Forze dell’Ordine, dai mezzi di soccorso e dalle persone del soccorso,
dei volontari, Nausicaa, perché penso che abbia dato una grande spinta diciamo a questa pulitura
della città dai rami, dagli alberi.
Per  quanto  riguarda  il  programma di  impegno  che  abbiamo previsto  di  mettere  in  atto,  noi
abbiamo dato una scaletta di priorità, cercando di non dimenticarci di nessuno. Io l’altro giorno
… Consigliere Caffaz ho letto che lei diceva che non siamo andati anche dai vari commercianti,
mentre siamo sempre stati presenti sul posto dal primo giorno fino … continuiamo tuttora ad
essere presenti.
Nostro malgrado abbiamo dovuto dare una priorità a quelli che erano nella nostra scaletta i punti
diciamo di  emergenza,  quindi  sicurezza  delle  persone,  come ha  già  detto  anche la  Sindaca,
sicurezza delle strade, per poi scendere nella nostra scaletta. Interverremo a breve per riaprire
diciamo il Parco Giochi situato verso la Marmo Macchine, cercheremo di andare incontro alle
attività che si trovano all’interno delle pinete, però nostro malgrado ci siamo trovati a fare delle
scelte, delle scelte difficili ma sempre con raziocinino penso che possano essere anche condivide.
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Per quanto riguarda la pulizia che ha richiesto il Consigliere Manuel, sono d’accordo con lui,
infatti abbiamo cercato di orientare il lavaggio verso le aree che sono scoperte da piante, mentre
tutta  la  parte  dedicata  al  Verde e  all’Igiene  Urbana in  surplus  che  era stata  organizzata  per
diciamo  la  pulizia  straordinaria,  è  stata  comunque  conglobata  in  questo  problema
dell’emergenza.  Quindi  mi  dispiace  dirlo  siamo  in  sospensione  del  programma  di  pulizia
straordinaria per far fronte all’emergenza.  Il  programma di pulizia straordinaria che devo tra
l’altro fornirvi, ma è stato sospeso, diciamo verrà ripreso non appena si tornerà alla normalità.
Penso … basta il mio intervento è concluso.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Diamo la parola al Consigliere Caffaz per sapere se è soddisfatto o meno della risposta. Grazie.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Innanzitutto ringrazio la Sindaca e l’Assessore per le risposte articolate che sono state date e con
dovizia di particolari, la soddisfazione è parziale, nel senso che … beh innanzitutto Sindaca il
Piano di Protezione Civile. Io 20 anni fa sentivo parlare del Piano di Protezione Civile, è nuovo
però dico come dire un Piano di Protezione Civile, quel Piano di Protezione Civile era costato
risorse pubbliche e quindi questo significa che oggi non lo riteniamo più idoneo, va benissimo il
nuovo Piano di Protezione Civile, però come dire poi è interessante anche analizzare quali sono
le differenze tra il primo e il secondo, visto che un Piano di Protezione Civile c’era.
Secondo Assessore, io non ho accusato i rappresentanti della Giunta che non sono andati dagli
imprenditori, io ho evidenziato sui canali Social e anche a mezzo stampa, che a mio giudizio
dovevano essere considerate tra le priorità, e nelle risposte che ho ricevuto ancora oggi non è
stato detto, però le attività economiche che sono all’interno delle pinete.  Io so che lei è andato
personalmente, quindi sapendolo non avrei mai potuto affermare il contrario. 
Per quanto riguarda invece il Verde Magico, ovviamente va benissimo, può essere che è una
scelta condivisibile proprio nell’ottica delle priorità e nell’ottica che comunque era un servizio
che per quanto importante per le famiglie stava andando a scadenza, e quello che però ho scritto
nella mia interpellanza e che voglio ribadire è che l’errore è stato di comunicazione. Perché se
stamattina sui profili Social ancora si dice “non abbiamo notizie” se vuole gliele faccio vedere
dopo, “non abbiamo notizie circa la possibile riapertura del Centro” beh vuol dire che qualcuno
non glielo ha detto che il centro doveva essere considerato definitivamente chiuso. Quindi c’è
stato un errore di comunicazione da questo punto di vista.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Caffaz.
La parola al Consigliere Manuel per sapere se è soddisfatto della riposta.

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel
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Io ringrazio il Sindaco e l’Assessore per la risposta articolata, mi associo a quello che ha detto
Caffaz, il Consigliere Caffaz, però per quello che riguarda la continua potatura delle piante ho
qualche  perplessità,  perché  sicuramente  le  notizie  che  vi  danno sono quelle,  ma vedendo le
piante nello stato in cui si trovano nel Viale XX Settembre,  nelle strade cittadine,  si vedono
queste piante che secondo me sono degli anni che non vengono potate. Poi io vivo a Carrara, la
frequento tutti i giorni, e io che non vedo fare una potatura delle piante secondo me sono degli
anni.
Quindi  chiedo  di  vigilare  su  questa  situazione  qua,  perché  le  piante  con  questi  fenomeni
atmosferici che saranno sempre più frequenti diventano, oltre a come dicevo prima a coprire le
luci, ma diventano pericolose, perché aumentando di peso verso l’alto, quando arrivano questi
tornado è normale che poi si spezzino i rami. Quindi chiedo all’amministrazione di vigilare su
queste potature. Volevo solo precisare questo. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie al Consigliere Manuel.
Do la parola alla Consigliera Vincenti.

Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti
Naturalmente  io  aspetto  la  risposta  scritta,  l’unica  cosa  che  chiedo  alla  Sindaca  è  che  sia
specificata  la  relazione  rispetto  alle  piante  visibilmente  esteriormente  sane  che  sono  state
abbattute. Quindi una relazione puntuale sullo stato di pericolosità. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Do la parola per sapere se è soddisfatto al Consigliere Bernardi.

Consigliera Comunale Massimiliano Bernardi
Sì, soddisfatto della risposta.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Bernardi.
La parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, Presidente, intanto da fuori mi segnalano sempre il pessimo audio, e quindi i cittadini non
riescono a seguire e a partecipare a distanza a questo Consiglio Comunale, questo … insomma a
parte che è anche in violazione del Regolamento, perché comunque deve essere garantito così
come prevede, e poi non mi sembra un bel … anche perché stiamo toccando dei temi importanti
e  che  i  cittadini  non  possano  partecipare  ascoltando,  penso  che  non  faccia  onore  a  questa
maggioranza,  a questa Presidenza del Consiglio Comunale.  Quindi io lo risegnalo,  l’ho detto
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anche prima, continuano a segnalarmelo, io non ho verificato ma sono tanti messaggi che mi
stanno arrivando, quindi lo risegnalo e penso che quindi ci sia una violazione della norma.
Sul tema la Sindaca da sempre risposte insomma … speriamo che le cose le faccia, ha detto dei
punti,  verifichiamo,  e  quindi  verifichiamo  se  questa  tabella  di  marcia  verrà  rispettata,  se  il
Comune li adotterà, perché poi alla mia domanda ha risposto che non sono stati adottati i Piani,
quindi c’è una mancanza di anche strumenti così come previsti dalla legge. Quindi mi auguro
che il Comune presto si doti di questi Piani e rispetti questa tabella che ha indicato.
E poi rispondendo all’Assessore Orlandi  che ha detto  “Abbiamo sospeso il  Piano di  pulizia
straordinaria per l’emergenza”. Ecco io ho visto durante la tromba d’aria, anche io ho girato,
che Nausicaa si è affidata a delle ditte esterne che sono intervenute, e hanno anche lavorato, ho
visto dove c’erano anche le autovetture schiacciate, con serietà e tempestività. Quindi io dico
Nausicaa ha delle graduatorie  aperte,  l’altra volta abbiamo parlato di un Piano di assunzioni
anche di Nausicaa, abbiamo visto i soldi che il Comune da a Nausicaa, e poi torneremo su questo
tema anche nel verificare come vengono spesi questi soldi che il Comune da a Nausicaa, perché
sono intervenuto già su alcuni punti lo scorso Consiglio Comunale, e il tema è ancora aperto. 
Perché diamo i  soldi  a  Nausicaa,  dobbiamo verificare  come svolgono i  servizi,  ora  il  Piano
Straordinario  della  pulizia  viene  interrotto,  diciamo  a  Nausicaa  “come spendi  i  soldi  che  ti
diamo?”. I soldi molte volte non vengono spesi, abbiamo visto quelli del Covid che non sono
stati spesi e ancora non sappiamo come verranno spesi, e quindi ora sospendere la pulizia, penso
che un’amministrazione, una buona amministrazione, debba pensare a tutto.
Quindi  mancano  gli  operai,  ci  sono  le  graduatorie  aperte.  Siete  stati  secondo  voi  bravi  a
prorogare  i  vertici,  tra  l’altro  prima  la  Sindaca  mi  ha  risposto  in  maniera  secondo  me  non
corretta, perché la proroga è di 45 giorni, in questo caso invece si è arrivati  al 30 ottobre, e
quindi non è una proroga tecnica, perché se no almeno da quello che … non ho verificato al
norma ma doveva essere di 45 giorni.  Quindi come avete fatto nel prorogare assumete i saltuari,
i precari, le persone che sono in graduatoria che hanno fatto una selezione, ma non sospendete
tutto. 
Tra l’altro i servizi di primo soccorso giustamente Nausicaa si è fatta aiutare anche da delle ditte
esterne vista l’emergenza, che sono arrivate e che hanno fatto, quindi tra il Personale, mancano i
mezzi, cioè capire anche il Piano di Nausicaa su questo. No, invece la soluzione è sospendere il
Piano di Pulizia Straordinaria, che abbiamo visto quante lamentele ci sono sulla città sporca e
sugli interventi che bisogna fare dai monti al mare e in ogni cosa.
Quindi  non  penso  che  la  soluzione  sia  sospendere,  perché  qui  manca  …  quindi  inviterei
l’Assessore e la Sindaca a trovare delle soluzioni, e se manca il Personale si assume, se mancano
i mezzi si utilizzano i soldi, i soldi in bilancio ci sono. È un Comune dove tra l’altro ha l’introito
anche della Tassa Marmi, è un Comune dove i conti possono quadrare, oppure si trovano delle
misure per esempio come questa, alziamo la Tassa Marmi, ma troviamo una soluzione al Piano
del Verde Pubblico e troviamo una soluzione a tutti questi temi.  Ma sospendere dei servizi non
penso che sia la soluzione giusta.
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Quindi invito l’amministrazione a mandare avanti anche il Piano di pulizia, e che si trovi delle
soluzioni  per  ridare  a  questa  città  l’accessibilità  ai  Parchi,  e  davvero  ci  sia  un  Piano
Straordinario, non solo di pulizia ma di ripartenza. Tra l’altro come ha detto prima la Sindaca sul
PNRR ci sono dei finanziamenti specifici anche su questo tema, non è un problema di risorse,
spendiamoli i soldi ma i soldi vanno spesi bene.
Quindi non è un problema che manchino le risorse ma vanno spese, bisogna avere la visione e
bisogna spendere. Secondo me le amministrazioni che hanno nei bilanci soldi che rimangono, e
che non vengono spesi a favore dei cittadini, non è buona amministrazione. I soldi vanno non
sprecati e spesi per i cittadini, e iniziamo anche a consentire ai cittadini via streaming, di seguire
i lavori di questo Consiglio Comunale perché è un loro diritto,  e noi lavoriamo qui per loro
giustamente  perché  li  dobbiamo rappresentare,  e  vogliamo che  ci  giudichino per  quello  che
facciamo durante il Consiglio Comunale, almeno noi dell’opposizione che non possiamo agire
nell’azione amministrativa.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.
Una breve replica o integrazione della risposta da parte dell’assessore Orlandi.

Assessore Carlo Orlandi 
Apprezzo  quello  che  dice  il  Consigliere  Ferri,  la  mia  precisazione  è  questa:  nel  momento
dell’emergenza  abbiamo  preferito  mandare  tutte  le  squadre  a  pulire  le  strade,  a  renderle
praticabili. Dal nostro punto di vista era un a priorità. Chiaro è che amministrare è difficile, ma le
priorità vanno rispettate.
Quindi  per  questo  abbiamo  preferito  mandare  tutte  le  squadre  a  gestire  l’emergenza,
successivamente si riprenderà anche il Piano di pulizia. Naturalmente portare avanti il Piani di
pulizia straordinaria senza non garantire comunque la circolazione delle auto e tutto quello che è
la normalità, mi sembrava diciamo in secondo piano. Grazie.

ESCE I CONSIGLIERE VANNUCCI (22)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie assessore.
Andiamo avanti, c’è un'altra interrogazione presentata sempre dal Consigliere Caffaz, oggetto:
“Area SIR Viale Da Verrazzano e Via delle Pinete”. 
Gliela faccio discutere, la faccio iniziare anche se ormai mancano tre minuti al termine dell'ora e
mezza per le interrogazioni eccetera. Comunque la può illustrare. Prego.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Leggo, faccio prima.
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Considerato  che  la  Conferenza  dei  Servizi  Regionale  dello  scorso  10 maggio,  ha approvato
l’analisi di rischio sanitario ambientale dell’area Viale del Verrazzano, presentata da SOGESIT
S.p.A. Società del Ministero della Transizione Ecologica, che ha segnalato potenziali pericoli per
la salute dovuti all’inalazione di polveri, all’ingestione delle terre, e al contatto dermico.
Preso atto  che tali  analisi  hanno evidenziato superamenti  significativi  e diffusi  di  inquinanti,
soprattutto  dovuti  a  sostanze  cancerogene  come  piombo,  arsenico  e  benzopirene  che
rappresentano anche un grave rischio per la risorsa idrica sotterranea.
Preso  atto  dell’ordinanza  conseguente  emanata  dall’allora  Sindaco  di  Carrara  Francesco  De
Pasquale,  che  prevede  particolari  prescrizioni  per  i  terreni  e  i  divieti  di  coltivazione  e
allevamento e pascolo di animali.
Considerato che già 30 anni fa veniva inviata da parte di alcuni ambientalisti locali, una lettera a
Vannino Chiti e Eliana Monarca rispettivamente Presidente della Regione Toscana e Assessore
all’Ambiente,  in  cui  venivano  evidenziati  i  rischi  anche  per  le  zone  residenziali,  legati  alla
precedente presenza di industrie chimiche nel nostro territorio.

 Chiede di essere messo a conoscenza dei motivi per i quali se le nuove analisi erano già
terminate a febbraio 2020, la Conferenza dei Servizi volta a prendere visione sia stata
convocata solo a maggio 2022;

 Da  quanti  anni,  al  di  là  della  relazione  di  cui  sopra,  il  Comune  di  Carrara  sia  a
conoscenza di  tale  inquinamento  potenzialmente  dannoso per  la  salute,  e come abbia
inteso procedere in questo lungo periodo in quell’area, sia dal punto di vista urbanistico e
commerciale promuovendo quindi nuovi insediamenti in quelle zone.

È necessario ricordare che dopo il 1992, e quindi anche dopo l’invio della lettera sopracitata, in
quell’area sono state organizzate svariate iniziative volte a promuovere l’afflusso di persone,
come  ad  esempio  due  simposi  di  scultura,  e  addirittura  sono  state  girate  alcune  pellicole
cinematografiche.

 Chiedo i motivi per il quale le nuove analisi non siano state illustrate alla cittadinanza, e
perché per disporne sia stato necessario presentare una richiesta di accesso agli atti da
parte di un Consigliere Regionale, a cui hanno fatto seguito indiscrezioni giornalistiche;

 E  infine  cosa  intenda  fare  l’amministrazione  comunale  per  sollecitare  la  bonifica
dell’area, in quali tempi e con quali e quante risorse.

Ovviamente molte delle domande non si riferiscono al mandato dell’attuale amministrazione, ma
poiché sono richieste di informazioni, e si procede evidentemente in continuità amministrativa,
ho inteso comunque rivolgerle in questa interrogazione.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore.
Grazie Consigliere Caffaz.
Le risponde l’Assessore Lorenzini.
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Ora mi è apparso Martinelli, però si è il suo, prima non si era prenotato. 
Comunque se è d’accordo il Consigliere, vi comunico che il tempo … siamo già nell’extra time
dell’ora e mezza cominciata.
Andiamo avanti, prego Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Scusi per rispettare il Regolamento, per poi non essere interrotto siccome ho diritto ai 5 minuti,
chiedo già,  formalizzo  ora la  richiesta  di  un ora e  mezzo di proroga,  quindi  non so chi  dei
Consiglieri tra maggioranza e minoranza …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La richiesta deve essere presentata da almeno 5 Consiglieri Comunali.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, io formalizzo la richiesta di proroga dei termini di un ora e mezzo di discussione.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Invito chi è d’accordo con la proposta del Consigliere Ferri a palesarsi e alzare la mano.
Mi sembra che ci sia, però mettiamola in votazione, dobbiamo metterla comunque in votazione.
Per cui metto in votazione la proposta del Consigliere Ferri di allungare i tempi della discussione
del punto dell’Ordine del Giorno, di un ulteriore ora e trenta come da Regolamento. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano perla richiesta di ulteriore proroga
della discussione del punto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 22 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? Nessun astenuto.

22 voti favorevoli.  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La  proposta  passa  all’unanimità,  per  cui  do  la  parola  al  Consigliere  Ferri  per  illustrare
l’interrogazione verbale sull’argomento.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
No Presidente, intanto voglio ringraziare la Presidenza e la maggioranza, perché comunque è un
passo in avanti, l’altra volta sulla proroga che aveva chiesto il Consigliere Tosi si era aperto un
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dibattito secondo me inutile, perché era una cosa scontata, e prendo atto che però oggi abbiamo
fatto un passo in avanti. Quindi ringrazio la maggioranza perché comunque penso che sia l’ABC
della discussione e del confronto, e quindi vedere come oggi questa richiesta sia andato de plano
ne prendo atto in modo positivo e ringrazio la maggioranza.
Quindi  è  una  riflessione  che  mi  sento  di  condividere  perché  secondo  me  stiamo  davvero
affrontando temi importanti per la collettività, e in questo mi inserisco con la mia interrogazione
orale, su un tema drammatico che ha toccato il Consigliere Caffaz. Perché gli articoli … e io
voglio  ringraziare.  Cito  Davide  Chiappuella  del  Tirreno,  ma  anche  Francesco  Scolaro  delle
Nazione e i giornalisti, ne ho citati due ma certamente sono tanti altri che parlano di questi temi
della nostra provincia, che insistono, che tengono alta l’attenzione sul tema delle bonifiche che è
terribile. 
Mi ha colpito non solo il primo articolo a firma del Tirreno di Davide Chiappuella su questo
tema, e che poi penso che da qui è partita anche questa interrogazione, ma quello che hanno detto
i Medici. Qui abbiamo al fortuna di avere due Medici in Consiglio Comunale, e che portano il
loro contributo, e mi ha allarmato il dato medico della salute dei cittadini. È questo che rivolgo
alla  Sindaca  della  mia  interrogazione  orale,  che  è  quello  proprio  di  andare  a  vedere,
approfondire,  lei  come Presidente della  Conferenza Zonale,  poi parleremo della  mozione del
Monoblocco e del sistema Sanità a Carrara e delle difficoltà della Cittadella della Salute.
Ma intanto chieda con forza, alla luce di questi dati,  di nuovo un registro dei tumori, perché
allarmanti sono questi dati, dobbiamo non solo avere delle risposte di quello che è stato detto
bene nell’interrogazione, e quindi chiedere più trasparenza sui dati, i motivi per cui i risultati
sono del 2020 e nel 2022 solo sia stata convocata la Conferenza dei Servizi.
Occorre fare chiarezza, ma non solo su quello che è stato, voglio capire cosa c’è sotto le nostre
strade e la nostra zona industriale, i nostri insediamenti. Dobbiamo fare chiarezza e chiedere con
forza come Presidente della Conferenza Zonale il Registro dei Tumori, che si analizzino questi
dati scientifici e medici, io non sono addetto ai lavori ma sono spaventato per la salute dei nostri
cittadini, e di queste bonifiche.
Tra l'altro io ho partecipato come Parlamentare ad un invito che era stato fatto, dove mi sono
trovato la Sottosegretaria mi pare all’Ambiente del Movimento 5 Stelle, e poi ad una riunione in
Prefettura dove tra l’altro noi Parlamentari su un tema così delicato non siamo stati nemmeno
invitati, ma invitati solo al sopralluogo per verificare, e allora sul tema delle bonifiche basta le
passerelle vogliamo la verità, vogliamo chiarezza e vogliamo conoscere i risultati delle analisi,
capire  cosa  c’è,  e  un  piano  che  risolva  questa  tema.  Questo  vuol  dire  politiche  in  favore
dell’Ambiente e prendere davvero con serietà questo argomento.
Quindi aggiungo alla mia interrogazione orale sull’aspetto del diritto alla salute, che non è stato
toccato, che parte dal Registro dei Tumori a tutta una serie di controlli, di prevenzione, perché
anche su questo non possiamo accettare che dal punto di vista oncologico di prevenzione ci siano
delle liste di attesa lunghe per quanto riguarda la prevenzione.
Dobbiamo lavorare su questi temi e dare delle risposte, e oggi vedo che non c’è questa forza,
perché vedo che anche sui temi della  sanità  che abbiamo toccato anche lo scorso Consiglio
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Comunale,  io  ho posto il  tema della  Radiologia,  che fa una serie  di  esami,  è  stata  chiusa e
nessuno ha detto niente. Ho sollevato il tema in Consiglio Comunale, la Sindaca non ha detto
niente sulla Radiologia chiusa, non ha detto niente sulla risonanza magnetica, sulle risposte, sulle
chiusure su come il Monoblocco ha bisogno di informazioni. Ha un ruolo non solo come Sindaco
ma come Presidente della Conferenza Zonale, dia delle risposte, difenda la salute dei cittadini.
Ha il potere e l’autorevolezza per farlo, eserciti questo potere. Sono temi su cui non possiamo e
nessuno vuole scherzare, ma dobbiamo alzare la voce.
Quindi in questo caso Registro dei Tumori, prevenzione, e si faccia chiarezza su questo articolo
dove l’allarme arrivava dai Sanitari, mi tranquillizzino se possono i Sanitari che ci sono, oppure
aiutino insieme a me a cercare la verità, e quindi in una città dove manca il Registro dei Tumori,
dove ci  sono questi  dati  allarmanti,  abbiamo la  Sindaca  Presidente  della  Conferenza  Zonale
come minimo chiediamo un vertice urgente al Direttore Generale e chiediamo che in questa città,
come nella Città di Massa, perché il tema delle bonifiche riguarda anche Massa, su questi temi ci
siano zero liste di  attesa.  Prevenzione assoluta o un piano straordinario,  quindi agire su due
binari  quello  della  bonifica  con  gli  organi  competenti,  e  quindi  una  tabella  che  poi  venga
rispettata, e l’altro un piano che possa dare rassicurazioni ai cittadini sullo stato di salute. Questo
vuol dire dare delle risposte e affrontarle. 
Quindi invito la Sindaca a chiarire questi punti e a toccare il tema bonifiche insieme al tema del
rispetto della salute, e si parte dal Monoblocco, dalla prevenzione e dai servizi che funzionano.
E non aver visto niente di fronte alla mia denuncia tra virgolette, la mia interrogazione, il mio
appello che ho fatto alla Sindaca più correttamente, di vedere la Radiologia chiusa mi ha fatto
davvero dispiacere e tristezza, perché non era una battaglia che facevo per me ma la facevo per i
cittadini.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri.
Do la parola all’Assessore Lorenzini per la risposta dell’amministrazione.

ENTRA IL CONSIGLIERE VANNUCCI (23)

Assessore Moreno Lorenzini
Allora, per quanto riguarda questa interrogazione è un tema molto importante, rispondo molto
semplicemente.  Per quanto riguarda le bonifiche c’è già approvato un Piano delle Bonifiche,
naturalmente  come diceva  il  Consigliere  Ferri  cos’è  che  facciamo  noi?  In  questo  momento
diciamo che la Conferenza di Servizi ha approvato molto celermente il Piano, ora è in mano alla
Regione  che  deve  attuare  un  bando Europeo  entro  la  fine  dell’anno  per  non perdere  questi
finanziamenti. 
Quindi ci siamo già attivati, incontreremo in una Conferenza dei Sevizi anche con il Ministero il
12 settembre, anche l’Assessore Monni e quindi certamente cercheremo di fare pressione perché
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questi  fondi  poi  dopo non vadano perduti  perché  sarebbe veramente  un danno incalcolabile,
perché si parla di oltre 13 milioni di euro.
Per  quanto  riguarda  invece  Viale  Da  Verrazzano,  l’ordinanza  che  poi  era  stata  fatta  dal
precedente Sindaco De Pasquale, perché si sono trovati dei … (incomprensibile) di polvere di
pirite,  che aveva diciamo delle proprietà geotecniche buone, quindi veniva usata per fare dei
riempimenti sotto i fabbricati o dove c’erano degli avvallamenti. Quindi sono stati individuati 4
punti che vengono definiti hot spot, cioè proprio dei punti dove hanno fatto dei riempimenti con
questi materiali che sono altamente inquinanti con arsenico e altri elementi veramente inquinanti
per il nostro territorio, e quindi 4 hot spot devono essere diciamo intercettati e rimossi.
Per quanto riguarda invece l’ordinanza che vede quindi in quell’area la tutela attraverso il non
fare attività di agricoltura eccetera, è perché naturalmente non si sa precisamente dove si trovano
diciamo tutti questi inquinanti. Infatti per dare una proporzione, per dare due numeri, gli hot spot
sono stati valutati come intervento 3,5 milioni di euro.
Per quanto riguarda invece il  territorio diffuso, perché poi ci  sono anche caseggiati,  ci  sono
strade,  ci  sono … lì  non c’è  nemmeno  una vera  e  propria  progettazione  di  come andare  a
intervenire,  perché  dovrebbe essere diciamo affidata  e  quindi  realizzata,  si  parla  di  oltre  13
milioni di intervento, cioè pari a tutti gli interventi ad oggi diciamo già progettati.
Quindi è un tema molto difficile anche da risolvere, però sicuramente l’impegno è diciamo totale
da  parte  dell’amministrazione  comunale.  Intanto  la  cosa  principale  è  che  gli  interventi  già
finanziabili,  quindi  con  copertura,  devono  essere  realizzati,  quindi  il  nostro  impegno  è  già
partito,  quindi staremo sulla Regione,  sull’Assessore Monni, e sicuramente sul Ministero per
cercare di fare questo bando, perché è un bando europeo vista la cifra, e quindi sicuramente deve
essere messo in gara entro la fine dell’anno per non perderlo.
Per quanto riguarda invece gli hot spot, che sono molto diciamo definiti, io mi sono confrontato
anche un po' con l’Ufficio Ambiente, tanto per dare una notizia che poi potrebbe essere elemento
di discussione delle nostre Commissioni, perché poi oggi abbiamo tante interrogazioni anche
perché le Commissioni  non sono ancora partite,  dopo ci  sono tanti  temi che verranno anche
sviluppati  all’interno  delle  Commissioni.  Abbiamo visto  con il  Dirigente  dell’Ambiente  che
abbiamo un disavanzo di 300.000 euro sulla pulitura dei fossi, e quindi sono soldi della Regione,
cercheremo poi in questa fase il 12 di far capire che intanto si poteva trasferire su questo tema,
visto  che  l’intervento  sugli  hot  spot  sono 3,5 milioni,  quindi  comincia  ad  essere  una  prima
tranche di soldi su cui lavorare, cercando poi altri finanziamenti per coprire questo intervento.
Quindi  sarà mia  premura  aggiornare,  sia  attraverso  la  Commissione,  diciamo all’interno  del
Consiglio Comunale, l’opposizione sull’andamento di questo tema che sta a cuore a tutta la città.
Per quanto riguarda invece gli altri tre punti che il Consigliere Caffaz ha sollevato, sicuramente
si riferiscono a cose precedenti a noi, però sarà mia premura anche su questo cercare di attivare a
fondo. Quindi non dico che faremo una Commissione di indagine, però sicuramente non sono
temi che si possono rispondere nemmeno per iscritto, quindi bisogna andare ad approfondire.
Sono temi interessanti, io li ho già letti in alcuni interventi, anche sui giornali, anche lì citava
prima il Consigliere Ferri David Chiappuella perché è una persona che ha molto a cuore il tema
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delle bonifiche, quindi sicuramente sarà mia premura cercare di approfondire e arrivare in fondo
a questa questione perché è una questione molto importante.
Noi  siamo una provincia  che paghiamo il  duro scotto dell’inquinamento,  e  quindi anche sul
discorso  del  Registro  dei  Tumori  sicuramente  il  Consigliere  Ferri  sfonda  una  porta  aperta,
naturalmente non è mia materia però sicuramente l’amministrazione ha a cuore anche questo
tema, perché sicuramente la nostra provincia ha subito un danno di quello che è stato il momento
Chimico a Carrara.
Io l’unica cosa positiva che ho visto, è che dobbiamo assolutamente spendere questi soldi per
arrivare alle bonifiche, perché finalmente ci siamo liberati di tutta l’industria chimica, e si stano
facendo degli  interventi  molto  importanti.  Quindi  sicuramente  dobbiamo arrivare  in  fondo a
questa prima parte delle bonifiche per cercare di intervenire sul problema della polvere di pirite.
Mentre sull’ultimo tema, quello molto più difficile da affrontare, quello sulla distribuzione sul
territorio lì sul Viale Da Verrazzano della polvere di pirite, si cercherà di intervenire con metodi
meno invasivi possibile, perché se no si arriverebbe alla demolizione anche dei fabbricati, perché
bisognerebbe andare a scoprire dove hanno sotterrato queste polveri di pirite. Sarà un intervento
molto difficile che va progettato e programmato in modo serio. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Un attimo solo, c’è un’integrazione da parte dell’Assessore Crudeli.

Assessore Roberta Crudeli
In merito al tema sollevato dal Consigliere Ferri per quanto riguarda il Registro Tumori. Allora
la nostra zona, come ha già detto anche l’Assessore Lorenzini, l’ha detto lei insomma, poi i dati
lo confermano, è una zona a forte incidenza della patologia oncologica, esiste già nella Regione
Toscana c’è  un istituto  che  è  l’ISPRO, è  l’istituto  per  lo  studio e  la  prevenzione  della  rete
oncologica,  dove arrivano già i dati  che vengono, insomma arrivano dai Reparti  per diciamo
l’incidenza, la mortalità e la sopravvivenza. 
Stanno inserendo già nel Consiglio Comunale, nella precedente legislatura, era stato votato qua
un Ordine del Giorno all’unanimità, per il Registro Tumori la Regione Toscana ha già i dati, li
stanno inserendo, perché c’eravamo informati. Quindi li stanno inserendo, sono diciamo un po'
indietro con gli anni sono qualche anno … non sono aggiornatissimi.
Però io credo che un Registro Tumori della nostra provincia, con uno studio epidemiologico ben
dettagliato per patologia e per zona sia necessario. Da parte nostra ovviamente il diritto alla
salute è il diritto primario di ogni cittadino e noi dobbiamo tutelarlo al massimo, quindi sono
d’accordo  ad  intervenire  anche  all’interno  della  Conferenza  Zonale  per  fare  pressioni  verso
Regione  Toscana,  affinché  ci  siano dati  più  aggiornati  proprio  sul  nostro  territorio,  per  poi
attuare  i  sistemi  di  prevenzione  che  dobbiamo  mettere  in  atto  per  prevenire  o  almeno  per
intercettare il più presto possibile lo svilupparsi di una patologia oncologica.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore.
Do la parola ora al Consigliere Caffaz per sapere se è soddisfatto della risposta.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Sì,  anche in questo caso ringrazio  gli  Assessori  per la  risposta articolata,  però insisto anche
relativamente alle domande a cui non è stata data risposta per riceverla questa risposta, proprio
per l’importanza e la gravità del tema anche in ordine al futuro della nostra città e alla salute dei
cittadini.  Ritengo  che  vi  sia  l’esigenza  di  ricostruire  quello  che  è  successo  e  di  sapere  con
chiarezza  dove  vogliamo  andare,  perché  altrimenti  poi,  come  dire  anche  i  rappresentanti
dell’opposizione  potrebbero  essere  costretti  a  richiedere  strumenti  più  incisivi  come  le
Commissioni d’inchiesta, invece voglio dire potrebbe non esserci l’esigenza.
Quindi io ribadisco la richiesta di una risposta scritta, di una relazione che puntualmente dettagli
quanto richiesto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Caffaz.
La parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Anche in questo caso è un percorso che va seguito, quindi avete indicato delle linee, per noi è
una priorità il tema delle bonifiche, quindi vigileremo perché questi passaggi vengano effettuati.
Noto solo due cose: uno voglio aggiungere, e richiamo l’attenzione dell’Assessore Lorenzini sul
tema  anche  della  falda  acquifera,  perché  c’è  un  tema  di  falda  acquifera  inquinata,  di  dati
allarmanti, quindi da tenere monitorata e evidenziata.
Sul Registro dei Tumori è tanto che ne parliamo, la regione deve fare atti concreti, bisogna dirlo
con forza, la risposta non è sufficiente quella data dall’Assessore Crudeli, vogliamo vedere e
istituire questo Registro dei Tumori.
E poi inoltre Assessore Crudeli non mi ha risposto sull'altro tema, che è quello della prevenzione,
che è quello dei dati che sempre il giornale ha pubblicato, il Tirreno, dei Medici, l’allarme che
hanno  lanciato.  E  quindi  dobbiamo  chiedere  alla  ASL un  piano  di  prevenzione,  e  anche  il
Comune e la Conferenza Zonale, con delle misure. E il fatto che, sono contento che sia tornata la
Sindaca perché prima si è dovuta allontanare, il fatto della Radiologia chiusa una settimana, ha
protestato con la Direttrice Casani? Ha protestato con la Regione? Non possiamo permettere che
dei servizi siano chiusi, e poi è chiaro che non diventiamo nemmeno credibili quando chiediamo
il Registro dei Tumori, se ci facciamo chiudere i servizi per ferie, servizi ospedalieri, oppure la
mancanza del Personale, di investimenti, di apparecchiature.  Quindi ci vogliono delle risposte
che siano chiare.
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Su questo tema della  Sanità  abbiamo la  presidenza della  Conferenza Zonale,  e sono stato il
primo a fare i complimenti per questa nomina, ma dico utilizziamola, vedo una Giunta che ha
competenze, non quelle chiaramente che ha la Regione in tema di Sanità, ma la vedo una Giunta
debole nei confronti  del tema della Sanità.  Ci vuole forza nel sostenere questo,  la salute dei
cittadini deve essere una priorità, non sento niente.
Sulla radiologia mi aspettavo che la Sindaca andasse dal Prefetto, chiedesse un appuntamento
alle … no è una settimana e si va avanti. È un precedente negativo per i servizi ospedalieri, e così
tanti  altri  casi.  Il  tema  della  risonanza  magnetica  che  è  a  Massa  e  doveva  tornare,  il
funzionamento delle liste di attesa. Quindi è chiaro che non sono competenze del Sindaco, ma ha
il ruolo, e dobbiamo farlo valere, della Conferenza Zonale.
Noi come opposizione non ci stanchiamo e non mi stancherò di segnalare, perché la salute è una
priorità, e noi dobbiamo garantirla e aiutare quella cittadina che prima non avete fatto parlare per
un vizio formale, raccontava fuori Consiglio durante la sospensione di quello che … anche di un
caso che gli  era capitato dove invitava un’attenzione anche da parte dell’amministrazione su
questi temi. E non ho avuto risposta e mi dispiace.
Quindi questo è il tema e invito … poi ringrazio l’Assessore Lorenzini ha accennato il tema della
Commissione d’inchiesta, non so se voleva formalizzarla, colgo invece questo spunto, metto già
per iscritto se vuole la mia firma, chiaramente dobbiamo essere in tanti  per la Commissione
d’inchiesta,  c’è  da  rispettare  la  norma  del  Regolamento,  che  si  faccia  luce  sulle  bonifiche.
Portiamo avanti,  maggioranza e opposizione insieme, una Commissione d’inchiesta, la volete
presiedere voi della maggioranza, anche se toccherebbe alla minoranza, fatelo, ma facciamo la
Commissione d’inchiesta, votiamola tutti e facciamo chiarezza sul tema delle bonifiche.
E  chiudo  ringraziando  un’altra  persona,  perché  quando  non  si  ascolta  i  Consiglieri  e  le
minoranze, a volte poi si è cattivi profeti, e leggevo di nuovo l’articolo di Davide Chiappuella
che non mi stancherò mai di ringraziare, e voglio ringraziare anche quel giovane Consigliere
Provinciale dei Verdi Ingegner Alessandro Nicodemi che lanciò questo tema alla Regione, con
coraggio, con intuizione, lancio il tema del pericolo delle bonifiche. Nessuno lo ha ascoltato! E
allora  forse anche chi  governa  dovrebbe più  ascoltare  gli  spunti  che emergono nel  dibattito
Consiliare.  E cito un Ingegnere Alessandro Nicodemi allora Consigliere dei Verdi, tra l'altro
forse candidato in una lista certo non a sostegno mio, ma voglio dare atto della credibilità e del
contributo che il cittadino che anche si candida in altre liste, porta al dibattito. Quindi ringrazio
anche questo cittadino allora giovane.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a chiudere Consigliere …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Quindi facciamo tesoro di questi contributi e diamo delle risposte però.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
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Grazie.
Passiamo  alla  successiva  interrogazione,  interrogazione  presentata  dalla  Consigliera  Mattei,
l’oggetto è: “Apertura Universitaria del Tempo Libero anno Accademico 2022-2023”. 
La parola alla Consigliera Mattei.

ESCE IL PRESIDENTE BOTTICI PRESIEDE VINCHESI (22)

Consigliera Comunale Maria Mattei
Grazie Presidente.
L’Università del Tempo Libero nasce come Università della Terza Età negli anni ’80 grazie alla
lungimiranza di tre donne che voglio ricordare, Claudia Bagnoni che non è più tra noi, che era
Presidente della Circoscrizione di Avenza; la Dott.ssa. Marina Babboni funzionaria alla Cultura
e l’Assessore Alessandra Bruschi.
Si affermò rapidamente sul territorio con il nome di Università del Tempo Libero, una realtà ben
strutturata, amata dai cittadini perché capace di dare risposte efficaci alle esigenze culturali di
socializzazione  e  di  contrasto  alla  solitudine  espresse  dalla  popolazione  anziana  e  adulta,
esigenze  declinate  nel  tempo  progressivamente  in  chiave  di  scambio  intergenerazionale.
L’Università del Tempo Libero infatti è aperta oggi anche ai giovani. 
Il valore di quell’esperienza consolidatasi al punto di avere oltre 500 iscritti, più di 15 Corsi, una
sede prestigiosa che contava la Sala Amendola, i locali della Scuola Da Vinci, e la Casa Claudia
Bagnoni sul Viale della Stazione, sede degli Uffici della Segreteria, è stato quello di essere un
esperimento  all’avanguardia,  che  andò  ben  oltre  il  concetto  di  educazione  permanente,  per
partecipazione e per l’apertura nella strutturazione dei corsi e della vita di quella stessa comunità.
Non voglio  dilungarmi  su  documenti  internazionali  di  oggi,  più  recenti,  che  però  sembrano
richiamare  oggi  un’esperienza  di  allora,  appunto l’Università  del  Tempo Libero,  nella  quale
troviamo  in  luce  il  moderno  principio  dell’invecchiamento  creativo  di  cui  parla  l’Unione
Europea  e  già  sviluppato  l’apprendimento  per  tutto  l’arco  della  vita,  fino  all’educazione
all’invecchiamento nell’ambito del diritto alla salute.
So bene come Consigliere che in una città come la nostra, che sta invecchiando velocemente, vi
sono altre importanti criticità, le RSA, i costi insostenibili per le famiglie delle Case di Riposo,
l’Assistenza Sanitaria da implementare, l’Assistenza Domiciliare integrata. Ciò però non toglie
l’importanza di restituire ai cittadini una struttura che riveste una grande importanza non solo per
il bacino di utenza di tutto rispetto, ma per quanto è in grado di realizzare in tema di salute bio-
psicosociale di una fetta di popolazione, di inclusione. 
Si  pensi  a  chi  non può permettersi  corsi  di  lingue  oppure  attività  sportive,  e  soprattutto  di
correlazione  tra  partecipazione  culturale  e  buon invecchiamento,  una  struttura  che si  pone a
ponte tra Cultura e Sociale. Sapete meglio di me quanto la partecipazione dei cittadini alla vita
Culturale e Sociale della città si traduca in migliore qualità della vita e migliore salute delle
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persone, permettetemi però di evidenziare come la partecipazione Culturale, che non coincide
con un’offerta scolastica formale, stimoli le funzioni cerebrali,  cognitive, l’inclusione sociale,
con effetti biologici tangibili.
Si tratta quindi di una risorsa fondamentale nella promozione della salute, anche e soprattutto in
tempi  di pandemia,  che ha colpito  e  segnato  soprattutto  le  persone più fragili  in termine  di
relazioni sociali.  Nel 2018 è l’Università di Oxford che ha affermato che le diverse forme di
empowerment culturale,  contribuiscono a contrastare il declino cognitivo. Un’analisi  condotta
nel 2020-2021 su oltre 130 progetti italiani ha evidenziato la capacità del paese Italia di dare vita
a buone pratiche in tema di intersezione tra Cultura e processo di invecchiamento.
Cito il progetto Toscano dei Musei per l’Alzheimer, i Laboratori Teatrali Milanesi, il Progetto
Napoletano  gestito  dall’Associazione  ADA  che  ha  realizzato  il  Progetto  Anziani  Guide
Turistiche che gestiscono il sito archeologico di Ercolano. Questo per dire le potenzialità di una
struttura di questo tipo.
In conclusione se è vero che l’Unione Europea ritiene che vada facilitato l’accesso alla Cultura e
all’apprendimento per  tutta  la  vita e  per tutte  le  fasce di  popolazione,  è altrettanto  vero che
l’Università del Tempo Libero per come si è affermata e strutturata, è una risposta alla domanda
di  Cultura,  Formazione,  Inclusione,  Relazione  Intergenerazionale,  proveniente  dal  nostro
territorio, a garanzia anche di coloro che hanno maggiori  difficoltà economiche, i giovani ad
esempio o la popolazione migrata.
Sappiamo che oltre alle risorse finanziarie che l’amministrazione dovrà garantire e che vanno
unite alle rette pagate dagli studenti, e mi auguro che l’Assessorato abbia pensato a forme di
collaborazione con il volontariato culturale, per organizzare corsi a costi zero. Il vero ostacolo
alla riapertura sta nella sede che ha delle problematiche.
Chiedo all’Assessore se ha considerato, in attesa di trovare una sede definitiva, la possibilità di
utilizzare altri spazi, comunali o non comunali, ove dislocare i vari corsi per l’anno accademico
2022-2023.  Credo  occorra  adoperarsi  per  avviare  l’anno  accademico  e  non  disperdere
ulteriormente gli utenti, è un patrimonio che è già ricchissimo e può essere solo implementato.
I  vantaggi  di  un’Università  del  Tempo  Libero  diffusa  sul  territorio,  se  ben  organizzata
potrebbero rivelarsi maggiori degli svantaggi. Grazie.

Vicepresidente Luca Vinchesi
Ringrazio la Consigliera Mattei.
Passo la parola all’Assessora Dazzi per il suo intervento e la replica.

Assessore Gea Dazzi 
Grazie.
Io ringrazio assolutamente la Consigliera Mattei, perché questo è un tema che devo dire abbiamo
attenzionato da subito, perché già durante proprio la campagna elettorale c’è stata una richiesta
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importante  da parte  diciamo dei  molti  anche  ex utenti  di  questa  realtà,  che è  assolutamente
importante per tutti i motivi che ha ben spiegato la Consigliera Mattei, e che non sto a ripetere. 
Posso dire che ci siamo attivati, quindi la risposta è assolutamente positiva, e anche illustrare
quello  che è  un piano,  una proposta  che ovviamente  come dire  passibile  ancora  di  ulteriori
verifiche, però che potrebbe essere anche assolutamente attuabile.
Intanto ricordo che negli ultimi tre anni le attività didattiche sono state ospitate presso un’ala
dell’Istituto  Superiore  Zaccagna,  che  oggi  è  interessato  appunto  da  lavori  per  una  parziale
inagibilità dell’edificio stesso. Ovviamente dopo due anni di inattività causa Covid è sicuramente
necessario, è stato necessario, individuare sedi alternative, proprio perché chiaramente come dire
l’esigenza proprio anche di ricreare quelle sinergie, molte delle quali sono partite da lontano e
che si spera di poter riconsolidare, ci hanno appunto spinto a elaborare un piano che vede alcune
sedi che possiamo proporre dopo peraltro verifiche e contatti opportuni sul territorio.
Una prima sede è la Sala Gestri della Biblioteca Civica, dove si dovrebbero svolgere i Corsi
Teorici,  la Sala potrebbe essere utilizzata dal lunedì al venerdì riservando poi la giornata del
sabato  magari  anche  per  la  soddisfazione  di  altre  richieste  e  altre  necessità.  Qualora  poi
dovessero intervenire occasioni varie, naturalmente si possono rimodulare, recuperare le lezioni
settimanali.
Altro centro è il centro Sportivo dei Vigili Urbani sul Viale XX Settembre per la realizzazione di
Corsi di attività motoria, dove c’è stata peraltro una richiesta importante proprio mi sento di dire
assolutamente in linea anche con la salute psicofisica ovviamente di questa fascia di utenza.
Sempre nella  stessa struttura  è  possibile  utilizzare  anche la  Sala  Convegni  per  due giorni  a
settimana, quindi per lezioni anche di tipo teorico legate sempre alle Scienze Motorie.
Altra realtà che stiamo verificando è quella appunto di uno spazio Museale, abbiamo fatto, e
anche questo credo sia proprio in linea con quello che la Consigliera Mattei ci ha appena detto,
cioè l’idea proprio di aprire anche il Museo ad attività che possano intercettare quelli che sono i
bisogni della comunità. Stiamo verificando quella che è la Sala Applicazioni tecniche del Museo
del Marmo, non siamo certi di poterla diciamo, almeno momentaneamente in una prima partenza
renderla  fruibile,  perché  ci  sono  problemi  diciamo  così  di  sicurezza  che  dovranno  essere
verificati sullo stesso Museo.
Però stiamo predisponendo delle alternative, sempre all’interno di realtà Museali, e una potrebbe
essere la Sala Conferenza del MUDAC, che crediamo invece di poter mettere a disposizione
senza problemi.
Altro spazio che abbiamo intercettato è la Scuola Comunale di Musica, dove si potrebbe pensare
ad una sorta di attivazione di un Corso di guida all’ascolto con i Docenti della scuola stessa di
Musica.
Più  difficile  al  momento  è  diciamo  rispondere  ad  altre  esigenze,  per  esempio  la  pittura,  la
ceramica,  il  ballo,  che  insieme  a  materie  un  po'  più  curricolari,  quindi  l’italiano,  la  storia
dell’arte,  la  filosofia,  ma  anche appunto  attività  di  ginnastica,  di  scienze  motorie,  possiamo
invece garantire.
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Per  quanto  riguarda  la  tempistica,  ovviamente  entro  il  mese  di  settembre  partiremo  con
l’emissione  del  bando  pubblico  per  la  ricerca  dei  Docenti,  verrà  inoltrato  alle  Associazioni
Culturali del territorio per ottenere anche una disponibilità alla collaborazione, entro il mese di
ottobre si individuerà tramite gara, ovviamente della Segreteria della Scuola, si formalizzeranno
gli  incarichi  professionali  e  si  raccoglieranno  poi  le  iscrizioni  che  sono  sostanzialmente
predisposte online tramite PagoPA.
Questo  perché  ci  augureremmo  ai  primi  di  novembre,  se  riuscissimo  anche  fine  ottobre,
ovviamente  a  iniziare  le  attività  didattiche.  Sulle  forme  di  pagamento,  e  quindi  anche  sulla
possibilità di accogliere diciamo così forme di gratuità, insomma ci ragioneremo, e ci auguriamo
peraltro in futuro, e anche questo sarà nostro compito, di poter individuare una sede ovviamente
unica, proprio perché come ricordava la Consigliera Mattei, il luogo quindi come dire unico è
importante  perché  si  crea  un  rapporto  di  fidelizzazione,  diventa  un  luogo  di  aggregazione
oltreché di attività didattica. E questo sarebbe ovviamente auspicabile.
Per il momento credo che l’opzione UTL diffusa sia comunque un buon punto di ripartenza.
Grazie.

Vicepresidente Luca Vinchesi
Ringrazio l’Assessora Dazzi per la risposta, e ripasso la parola alla Consigliera Mattei per sapere
se è soddisfatta.

Consigliera Comunale Maria Mattei
Allora, pienamente soddisfatta e voglio solo sottolineare due cose rapidissima.
Il fatto di provare, e io chiedo all’Assessore che provi fino all’impossibile, di collocare i Corsi,
parte  dei  Corsi  all’interno  dei  Musei,  va  pienamente  incontro  alla  definizione  aggiornata  di
Museo che viene data dall’ICOM, quindi siamo a prendere due risultati, anche perché ahimè il
nostro sistema Museale non brilla di, come dire di vissuto rispetto al territorio. Quindi questa
sarebbe una cosa molto importante.
E invito l’Assessore ovviamente ad un confronto serrato proprio sulla gestione, come già diceva,
rispetto ai corsi, perché quell’Università era non solo un insieme di Corsi ma una vera e propria
comunità. Comunque grazie.

Vicepresidente Luca Vinchesi
Ringrazio la Consigliera Mattei.
Passo  all’interrogazione  successiva  che  è  quella  del  Consigliere  Bernardi,  sull’interpellanza
“Camere Caritas Via Bassagrande”.

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi
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Mi  auguro  che  la  Consigliera  Mattei  e  l’Assessore  Dazzi  si  siano  messe  d’accordo  per
l’interpellanza,  perché  di  solito  è  una  cosa  un  po'  strana  che  la  maggioranza  interroga
l’amministrazione, perché magari fa prima la Consigliera ad andare nella stanza dell’Assessore e
magari certe questioni risolverle internamente. Comunque trattasi di un tema importante che tutti
ci auguriamo che insomma l’Università del Tempo Libero sia davvero … prenda gambe, perché
è da troppi anni che manca sul territorio.
Vediamo l’interpellanza per l’Assessore alle Politiche Sociali.
Parliamo del Centro Caritas che tutti conosciamo, che svolgono un lavoro da anni encomiabile i
volontari del centro, quindi servono pasti a migliaia di persone in un anno, quindi le persone
meno abbienti che si recano sul territorio e che trovano un po' di conforto in quel luogo.
Il Comune di Carrara è stato sempre promotore di finanziamento del Centro, ha a disposizione al
piano  superiore  della  Mensa  due  camere  e  altre  due  stanzette.  Nelle  due  camere
l’amministrazione  ha  sempre  provveduto  ad  inserire  persone  meno  fortunate,  persone  con
disagio sociale in carico ai Servizi  Sociali,  persone che non avevano veramente un alloggio,
senza reddito.
Però mi ricordo quando, in particolar modo nell’amministrazione Zubbani,  io ho ricoperto la
carica nel primo mandato di Assessore al Sociale,  era una temporaneità  all’interno di questa
struttura, cioè le persone che venivano collocate stavano un po' di tempo all’interno di questa
struttura,  e poi  l’amministrazione  di  adoperava per collocare  queste  persone,  oggi  si  chiama
Emergenza  Abitativa,  quindi  con  l’emergenza  abitativa  dando  una  casa  popolare  per  le
motivazioni sociale previste dalla legge. E quindi la persona usciva da quella temporaneità e
veniva collocata in una casa popolare, e iniziava la procedura poi a sua volta di partecipare ai
bandi e diventare un’assegnazione definitiva. 
Così lì e così nei tre piccoli appartamenti che all’epoca si era fatta una convenzione, sempre con
ERP, del San Giacomo. Quindi a rotazione le famiglie o persone che venivano collocate poi
venivano sistemate negli alloggi popolari.
Parliamo di Caritas ovviamente, all’interno da troppi anni sono collocate tre persone. Io avevo
già fatto presente all’Assessore, quella che veniva con il cane in Comune la ricorderò sempre, a
fare i giretti ai cani in Comune … si la Galleni. Su quella struttura a seguito del maltempo, a
seguito del deterioramento della struttura, c’era una gravissima infiltrazione di acqua, e che le
persone che vivono attualmente in queste due camere sono costrette a mettere i secchi sopra il
letto, a coprire i mobili, a coprire le loro piccole cose, ogni volta che piove.
Quindi  figuriamoci  con quello  che  è  successo  recentemente  con la  tromba  d’aria,  vi  potete
immaginare il tetto di quella struttura com’è, completamente da rifare.
Però le persone che vivono continuamente  in emergenza  ogni volta  che piove,  quindi  è una
situazione che diventa insostenibile, una situazione dove non si possono lasciare delle persone in
queste  condizioni,  ovviamente  non  è  responsabilità  della  nuova  amministrazione.  Perché  io
avevo fatto presente alla vecchia amministrazione di intervenire o con il rifacimento del tetto o
spostando le persone in un alloggio adeguato. Ovviamente di qua entrava e di qua usciva, e ad
oggi quelle persone sono ancora lì in questa situazione di gravissimo disagio.
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Quindi  si chiede all’amministrazione di intervenire  in questa situazione,  e ovviamente di far
ripristinare quantomeno con finanziamenti  il  tetto della Caritas, perché è un bene comune, il
bene comune va tutelato, e quindi un bene comune non deve andare in malora ma deve essere
costantemente provvisto di manutenzione,  e quindi adeguare quelle camere perché serviranno
sicuramente in futuro, perché l’emergenza abitativa come saprà bene il Sindaco e l’Assessore, è
quotidianamente presente in questa città. Quindi volevo porre l’attenzione dell’amministrazione
su questa incresciosa situazione. Grazie.

ENTRA IL CONSIGLIERE BOTTICI E PRESIEDE (23)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Bernardi.
Do la parola all’Assessore Crudeli per la risposta.

Assessore Roberta Crudeli
Allora, ringrazio il Consigliere Bernardi per l’interrogazione, perché anche a me da l’opportunità
di ringraziare tutte le volontarie, tutti i volontari, che quotidianamente si adoperano al Centro
Caritas di Marina di Carrara da molti anni. Tutto il Consiglio Direttivo, la Parrocchia, la Caritas,
fanno un lavoro veramente encomiabile da molti anni, e lo sappiamo bene.
Riguardo alla situazione che il Consigliere Bernardi esplicitava è una situazione, come ha già
detto lei, ben nota, ci sono tre persone in questo alloggio con piccoli spazi, e adesso diciamo la
situazione  ha  ulteriormente  … la  situazione  del  maltempo  ha  aggravato  ulteriormente  sulla
situazione del tetto, c’è già stato fatto la settimana scorsa un sopralluogo dei tecnici del Comune.
Anche io mi sono recata personalmente lunedì scorso, non certo a fare una valutazione tecnica,
però insomma a vedere la situazione alla Caritas, sarà un impegno, anche se non è di facilissima
soluzione come lei ben conosce, però l’impegno mi adopererò affinché queste persone possano
avere un’altra sistemazione e affinché il tetto e la struttura della Caritas, ne avevo già parlato
anche con la Sindaca e anche con l’Assessore Guadagni, è una struttura comunale, e quindi deve
essere mantenuta, soprattutto anche per il ruolo che svolge, però è un bene dei cittadini e quindi
sarà nostra cura andare incontro alle esigenze dei cittadini e anche alle esigenze della struttura
stessa. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore.
La parola al Consigliere Bernardi.

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi
Sì, sono soddisfatto della risposta, perché dopo anni insomma che ho fatto la prima interpellanza
mi hanno già riferito che l’Assessore e gli Uffici si era già interessato all’argomento, perché io
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faccio l’interpellanza e mi muovo anche io tramite gli uffici come Consigliere, quindi per capire
la situazione poi economica che il Comune ha nell’impegno delle risorse negli edifici comunali.
E quindi  c’è  da  metterci  mano al  più presto e  continuare,  penso che con l’amministrazione
Zubbani  noi  abbiamo  avuto  un  impegno  importantissimo  sul  Sociale,  era  Presidente  della
Commissione Sociale, era membro della Commissione. Sociale e quindi sa benissimo quello che
stato fatto  in  questa  città  per quanto riguarda  gli  alloggi,  per  quanto  riguarda il  Sociale,  gli
impegni di spesa che abbiamo sempre mantenuto altissimi nei bilanci comunali.
Quindi mi auguro che ci sia un cambio di passo rispetto agli ultimi 5 anni, e che davvero le
persone possano avere un po' di sospiro ecco, e l’impegno è quello insomma che in questa città,
visto le condizioni degli alloggi che abbiamo sul territorio, visto il disagio purtroppo che avanza
sempre di più per quanto riguarda i nuclei familiari in difficoltà e gli sfratti, si possa dare una
risposta importante all’emergenza abitativa.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Bernardi.
Abbiamo ora un’altra interrogazione, questa presentata dal Consigliere Ferri, interrogazione su:
“Progetti  utili  alla  collettività  –  Impiego  percettori  di  Reddito  di  Cittadinanza  presso
Multiservizi Nausicaa”.
Do la parola al Consigliere Ferri per l’illustrazione dell’interrogazione.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Questa è un’interrogazione che riguarda sempre la Multiservizi Nausicaa, come vedete secondo
me è uno dei temi che questa Giunta deve affrontare.  Più volte ho contestato la proroga dei
vertici, perché penso che Nausicaa sia fondamentale per l’attività dell’amministrazione per dare
delle risposte. Che così non possa andare avanti, che i temi sono tanti dalla società in house, dal
tema dei servizi che esternalizza, dal tema delle risorse che il Comune da e su cui non vigila, e
tutto quello abbiamo detto.
Prima parlando con l’Assessore Orlandi, che devo dire è sempre cortese nel dare le risposte, ha
detto che sospendeva il Piano di Pulizia quella straordinaria, che secondo me è una scelta non
giusta e non corretta. Si inserisce anche … in questa interrogazione si da anche una risposta alla
scelta sbagliata dell’amministrazione e di non bloccare Nausicaa nel dire “ma cosa state facendo
mandiamo avanti tutto insieme”. Perché anche in quello che è successo giorni fa purtroppo, mi è
venuto in mente, per questo ho presentato questa interrogazione, di fare chiarezza per quanto
riguarda i progetti utili alla collettività, e cioè i PUC.
E con questa interrogazione chiedo di verificare se in questa situazione di emergenza anziché
sospendere  il  progetto di  pulizia  straordinaria  e  di  andare  a  togliere  altri  servizi,  si  affronta
l’emergenza con, come è stato fatto mandando subito le squadre, ma anche in questo caso sì le
ditte esterne che stato fatto, e la prima cosa era utilizzare i percettori del reddito di cittadinanza.
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Io sono tra coloro che penso che il reddito di cittadinanza abbia un’utilità, che comunque vada
rivisto, ma che comunque è una misura che ha aiutato anche nella lotta alla povertà. Nel Governo
Renzi noi avevamo introdotto il Reddito di Inclusione che doveva poi essere rafforzato e quindi
migliorato, ma noi dobbiamo anche educare e utilizzare i percettori del reddito di cittadinanza, e
questa era l’occasione, coinvolgerli.
Quindi prima ho lanciato la proposta di assumere i precari, saltuari e gli idonei delle graduatorie
che Nausicaa ha, perché anche a questi cittadini occorre dare, sono delle persone disoccupate che
hanno partecipato ad un concorso e che meritano una risposta in una situazione di emergenza.
E poi con questa interrogazione chiedo appunto se siano stati utilizzati i percettori del reddito di
cittadinanza, e cito la normativa, la Legge 2019 n. 26, che introduce il reddito di cittadinanza e
che sì parla di lotta alla povertà, ma anche di inserimento nel mondo del lavoro.
Nell’ambito  dei  Patti  per  il  Lavoro,  per  l’inclusione  sociale,  i  beneficiari  di  reddito  di
cittadinanza  sono  tenuti  a  svolgere  progetti  “utili”  alla  collettività,  i  PUC,  nel  Comune  di
residenza per almeno 8 ore, aumentabili fino a 16, così come stabilito dal Decreto del Ministero
del Lavoro del 22 ottobre 2019. La partecipazione ai PUC è facoltativa solo per coloro che siano
esonerati o non siano soggetti agli obblighi connessi al reddito di cittadinanza.
I PUC quindi possono svolgere in ambito culturale, sociale, artistico, ambientale e formativo, e
possono riguardare la manutenzione del Verde Pubblico, l’assistenza alle persone anziane o ai
portatori di disabilità, e la tutela di aree pubbliche e l’assistenza all’organizzazione di iniziative
culturali.
Prima  l’interrogazione  della  Consigliera  Mattei,  toccava  il  tema  giusto  dell’Università  della
Terza Età, non ho capito poi se questo luogo sarà pronto, anche io se si fosse potuto l’avrei
sottoscritta l’interrogazione perché era giusta. E anche in questo caso alla terza età l’Università si
possono fare dei progetti per coinvolgere i percettori del reddito di cittadinanza, ma nel caso
della mia interrogazione il girono dopo l’emergenza, il giorno dopo la tromba d’aria, abbiamo
visto, e dobbiamo dire grazie a tutto il volontariato che ha aiutato i Vigili del Fuoco, le Forze
dell’Ordine, e a chi è intervenuto, agli operai di Nausicaa, al Personale del Comune di Carrara, a
tutti coloro che con il volontariato e con le Forze dell’Odine hanno collaborato.
E quindi secondo me anziché bloccare dei servizi occorreva dare vita a questi progetti, e con
determinazione, tra l’altro segnalo nell’interrogazione, la n. 3054 del 21 agosto 2020, che è stata
assunta  dalla  precedente  amministrazione,  era  stato  approvato  l’avviso  pubblico  per
l’acquisizione  di  manifestazione  di  interesse  da  parte  di  Enti  del  Terzo  Settore  per  la
predisposizione dei PUC da attuarsi da parte del Comune. Con una successiva determinazione
del  2021 era stato approvato  il  progetto presentato  dalla  società  Multiservizi  di  Nausicaa in
ambiti ambientali, e con una successiva la 5032 del 23.12.2020 la precedente amministrazione
aveva provveduto ad impegnare 10.000 euro per l’attuazione dei PUC.
Quindi ci sono le determine, c’era una soma di 10.000 euro, quindi oltre all’obbligo che hanno i
percettori del reddito d cittadinanza c’erano le determine, quindi spettava ai Comuni intervenire.
Con questa interrogazione chiedo quindi:

Verbale del Consiglio Comunale – 5 settembre 2022.

Pag. 59



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi

 di indicare il numero sei soggetti beneficiari del reddito di cittadinanza tutt’oggi presenti
sul territorio comunale;

 il numero dei soggetti beneficiari del reddito di cittadinanza idonei a svolgere lavori utili
alla collettività nell’ambito dei PUC;

 il numero dei PUC che risultano essere stati attivati dalla precedente amministrazione,
che aveva fatto la determina e stanziato 10.000 euro;

 il numero dei soggetti beneficiari del reddito che a tutt’oggi risultano essere inseriti nel
PUC,  eventualmente  specificando  se  oltre  a  quello  presentati  da  Nausicaa  gli  stessi
risultino inseriti anche in altri progetti;

 e dei soggetti o Enti e associazioni con in quali siano stati realizzati i PUC approvati e la
relativa durata.

 Inoltre, se in considerazione dell’approvazione del giugno 2021 da parte del Comune di
un PUC da parte della  Società  Nausicaa,  a seguito del recente evento meteorologico,
siano stati impiegati anche soggetti percettori del reddito di cittadinanza;

 e l’ultimo quesito, se l’attuale amministrazione intenda attivare PUC in ottemperanza al
D.L. 2019 n. 4 indicando le relative tempistiche e il numero di risorse.

Quindi  l’emergenza  poteva  essere  affrontata  anche  con  i  PUC,  c’è  un  Piano  tra  l’altro  di
Nausicaa, c’era una somma, e capire se nel caso di questa emergenza siano stati attivati, quanti
PUC e se sia stato fatto, e se l’amministrazione è a conoscenza di questo percorso che prevede la
legge, che è obbligatorio per alcuni e per altri no, e quindi anche su quello avere le idee chiare.
Queste sono le risposte anche nel coinvolgere, nell’inserimento al mondo del lavoro, tra l’altro le
Commissioni che andremo ad approvare, ho consentito, avevo dato il mio consenso a parlare
anche di lavoro nell’oggetto di una delle Commissioni, queste sono le politiche del lavoro su cui
il Comune può intervenire e dare una risposta, di reinserimento, di utilità, di pubblica utilità, e
anche di risposta di fronte a quella emergenza che abbiamo dovuto subire e che non si risolve
interrompendo i servizi ma utilizzando nuove risorse e nuovo Personale.
Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.
La risposta dell’amministrazione le risponde l’Assessore Crudeli.

Assessore Roberta Crudeli
Grazie.
Ringrazio il Consigliere Ferri per questa interrogazione, perché mi da l’opportunità di dire quello
che sta facendo l’amministrazione.
Allora, i PUC come ha già detto lei sono progetti di utilità collettiva, per i soggetti percettori di
reddito di cittadinanza, e sono un’occasione di crescita, possono esserlo se fatti per i soggetti
percettori di reddito e anche un’utilità per la collettività.
Arrivo subito  alla  domanda che lei  mi ha fatto,  se  sono stati  utilizzati  soggetti  percettori  di
reddito di cittadinanza, e quindi con progetti PUC, per l’emergenza. Le dico di no perché erano
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scaduti e quindi bisogna fare il progetto, non è possibile prendere una persona e inserirla, ci sono
da fare dei progetti prima.
La precedente amministrazione a giugno 2022 con la deliberazione 205 ha approvato delle linee
guida dei  PUC, attualmente  appena ci  siamo insediati  avevamo dato  mandato  agli  Uffici  di
preparare subito il nuovo avviso, perché ritengo come lei che sia importante, sia come ripeto per
i soggetti percettori che per la collettività. Il nuovo avviso lo stanno predisponendo gli Uffici ed
è rivolto ai soggetti ospitanti, ovviamente sarà Nausicaa il soggetto principale e poi sarà rivolto
anche alle cooperative facenti parte del Terzo Settore.
Adesso le rispondo perché ho visto che ci sono una serie di domande che lei ha elencato, non a
tutte risponderò perché ho visto l’interrogazione oggi pomeriggio alle 4, quindi alcune che non
riguardano strettamente la pertinenza de Settore Sociale, mi impegno per darle risposta scritta.
Allora, la prima è il numero di soggetti beneficiario di reddito di cittadinanza a tutt’oggi presenti
sul territorio comunale. 
Le posso dare quelli che sono metà del Settore Sociale e metà per il centro per l’Impiego. Non
abbiamo i dati del Centro per l’Impiego ma quelli del Settore Sociale che gli elenco perché li ho
messi qua. Allora, attualmente ad agosto risultano: in totale sono 942 nuclei familiari. Nuclei
familiari si parla non di soggetti singoli. Allora, 299 casi sono da avviare; 235 sono in fase di
valutazione; 111 stanno definendo il Patto; 297 i nuclei di monitoraggio; 88 da assegnare e 112
ancora in lavorazione da parte di INPS. Quindi questa è la prima domanda.
La seconda: numero si soggetti beneficiari del reddito di cittadinanza idonei a svolgere PUC. 
Allora ogni Assistente Sociale del Comune di Carrara ha diciamo un elenco di soggetti che sono
idonei. Oggi pomeriggio quando io ho visto l’interrogazione non sono riuscita a rintracciare tutte
le Assistenti Sociali, però c’è un elenco puntuale nominativo, poi le darò con precisione anche il
numero dei soggetti che possono essere arruolati.
Terzo  punto.  il  numero  di  PUC  che  risultano  essere  stati  attivati  dalla  precedente
amministrazione. 
Ne sono stati attivati due con Nausicaa, uno per la pulizia delle strade pubbliche e l’altro per la
pulizia dei Cimiteri e per il trasporto anziani, e comprendevano in totale 17 persone: 10 per la
pulizia delle strade e 7 per la pulizia di Cimiteri e il trasporto anziani.
Poi numero di soggetti beneficiati di reddito di cittadinanza che attualmente sono inseriti nel
PUC.
Attualmente non è attivo nessun PUC, come le ho detto stiamo predisponendo adesso l’avviso, e
quindi successivamente.
Numeri soggetti e associazioni con i quali sono stati realizzati PUC e approvati.
Al momento c’è stata soltanto Nausicaa, era stato fatto anche un avviso assieme all’EkoClub,
che era per sensibilizzare il rapporto cittadino-animale, attraverso la raccolta di alimenti anche
per cani e gatti, però poi non è andato a buon fine, quindi è stato attivato soltanto con Nausicaa.
Poi in considerazione del presente del mese di giugno 2021 … no, questo qua è quello vecchio
quindi non c’è niente.
L’ultima, se l’attuale amministrazione intenda attivare PUC.
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Le ho già risposta prima, sì stiamo predisponendo il nuovo avviso rivolto ai soggetti ospitanti, e
poi sarà nostra cura in concerto con gli Assessorati che sono diretti dall’Assessore Orlandi e
dall’Assessore Guadagni, predisporremo i PUC per gli oggetti di utilità collettiva che possono
riguardare la pulizia delle strade, i Cimiteri, ma ci sono anche tante altre forme che le ha elencate
prima lei, che possono essere impiegati anche in altre soluzioni.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore Crudeli.
Diamo la parola al Consigliere Ferri per sapere se è soddisfatto o meno della risposta.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Ma soddisfatto non direi, perché la risposta è stata chiara che l’amministrazione non aveva dei
PUC attivati, quindi ha detto che appena si è insediata ha dato disposizione, ora che questi PUC
abbiano tempi così lunghi, sono passati luglio, agosto, quindi penso che non ci voglia così tanto
per attivare un PUC. Quindi comunque prendo atto che ora questo sarà fatto, io penso che sia
importante rispettare la norma, e quindi inserire i percettori del reddito di cittadinanza nel mondo
del lavoro.
Sono  contento  e  ringrazio  anche  il  Consigliere  Nardi  l’altra  volta,  perché  quando  io  ho
stigmatizzato  il  tema  del  lavoro  sulla  Commissione,  ho  seguito  poi  anche  l’apertura  della
maggioranza, e devo dire che queste politiche del lavoro rientrano, perché rientra un po' tra il
Sociale e il Lavoro, possono essere colte anche nello spirito della Commissione che ci sarà dopo
che è stata istituita. Quindi pur essendo una materia provinciale bene abbiamo fatto ad inserirla
nella Commissione Consiliare.
Però dobbiamo investirci, allora la vecchia amministrazione che li ha fatti e li ha istituiti questi
PUC, ha investito mi pare dalla determina che ho citato io, 10.000 euro. Siccome il numero dei
percettori  del reddito di cittadinanza è un numero consistente,  noi dobbiamo mettere  i  soldi.
Quello che recuperiamo dalle mascherine, che poi la Sindaca ha detto che abbiamo sospeso la
vendita e non la fornitura, su quelle mascherine faremo chiarezza, tutti i soldi che recuperiamo,
quelli che vedrete che recupereremo se seguiamo e lavoriamo insieme, i soldi che il Comune da a
Nausicaa, perché ci voglio andare in fondo sui soldi che diamo a Nausicaa e poi sui servizi che
effettivamente vengono resi,  e come sono esternalizzati,  perché anche lì  dobbiamo fare luce.
Tutti i soldi che possono essere risparmiati e investiamo nelle politiche del lavoro, questo sì che
è di competenza,  e lo possiamo fare facendo i  concorsi,  dicendo a Nausicaa di assumere gli
idonei facendo concorsi, acquistando mezzi per far lavorare i dipendenti, e nei PUC abbiamo
purtroppo dico dei numeri alti  in questa città  del reddito di cittadinanza,  e dobbiamo aiutare
queste persone nell’inserimento del mondo del lavoro.
Quindi  inviterei  l’Assessore Crudeli  a  velocizzare  i  PUC, questi  lavori  di  pubblica utilità,  a
coinvolgere non solo Nausicaa ma anche gli altri Enti del Terzo Settore, benissimo, più persone
coinvolgiamo,  Enti  e  associazioni  nel  rispetto  della  legge  più  andiamo  a  raggiungere
quell’obiettivo dell’inserimento nel mondo del lavoro.
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E certo, i numeri che mi ha dato e che riguardano la vecchia amministrazione, già la cifra 10.000
euro a me sembrava pochissimo, però anche il numero delle persone coinvolte in effetti sono
poche, perché se la somma è quella è chiaro che non cambia. Allora l’invito che faccio, e per
questo non sono soddisfatto della risposta dell’Assessore, perché non ha chiarito quante risorse
mettiamo nei PUC, quante persone andiamo a coinvolgere nei lavori di pubblica utilità, e quindi
dobbiamo invertire la marcia e cercare di aiutare queste persone nel mondo del lavoro, e quindi
non possiamo limitarci a quei numeri della vecchia amministrazione.
Questo vuol dire affrontare le tematiche del lavoro, e dare le risposte sul territorio anche sul
decoro urbano e sulla pulizia della città. Perché quel Piano Straordinario che è stato sospeso, e
tra  l'altro  ringrazio  l’Assessore  Orlandi  perché  anche  sul  tema  dei  Cimiteri  avevo  chiamato
l’Assessore Guadagni, poi ho chiamato l’Assessore Orlandi, devo dire che correttamente mi ha
ridato la risposta precisa. Perché uno chiede nell’interesse dei cittadini e mi ha dato una risposta
precisa  senza  bisogno  dell’interrogazione,  ne  voglio  dare  atto  perché  per  me  questa  è
collaborazione  ed è  confronto,  quando i  cittadini  chiedono informazioni,  tra  l'altro  volevano
sapere quando riaprivano i Cimiteri, non penso che fosse chissà quale quesito.
Però ho avuto la risposta precisa. Quindi anche su questo dobbiamo cercare di … 
Allora dico all’Assessore Orlandi, quel Piano che ha sospeso, che ha fatto sospendere di pulizia
straordinaria, dico subito con i PUC investire i soldi, risorse, e far lavorare i percettori del reddito
di cittadinanza nel pulire, ma non sospendere i servizi. Quindi tutto si ricollega …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
… in un’azione amministrativa che sia incisiva, coerente ed efficace.
Questo chiediamo a questa amministrazione, e vediamo che manca questa visione, siamo noi con
le nostre interrogazioni, invitando l’amministrazione a fare bene, e su tutte le interrogazioni ci
date ragione. Questo ci fa onore, perché su tutte le interrogazioni cogliamo il punto, il tema e …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Deve concludere perché siamo veramente oltre il tempo consentito. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
… e c’è un passo in avanti che l’amministrazione fa grazie a queste interrogazioni, dateci almeno
atto di questo lavoro, dateci streaming e ridandoci quel confronto che secondo me il lavoro di
tutta la minoranza sta facendo con grande serietà.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri.
C’è una breve replica da parte dell’Assessore Orlandi.

Assessore Carlo Orlandi
Condivido  quello  che  dice,  come  ha  detto  anche  l’Assessore  Crudeli  noi  siamo  partiti
immediatamente  da  quando … condivido quello  che dice  sempre  in  metodo costruttivo,  noi
abbiamo impostato diciamo il tema dei PUC come prioritario, l’unica cosa questo tema richiede
tempo. Ora l’abbiamo messo in opera, e l’aggiorno per farle vedere che siamo proattivi.
Per  quanto  riguarda  l’inclusione  del  mondo  del  lavoro,  adesso  noi  vorremmo implementare
anche il progetto con i soggetti che hanno la libertà limitata. Quindi questo è un aspetto proattivo
che volevo condividere con lei. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Bene grazie.
Passiamo all’interrogazione successiva, che è sempre del Consigliere Ferri. Interrogazione sul:
“Disagio e pericolo per viabilità Battilana per evento meteorologico del 18 agosto 2022”.
La parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Questo mi dispiace  è  uno dei  casi  di  inefficienza  che,  lo  dico a  malincuore,  perché quando
l’amministrazione è inefficiente ci rimette non solo l’amministrazione, il prestigio della Giunta,
ma ci rimettono i cittadini.
E voglio rilanciare perché è una Frazione che si sente davvero abbandonata che è Battilana.
Battilana  si  è  sentita  isolata,  abbandonata  durante  l’emergenza,  e  dispiace  perché  nel  Piano
Operativo meritava intanto di garantire una viabilità, soprattutto ci sono cittadini di Battilana che
io ringrazio, perché … per quello ci tengo anche alla trasparenza e a streaming, perché i cittadini
iniziano a scrivermi e i segnalano i problemi, e io sono contento perché li posso portare alla
vostra  attenzione,  e  sul  mio  cellulare  ho  foto  di  cittadini  di  Battilana  che  mi  mostrano
l’impossibilità  della autombulanza durante un emergenza,  si parla sempre di salute,  e quindi
penso che vada garantita ai cittadini anche di Battilana, a tutti quelli del territorio. 
Quindi l’autoambulanza non è potuta passare perché chi è intervenuto nel gestire la situazione di
emergenza, ha trovato un edificio pericolante nella via principale di Battilana. Quindi non sta a
me sindacare, sicuramente sarà cosi. Però nel chiudere la strada per quell’edificio pericolante,
non si  è  posto il  tema della  viabilità  alternativa,  fatto  sta  che il  giorno dopo gli  abitanti  di
Battilana, quel povero cittadino o la signora che ha dovuto chiamare il 118 e l’autoambulanza,
l’autoambulanza  non  è  potuta  passare  perché  nella  viabilità  alternativa  non  era  garantito
l’accesso. Non si poteva passare.
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Questo arriva non solo … ma l’altro giorno vedo testimoni alcune persone del pubblico, alla
Sagra ad Avenza e una cittadina sempre di Battilana mi ha fermato, segnalandomi che gli alberi
erano caduti, ed erano addirittura ancora, non erano stati rimossi, su una struttura che poi tra
l’altro  la  popolazione  non  ha  più,  questo  non  è  colpa  di  questa  amministrazione  ma  della
precedente, che aveva tolto la disponibilità di un luogo dove dei cittadini di Battilana vivono il
senso  di  comunità,  la  socialità,  lo  stare  insieme,  il  cercare  di  anche  nei  momenti  difficili,
abbiamo visto con il Covid, avere luoghi comuni che l’amministrazione mette a disposizione per
condividere momenti di confronto, di amicizia, di solidarietà.
Ecco quindi a Battilana si trovano senza questa struttura pubblica,  che gli  è stata tolta  dalla
vecchia amministrazione, la viabilità interrotta e ad oggi non so se questa interrogazione quando
sia stata protocollata, però coincidenza vuole che poi oggi sul posto siano andati due Assessori
ma senza tecnici. Quindi non ho capito nemmeno come sia andato il sopraluogo, e quindi questo
è uno anche dei temi che aggiungo nella mia interrogazione, perché comunque hanno dato atto
questi  cittadini  che qualcuno sia  andato seppur tardivamente  a  verificare.  Però dico,  quando
chiudi una strada, soprattutto principale, in una Frazione già che puoi comprendere che non ci
siano misure alternative, trovi delle soluzioni, ti poni il tema, chiami il proprietario dell’edificio
pericolante, trovi una soluzione, fai una somma urgenza.
Oppure se non puoi garantire l’accesso all’autoambulanza … pensate se fosse stato un malato
grave, e la tempestività del soccorso fosse stata fondamentale, preoccupi a dire ai cittadini non
possiamo garantire chi può, allora fai un piano di cambio di abitazione e provvisoria di ospitalità
come  sono  state  fatte  a  cittadini  che  hanno  perso  la  casa.  Perché  la  viabilità  non  è  meno
importante dell’edificio che crolla, perché se non è l’accesso e tanto che si è verificato, non ho
allegato la foto dell’autoambulanza che non è potuta passare, però per spiegare che quello che è
successo.
E allora queste cose non le deve dire Ferri in un’interrogazione, l’amministrazione se lo deve
porre nel momento in cui intervenga. E il tema di Battilana va affrontato, per la viabilità, per la
struttura pubblica che veniva data, che per anni è stata data dalla precedente amministrazione
quella prima De Pasquale, e che era nella disponibilità. Tutti ricordano i momenti di socialità a
Battilana,  che  sono  spenti,  vanno  fatti  ripartire,  quindi  diamo  la  viabilità,  ridiamo  questa
struttura, facciamo gli interventi, non rinunciamo a far sentire parte, come è giusto che sia, di
questo Comune le Frazioni, i paesi a monte che si sentono isolati.
Quindi io mi auguro che presto sia ristabilita la situazione, chiedo di conoscere i motivi per cui
l’amministrazione non abbia risposto alle numerose istanze avanzate dai residenti della Frazione
di Battilana, questo mi segnalano. Continuino pure a chiamare me perché io porterò la loro voce
qui, però mi pare assurdo che il Comune non risponda.
Se e  quando sarà possibile  ripristinare  la  viabilità,  le  determinazioni  che la  Sindaca intenda
assumere in merito all’edificio dichiarato inagibile dai Vigili del Fuoco, la via è Via Macchione,
verifichiamo, mi hanno detto che il proprietario è un privato, però dico ci sarà una soluzione, se
sia  possibile  un  intervento  della  Polizia  Municipale  al  fine  di  predisporre  un’idonea  anche
segnaletica per garantire la sicurezza della viabilità perché manca anche la segnaletica.
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Quindi sono temi che penso che oggi siano stati affrontati nel sopralluogo, chiedo a chi è andato
di persona, tra l’altro senza tecnici, almeno che dia la risposta direttamente qui per farla sentite
agli abitanti di Battilana sperando che streaming funzioni.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Sentiamo la risposta da parte dell’amministrazione sull’interrogazione del Consigliere Ferri.
Risponde l’Assessore Guadagni. Prego.

Assessore Elena Guadagni
Io  oggi  alle  14:00,  non  so  quando  è  stata  protocollata  l’interrogazione,  sono  andata  con
l’Assessore Orlandi  a  Battilana,  per  appunto spiegare  agli  abitanti  la  situazione  relativa  alla
viabilità.
In seguito agli avvenimenti del 18 agosto, una casa lì sita in Via del Macchione, in data 22 ha
avuto un cedimento e quindi sono caduti dei detriti sulla via pubblica. In data 22 sono intervenuti
i Vigili del Fuoco, hanno fatto un sopralluogo e quindi ne hanno dichiarato la pericolosità. 
A  questo  punto  sono  stati  intercettati  diciamo  i  tecnici  del  Comune  di  Carrara,  che
successivamente  il  giorno dopo hanno fatto  un sopralluogo,  all’esito  del  sopralluogo è stata
confermata la pericolosità dell’immobile, sono stati individuati i proprietari con i siti a Marina di
Carrara  altri  residenti  a  La  Spezia,  e  quindi  il  Sindaco  ha  subito  emesso  un  ordinanza
contingibile urgente che ordinava alla proprietà di mettere in sicurezza l’immobile.
Naturalmente vista la pericolosità la strada non poteva essere  lasciata aperta, ma sono state poste
delle transenne e all’inizio di Via del Macchione, diciamo dove è la Fontanina, è stata messa una
transenna con un indicazione strada interrotta, e quindi gli abitati di Battilana essendo interrotta
in quel  tratto  la  Via del  Macchione,  per  raggiungere le  loro case necessariamente  dovevano
percorrere l’altra strada diciamo verso Sarzana che poi fino alle Piscine credo, si inserisce poi
all’interno e raggiungono le case e si reinserisce in Via del Macchione.
A quel punto … cioè la viabilità non era mancante, la viabilità comunque c’era, noi abbiamo
notificato immediatamente l’ordinanza dando i termini dei 10 giorni ai proprietari. Il secondo
termine scadrà domani dall’ultima notifica dell’ordinanza.
Io oggi mi sono … però anche ieri ha fatto il tecnico del nostro Ufficio, come il giorno prima, ci
siamo interfacciati  con la  proprietà  per  sollecitarli  ad  un  immediato  ripristino,  comunque  la
messa in sicurezza dell’immobile, onde aprire la strada e quindi riconcedere in totale la viabilità. 
Il tecnico dice da parte sua di avere eliminato tutte la pericolosità dell’immobile, però a oggi non
ha ancora fatto avere agli uffici una dichiarazione nella quale sancisce questo, e quindi dove si
prende la responsabilità a seguito dell’ordinanza, di aver eliminato il pericolo. 
Arrivata  questa dichiarazione sarà nostra cura immediatamente revocare l’ordinanza e quindi
riaprire  la  strada.  Io  domani  mattina  ho  invitato  il  tecnico  a  venire  perché  se  ha  questa
dichiarazione di farcela vedere, noi la protocolleremo subito, se effettivamente mi mostrerà di
avere eliminato il pericolo. Diversamente allo scadere del termine dovrò come procedura insegna
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fare una nuova diffida, dare un termine brevissimo, dopodiché se non viene ottemperato neanche
quello dovrò dare impulso alle procedure per agire direttamente sull’immobile.
Però il Comune prima di agire sulla proprietà deve comunque esperire tutte le procedure che
sono del  caso,  io oggi questo l’ho detto  agli  abitanti  di  Battilana,  e quindi  ho potuto anche
prendere visione che comunque la  segnaletica della  strada interrotta  esiste,  io l’ho vista.  Mi
sembrava che avessero capito che quindi ci sono questi termini che devono essere esperiti prima
di agire.
Per quanto riguarda l’altro problema sollevato,  e cioè della scuola che è stata tolta dall’altra
amministrazione ai residenti, l’Assessore Orlandi ecco a questo punto potrà riferirle in merito a
quanto ci siamo detti oggi all’incontro con i cittadini.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore Guadagni.
Una risposta dal Consigliere Ferri se è soddisfatto o meno …

Assessore Carlo Orlandi
No, devo finire io …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ah scusa, allora un piccolo intervento anche da parte dell’Assessore Orlandi.

Assessore Carlo Orlandi
Si  volevo  dire,  apprezziamo la  segnalazione  di  Battilana,  ci  siamo andati  alle  14:00 quindi
contestualizziamo  anche  il  momento.  Si  vuole  essere  sul  territorio,  si  vuole  riprendere  un
approccio con i cittadini ascoltando le tematiche e i vari problemi.
Quindi anche per le scuole noi valuteremo di rifare tutte le convenzioni per creare comunque dei
luoghi di aggregazione e non rendere diciamo le strutture fatiscenti, poiché non utilizzate. Basta.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Assessore Orlandi.
La  parola  al  Consigliere  Ferri  per  sapere  se  è  soddisfatto  o  meno  della  risposta
dell’amministrazione.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
No, non sono per niente soddisfatto e sono preoccupato per gli abitanti di Battilana, perché se
questa amministrazione affronta così l’emergenza, intanto il sopralluogo andava fatto il giorno
della chiusura, e io ho posto un altro tema, quello della viabilità. Perché è chiaro che di fronte ad
un provvedimento dei Vigili del Fuoco che ti dichiarano inagibile l’immobile l’amministrazione
sia in difficoltà. A quel punto che cosa fai? Affronti il tema e lo risolvi. 
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Ma dal racconto e dalla risposta dell’Assessore Guadagni avvocato Guadagni,  mi preoccupa,
perché  parla  in  burocratese,  quando  l’emergenza  ha  bisogno  di  decisioni  tempestive,  deve
risolverle. Io ho posto il tema della viabilità alternativa e dell’autoambulanza, ho posto il tema
che nel momento che chiudi Via Macchione la strada principale, ti devi porre tu amministrazione
nell’emergenza, di avvertire i cittadini, e dire “guardate che i Vigili del Fuoco ce l’hanno chiusa,
la strada principale è chiusa, non c’è alternativa, quindi qui non possiamo garantire la viabilità
alternativa se qualcuno si sente male, e allora dovete per tutelare la vostra sicurezza, la vostra
salute, dobbiamo trovare una soluzione alternativa per voi, fino a che non possiamo garantire la
viabilità alternativa”. Ma questo vuol dire affrontare i temi. Ma scusa non scherziamo su questi
temi!  Ma che risposte  … “questo la  lettera,  aspettiamo o non aspettiamo”.  Ma questo è  un
tecnicismo, un burocratese che non è degno di una risposta di un’emergenza.
E poi il tema della viabilità, il tema della segnaletica, c’è un cartellino che han detto “non si
avvisano così i cittadini”, e poi ditemi la strada alternativa Via Macchione se l’avete vista e se i
mezzi  visto  che  avete  fatto  il  sopralluogo,  vi  chiedo di  dirmi  se  la  strada  alternativa  a  Via
Macchione possa garantire la sicurezza e se è vero o non è vero la foto che mi è stata mandata
dell’autoambulanza se passa o no dalla strada alternativa.
Questi sono i temi sui quali ho puntualizzato. So bene che nel momento in cui i Vigili del Fuoco,
l’abbiamo visto con i Teatri, non ti danno l’agibilità, è chiaro che l’amministrazione ha di fonte
un parere di inagibilità dei Vigili del Fuoco, e deve iniziare un’interlocuzione, chiaramente lì non
è nemmeno pubblico ma è privato, e deve comunque pigliare dei provvedimenti.
Quindi la risposta che mi avete dato è fuori dal quesito, che era concentrato su un altro aspetto,
che era partito dalla premessa dell’inagibilità dell’immobile. Ma io contestavo la mancanza di
gestione dell’emergenza per Battilana e poi non mi è stato risposto sui pini, perché mi segnalano
anche cadute di alberi anche in quella situazione. E poi c’è il tema della scuola che ho aggiunto e
mi auguro che la promessa che è stata fatta dall’Assessore Orlandi sia mantenuta, e che si ridia
alla collettività la gestione della scuola, perché hanno sofferto per non averla più quando gli è
stata tolta dall’amministrazione De Pasquale. Questo è un tema.
Ma il tema della viabilità alternativa è il tema grave, perché l’amministrazione si deve assumere
la responsabilità. Se ci fosse stato un malato di cuore e fosse stato necessario l’intervento urgente
per quel cittadino,  per essere ricoverato al  NOA o all’OPA in via d’urgenza,  e non passava
l’autoambulanza ma di chi è la responsabilità? Ma chi da le risposte a quella famiglia, a quei
cittadini, e mi parlate dell’agibilità del corpo dei Vigili del Fuoco. Allora aspettiamo che i Vigili
del Fuoco dichiarino agibile l’immobile per ridare la viabilità alternativa.
Questo  è  il  tema,  mi  preoccupa,  perché  l'emergenza  se  si  gestisce  con  il  burocratese  …
l’emergenza  ti  consente,  hai  delle  deroghe  anche  normative  e  devi  dare  delle  risposte  per
garantire sicurezza e salute dei cittadini.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.
Una breve replica da parte dell’Assessore Guadagni.
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Assessore Elena Guadagni
La questione dell’immobile non è di poco conto, perché a causa di quello, è anche fa parte delle
domande  dell’interrogazione.  La  viabilità,  c’è  una  viabilità  alternativa,  perché  oggi  alcuni
abitanti mi hanno detto che addirittura ci passa anche un carro funebre dalla viabilità alternativa.
Quindi magari ci sono delle opinioni non so diverse forse, perché io ho proprio chiesto che tipo
di … e loro mi hanno detto “c’è passato anche il carro funebre”. Questo mi ha risposto.
La Via del Macchione quella interdetta non è a doppio senso …

Voce fuori microfono

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per favore …

Assessore Elena Guadagni
Un mezzo passa anche dalla Via Sarzana scendendo.

Voci fuori microfono

Assessore Elena Guadagni
Ecco allora se magari anche i cittadini …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Però … le do la parola Consigliere Vannucci … allora lasci concludere per cortesia.

Assessore Elena Guadagni
Lo sapevano i cittadini che la viabilità era modificata e che quindi dovevano passare da Via
Sarzana,  lo  sapevano.  Questo  a  noi  dispiace  se  è  stata,  saranno  ancora  pochi  giorni,  forse
speriamo  domani  di  risolvere  un  disagio,  su  questo  sicuramente  ci  dispiace,  però  un'altra
alternativa  per  raggiungere  le  loro  case  non  c’era  se  non  passare  da  Via  Sarzana.  Cioè  la
viabilità, la strada c’è ed era quella, non potevamo creare una strada diversa.
Le strade a Battilana sono molte strette le corsie, quindi non c’era un altro rimedio se non farli
passare da Via Sarzana.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie assessore Guadagni.
Con questa interrogazione si è concluso il tempo a disposizione per la discussione, le tre ore sono
terminate … prego …

Consigliere Comunale Simone Caffaz
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Io  noto  che  nonostante  come  dire  il  fatto  che  il  Consiglio  Comunale  ha  deliberato  il
prolungamento  e  la  maggioranza  lo  ha  correttamente  accettato,  ci  ritroviamo  a  non  avere
discusso neppure una mozione. E dall’inizio della Consiliatura non ne abbiamo ancora discussa
una. Ok ne abbiamo discussa una. Ecco è chiaro che partendo con le interpellanze, ed essendoci
un forte accumulo di interpellanze il rischio è quello che non discuteremo mai una mozione.
Quindi propongo di discutere di questo argomento in Conferenza dei Capigruppo, in modo tale
che o si alterna, si fa un Consiglio e un Consiglio, o in qualche modo si garantisce comunque la
possibilità di discutere anche le mozioni.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Caffaz.
Sono  d’accordo  con  lei,  perché  bisogna  comunque  …  la  mia  idea  …  ora  comunque
convocheremo velocemente una Capigruppo dove anche io volevo porre la questione, perché le
cose sono comunque da portare in fondo. Il tempo l’abbiamo trascorso non è che siamo arrivati
… le cose sono tante  però le cose si  accumulano e vanno comunque e  bisogna trovare una
soluzione. Per cui la proposta che lei fa è sensata però ci deve essere un accordo e va votato
comunque,  perché  io  non  posso  in  autonomia  cambiare  l’ordine  del  Giorno  del  Consiglio
Comunale, si può anche decidere, questa è una proposta che faccio in autonomia, la prossima
volta siccome ci saranno dei lavori  si  andrà a fine mese per il  Consiglio,  sarà un Consiglio
deliberativo,  per conto mio una proposta può essere anche quella di fare due Consigli a fine
mese,  uno deliberativo dove ci  si  levano le cose comunque che arriveranno,  e uno solo per
metterci diciamo tra virgolette in pari su quelle che sono tutte le cose già all’Ordine del Giorno
che non sono state discusse.
Comunque sarà mia cura convocare al più presto una Capigruppo per esaminare la questione.
Ha fatto molto bene a farlo presente. Grazie.
C’è anche il Consigliere Nardi che voleva intervenire.

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi
Si anche … (mancanza audio) mi associo, troviamo la soluzione, nel senso che poi la parte delle
mozioni ci consente come si dice anche un pezzo di discussione politica che non fa male anche
per collaborare assieme, quindi colgo l’invito del Consigliere Caffaz e del Presidente Bottici, di
trovare  una soluzione  anche di  tempi,  poi  vediamo nel  prossimo Regolamento  se dobbiamo
rivederlo, di trovare una distribuzione dei tempi che metta sullo stesso piano le interrogazioni e
mozioni, perché poi sono due lavori come si dice … e la richiesta all’amministrazione di risposte
rispetto  a temi  dall’altra,  e  anche il  lavoro del  Consiglio  di  trovare momenti  di  confronto e
condivisione anche di soluzioni comuni su posizioni che impegnano l’amministrazione.
Quindi  è  bene  dare  anche  a  questa  seconda  parte  della  discussione  una  dignità,  quindi
lavoriamoci nell’immediato per trovare una soluzione, probabilmente lavoriamo anche assieme
per trovare una soluzione che consenta ai due temi di trovare un equilibrio nella gestione del
Consiglio, e forse anche di dare una spinta ulteriore al lavoro. Grazie.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie al Consigliere Nardi.
A questo punto passerei al punto successivo all’Ordine del Giorno … ah un attimo cambia un
attimo la schedina. Prego.

PUNTO N° 5 ODG – NOMINA COMPONENTI DELLE COMMISSIONI CONSILIARI
PERMANENTI.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Allora, il punto 5 all’Ordine del Giorno è la delibera: “Nomina componenti delle Commissioni
Consiliari Permanenti”. 
Ora da parte delle forze politiche in una Commissione Capigruppo mi sono stati comunicati vari
membri sia per la maggioranza che per l’opposizione che abbiamo inserito nella delibera, vado a
leggere, se ci fosse qualche errore che valutate sia un errore, segnalatemelo, io faccio l’elenco e
poi metterei se non ci sono interventi in votazione la delibera.
Comunque un attimo … può accendere il microfono …

Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti
Dunque si riverifica un attimo la delibera perché nella parte pubblicata c’è un errore dove la
Commissione 2 e la Commissione 3 sono praticamente state scritte in modo uguale.
Se vuoi verificare, nella prima parte sì, però in quella pubblicata c’è l’errore e quindi non so
magari dovrete correggerlo. Comunque così non è accettabile perché voglio dire …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Io ho questa scusa … Nomina componenti della Commissione Permanente. Va beh ma questa è
buona? Ok. Questa è l’istituzione eh, nell’istituzione … ha ragione, nelle premesse è scritto bene
e lì c’è un errore “Politiche per il Marmo come refuso … è un errore materiale lo mettiamo a
posto. Grazie.
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Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti
Per cui va corretto perché se no voglio dire impone …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Va bene, ringrazio la Consigliera Vincenti per l’osservazione giusta.
Per quanto concerne le nomine, allora per Commissione 1:

Commissione 1: Affari Generali, Affari Istituzionali, osservazione per l’attuazione dello Statuto,
Personale  e  organizzazione,  Servizi  Informatici  e  Innovazione  Tecnologica,  Partecipazione
Cittadinanza Attiva, Trasparenza, Servizi Demografici, Politiche per la tutela dell’Ambiente.
Rappresentanti della maggioranza:

 Genovesi Sirio;

 Muracchioli Benedetta;

 Nardi Gianmaria;

 Butteri Marzia;

 Castelli Augusto.

Rappresentanti per la minoranza:

 Benedini Dante;

 Caffaz Simone;

 Vincenti Rigoletta;

La Commissione 2: Bilancio e risorse economiche finanziarie, Demanio e Patrimonio, Società
Partecipate, Servizi Pubblici.
Rappresentanti della maggioranza:

 Carusi Letizia;

 Muracchioli Benedetta;

 Nardi Gianmaria;

 Castelli Augusto;

 Vinchesi Luca

Rappresentanti per la minoranza:

 Vannucci Andrea;

 Ferri Cosimo Maria;

 Martinelli Matteo;

La Commissione 3: Politiche per il Marmo, Articolo 21;
Rappresentanti della maggioranza:

 Marchetti Nicola;
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 Nardi Gianmaria;

 Musetti Alberta;

 Butteri Marzia;

 Koudsi Hicham

Rappresentanti per la minoranza:

 Bernardi Massimiliano;

 Ferri Cosimo Maria;

 Martinelli Matteo;

La Commissione 4: Politiche e Servizi Sociali, Politiche per la casa, Politiche per la salute e la
tutela dei diritti delle persone con disabilità, Pari opportunità e diritti degli animali;
Rappresentanti della maggioranza:

 Carusi Letizia;

 Matteri Maria;

 Musetti Alberta;

 Bianchini Guido;

 Vatteroni Brunella.

Rappresentanti per la minoranza:

 Manuel Massimiliano;

 Bernardi Massimiliano;

 Vincenti Rigoletta.

La Commissione 5: Sviluppo Economico e attività produttive, Fund Raising, Pianificazione dell’
economia del Mare, Sportello Unico Imprese SUAP, Commercio.
Rappresentanti della maggioranza:

 Barghini Silvia;

 Carusi Letizia;

 Marchetti Nicola;

 Koudsi Hicham;

 Vinchesi Luca.

Rappresentanti per la minoranza:

 Manuel Massimiliano;

 Tosi Andrea;

 Caffaz Simone.

La Commissione 6: Urbanistica, Mobilità e traffico, Pianificazione territoriale, Progetti speciali
PNRR, Difesa del suolo, Protezione Civile.
Rappresentanti della maggioranza:
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 Marchetti Nicola;

 Mattei Maria;

 Muracchioli Benedetta;

 Castelli Augusto;

 Vatteroni Brunella.

Rappresentanti per la minoranza:

 Benedini Dante;

 Bernardi Massimiliano;

 Ferri Cosimo Maria.

La Commissione 7: Politiche educative scolastiche; Rapporti con L’Accademia delle Belle Arti
e  le  Università;  Politiche  di  orientamento  al  post  diploma  e  post  laurea,  Politiche  culturali;
Politiche giovanili; Creatività e promozione del territorio: Promozione della Cultura del Marmo
e dell’Arte; Relazioni Internazionali; Turismo.
Rappresentanti della maggioranza:

 Barghini Silvia;

 Genovesi Sirio

 Mattei Maria;

 Vatteroni Brunella.

 Vinchesi Luca.

Rappresentanti per la minoranza:

 Manuel Massimiliano;

 Tosi Andrea

 Caffaz Simone.

La Commissione 8: Sport e tempo libero; Lavori Pubblici; Arredo urbano e valorizzazione dei
centri storici; Trasporto Pubblico Locale; Sicurezza urbana e Polizia Municipale.
Rappresentanti della maggioranza:

 Barghini Silvia;

 Genovesi Sirio

 Musetti Alberta;

 Butteri Marzia.

 Koudsi Hicham.

Rappresentanti per la minoranza:

 Benedini Dante;

 Tosi Andrea

 Vincenti Rigoletta.
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Questa è … 
La parola al Consigliere Ferri per cortesia.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
No, mi dispiace segnalare questa cosa però avevo inizialmente sottovalutato l’intervento della
Consigliera Vincenti, in realtà il tema non è un refuso, in realtà invito il Segretario Comunale …
però queste cose insomma me le segnalano, verifichiamole ma dovreste evidenziarle anche voi.
Il tema è che è sbagliata non questa delibera, anche questa, ma la prima delibera, quella che è
stata pubblicata.  E il problema non è di poco conto, perché voi avete approvato … abbiamo
approvato, perché l’ho votata anche io, il tema è l’errore della delibera che abbiamo approvato
l’altra volta, che è stata pubblicata.
Quindi noi abbiamo approvato una delibera con l’errore della 2° Commissione che tra l’altro a
parte che sono tutte importanti, però la 2° e la 3° è in errore. Avete fatto, come correttamente, la
pubblicazione di quella delibera che non poteva essere alterata perché se no era un falso, quindi
ora prima di nominare i componenti delle Commissioni dovete fare in autotutela revocare quella
delibera che è stata pubblicata, ripubblicarla e poi procedere … ragazzi le regole sono queste.
Io non avevo capito l’intervento della Consigliera Vincenti, però ringrazio l’Ufficio legislativo, i
miei collaboratori che mi hanno segnalato seguendo il dibattito, vedete l’importanza di seguire il
dibattito via streaming, quindi il tema è quello.
Quindi  noi  abbiamo approvato  una  delibera  che  voi  avete  pubblicato  correttamente,  però la
delibera è sbagliata, quindi oggi voi fatte fare le nomine su …

Voci fuori microfono

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
C’è un refuso …

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
No, scusate qui c’è il problema di pubblicazione, quindi io l’ho segnalo e chiedo che vengano
rinviate le nomine perché è legittima la …

Voci fuori microfono

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
C’è un problema di pubblicazione, ragazzi però io segnalo … non avevo capito, mi scuso con
l’intervento della Consigliera che ha colto un tema che non può essere sottovalutato, però ora io
perché ho avuto modo di  approfondirlo  grazie  a  chi  ha seguito streaming,  gli  uffici  che mi
seguono nella mia attività Consiliare per cercare di svolgere al modo migliore questo lavoro,
però dico anche voi Presidente, cioè sono cose che dovete verificare, se un Consigliere solleva,
sembrava un refuso o sembrava … quindi anche lei Segretario Comunale, non mi rivolgo a lei
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ma alla  Presidenza,  perché  è  il  nostro  interlocutore,  però  ora  il  tema  è  questo,  che  è  stata
pubblicata una delibera sbagliata.
Quindi secondo me non si può procedere alle nomine perché l’atto presupposto è quello viziato e
che necessita per legge, come sapete meglio di me, di una revoca e di una pubblicazione. Perché
la delibera va pubblicata, quindi voi non è che potete dire la revochiamo ora, perché poi manca il
problema della  pubblicazione come tutte  le  delibere hanno, e  voi sapete  nell’Albo e tutte  le
regole.
Quindi mi dispiace ma le cose vanno fatte bene, c’è questo vizio e penso che sia non sanabile in
questa circostanza. Quindi non si può insomma …

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Allora, chiedo la sospensione di 5 minuti  per confrontarmi con il  Segretario e per verificare
quanto affermato dal Consigliere.

(La seduta viene sospesa dalle ore 23 alle ore 23.40)

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Riprendiamo i lavori del Consiglio.

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Procedo con l’appello.

Il Segretario procede all’appello nominale. 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente

 Arrighi Serena Presente  Bottici Cristiano Presente
Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente

 Barghini Silvia Presente  Vatteroni Brunella Presente
 Bianchini Guido Presente  Vinchesi Luca Presente
 Butteri Marzia Presente  Benedini Dante Assente
 Carusi Letizia Presente  Bernardi Massimiliano Presente
 Castelli Augusto Presente  Caffaz Simone Presente 
 Genovesi Sirio Presente  Ferri Cosimo Maria Presente
 Koudsi Hicham Presente  Manuel Massimiliano Presente
 Marchetti Nicola Presente  Martinelli Matteo Assente
 Mattei Maria Presente  Tosi Andrea Presente
 Muracchioli Benedetta Presente  Vannucci Andrea Presente
 Musetti Alberta Presente  Vincenti Rigoletta Presente
 Nardi Gianmaria Presente
 

T O T A L I
P R E S E N T I 23 A S S E N T I 02
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Segretario.
Riprendiamo la discussione che avevamo interrotto, mi sembra ci sia sulla delibera in oggetto,
che è stata oggetto della sospensione, una proposta da parte del Consigliere Nardi che ha chiesto
la parola.

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi
Io faccio un emendamento all’attuale delibera su due punti sostanzialmente, su cui poi chiedo
anche al Segretario se questo emendamento configura il fatto che noi domani ripubblichiamo la
delibera  corretta.  Cioè  partendo  dal  presupposto  che  l’errore  è  un  errore  materiale,  perché
sostanzialmente il primo prospetto che abbiamo approvato in Consiglio era corretto, invece il
secondo prospetto è erroneo. Quindi farei in due punti: Di dare atto che per mero errore materiale
la deliberazione Consiliare n. 61 del 10 agosto 2022, è stato riportato, diversamente da quanto
approvato, due volte la “Commissione 2: Politiche per il Marmo articolo 21”, anziché “Bilancio
e Risorse Economico Finanziarie, Demanio, Patrimonio, Società Partecipate e Servizi Pubblici”. 
E la seconda parte è la rilettura del prospetto corretto che è così 

 Commissione 1: Affari Generali, Affari Istituzionali, Osservazioni per l’attuazione dello
Statuto,  Personale  Organizzazione,  Servizi  Informatici  e  Innovazione  tecnologica,
Partecipazione e cittadinanza attiva, Trasparenza, Servizi Demografici,  Politiche per la
tutela dell’Ambiente 

 Commissione  2:  Bilancio  e  Risorse  Economico  Finanziarie,  Demanio,  Patrimonio,
Società Partecipate, Servizi Pubblici

 La Commissione 3: Politiche per il Marmo, Articolo 21

 La  Commissione 4:  Politiche e Servizi  Sociali,  Politiche per la casa, Politiche per la
Salute e la Tutela dei Diritti delle Persone con Disabilità, Pari opportunità, Diritti degli
Animali

 La  Commissione  5:  Sviluppo  Economico  e  Attività  Produttive,  Fund  Raising,
Pianificazione dell’Economia del Mare, Sportello Unico Imprese SUAP, Commercio

 La Commissione 6: Urbanistica, Mobilità e Traffico, Pianificazione Territoriale, Progetti
Speciali e PNRR, Difesa del suolo, Protezione Civile

 La  Commissione 7:  Politiche  Educative  Scolastiche;  Rapporti  con l’Accademia  delle
Belle Arti e le Università; Politiche orientamento al post diploma e post laurea, Politiche
culturali;  Politiche  giovanili;  Creatività  e Promozione del territorio;  Promozione della
Cultura del Marmo e dell’Arte; Relazioni Internazionali; Turismo

 La  Commissione  8:  Sport  e  tempo  libero;  Lavori  Pubblici;  Arredo  urbano  e
valorizzazione dei centri  storici;  Trasporto Pubblico Locale;  Sicurezza urbana, Polizia
Municipale.
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In  questo  caso  poi  si  potrebbe  proseguire  con  la  votazione  delle  Commissioni  così  come
configurato  nella  presentazione  del  Presidente  Bottici,  e  domani  ripubblicare  la  delibera  in
maniera corretta, rispetto all’errore materiale sanandolo.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.
Prendo atto della proposta del Consigliere Nardi, non so se il Segretario vuol dire qualcosa in
merito alla regolarità.

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Sì, esprimo e rendo il parere tecnico favorevole all’emendamento.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Segretario.
A questo punto chiede la parola sull’emendamento il Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Io segnalo all’assemblea l’irregolarità, anzi l’illegittimità della procedura che state adottando. 
La Consigliera Vincenti ha sollevato un problema preciso, relativo al vizio della delibera 61 così
come pubblicata nell’Albo Pretorio.
Allora, una delibera per avere efficacia non ha solo l’immediata esecutività quando viene votata,
ma necessità anche di pubblicità, cito e ricordo a me stesso l’obbligo della pubblicazione che
viene declinato dall’art. 124 del Testo Unico Enti Locali n. 267/2000, ai sensi del quale “tutte le
delibere del Comune e della Provincia sono pubblicate mediante affissione all’Albo Pretorio”.
Quindi è così e poi continua l’articolo.
Allora secondo me, visto l’errore che ha segnalato la Consigliera Vincenti non c’è altra strada
nell’affermare  la  regolarità,  che  quella  di  revocare  la  delibera  61  che  è  viziata,  che  ha
quell’errore.  Tra  l’altro  su  una  Commissione  importante  come  quella  del  Bilancio,  la
Commissione 2, e poi l’errore lo ripete  confonde con la Commissione 3, e sappiamo che la
Commissione Bilancio da un parere di regolarità su quasi tutti gli atti delle delibere che vengono
votate  in  Consiglio  Comunale,  e  quindi  è  essenziale.  Quindi  partite  con  un  vizio  così  di
legittimità su una Commissione delicata come quella del Bilancio, porta dietro un’illegittimità e
una nullità  che  sarà  conseguenziale  verso  ogni  atto  che  questo  Consiglio  farà,  dove ci  sarà
perlomeno il parere della Commissione Bilancio.
Questo io lo segnalo, il Consiglio Comunale oggi, la Presidenza con la regolarità così dichiarata
dal Segretario Comunale, che non condivido in alcun modo il parere favorevole del Segretario
Comunale, e la proposta emendativa del Consigliere Nardi.
Perché viola l’articolo relativo alla pubblicazione,  la delibera 61 quella con l’errore istitutiva
delle Commissioni che è l’atto presupposto, sulla cui regolarità e formazione deve seguire tutto
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un  iter  procedimentale  nel  rispetto  della  legge,  e  quindi  la  delibera  ha  un  procedimento
complesso, ha fase complessa, perché viene approvata dal Consiglio, viene pubblicata in un Albo
Pretorio, c’è un sistema che è il Sicraweb che viene utilizzato per le pubblicità delle delibere, e la
pubblicità ha un significato, non per dircelo tra di noi, per il cittadino, per la trasparenza, per le
norme anticorruzione.
Io non so se la soluzione, anzi per le mie conoscenze, ma poi lo rimetto all’assemblea, si violano
anche le norme anticorruzione. Tutto quello che vigila l’ANAC nel Piano, perché la delibera ha
una  sua  fase,  se  voi  non  pubblicate  una  determina  o  una  delibera,  io  cittadino  mi  rivolgo
all’ANAC, e dico ma perché non hanno pubblicato quella delibera, cosa devono tra virgolette
non pubblicare, non rendere conoscibile al cittadino. Quindi non a seconda della delibera che
piaccia o no posso eliminare questa fase procedimentale, c’è un obbligo di pubblicazione che
riguarda tutte le delibere, che riguarda il sistema Sicraweb, che riguarda le norme anticorruzione,
che deve essere rispettato.  La delibera è sbagliata,  l’iter che propongo all’assemblea è quella
della  revoca  della  delibera,  la  pubblicità  della  nuova delibera  che  revoca  e  che  istituisce  le
Commissioni tra cui quella Bilancio in modo regolare e formale, la pubblicazione della nuova
delibera nel sistema Sicraweb e tutto quello che ne consegue per il rispetto delle norme, non solo
del 267/2000 ma di quelle anticorruzione. Dopodiché si può procedere a nominare, con la nuova
proposta, i componenti di quelle Commissioni.
Voi oggi state facendo secondo me un’irregolarità e volete mettere una toppa violando queste
norme.  Io  non  voterò  questa  vostra  soluzione,  ma  perché  la  ritengo  illegittima,  non  voglio
concorrere in un atto illegittimo che non si sofferma solo a questo, perché nel momento in cui io
cittadino  non sono d’accordo su una delibera  del  Consiglio,  io  solleverei  dal  punto di  vista
giuridico,  proverei  a  smontare  quella  delibera  dicendo  “è  stato  dato  il  parere  da  una
Commissione Bilancio istituita in modo illegittimo, perché viziata sin dalla sua nomina”. 
Questo  è  il  percorso,  voi  invece  lo  risolvete  con  un  mero  errore  materiale,  utilizzando  la
pubblicazione, che è un obbligo e un dovere che ha questa assemblea, e anche con la regolarità
dei  Funzionari  e  Dirigenti  che si  devono assumere la  responsabilità,  Oggi se  l’ha assunta il
Segretario Comunale, quindi di pubblicarla. E l’assemblea nella proposta emendativa risolve il
problema pubblicando la delibera delle nomine della Commissione dei componenti così come
emendata dal Consigliere Nardi.
Ma il  problema  è  a  monte,  è  a  monte  la  pubblicità  e  gli  oneri  che  devono  rispettare  quei
procedimenti  nella  fase  complessa,  non  è  che  lo  risolvi  pubblicando,  che  è  doverosa  la
pubblicazione della nomina, ma non sani con la pubblicazione della delibera che votate voi oggi,
su cui io voterò il mio voto contrario, e ringrazio la Consigliera Vincenti che ha sollevato questo
tema, che serve per un azione amministrativa che sia nel rispetto della legge e sia efficace, e che
mantenga quei principi di trasparenza e dell’anticorruzione che l’ANAC chiede.
Non avrebbe senso, voi dite no perché siccome il vizio non è importante e si capisce non la
pubblico, la emendo e pubblico quella successiva. Secondo me è sbagliatissimo e non rispetta
queste  norme.  Questa  e  la  mia  dichiarazione  di  voto  contraria,  ho  indicato  all’assemblea  il
percorso, tra l’altro io non ho partecipato alla votazione dei verbali, però non è questa la sede,
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aprirò un tema anche sui verbali che sono stati pubblicati e che voi avete votato, che riguarda il
caso  Bottici  e  la  questione  che  avevo sollevato  l’altra  volta,  perché  ho  da  dire  anche  sulla
formazione  di  quel  verbale  che  io  non  ho votato,  e  che  comunque  chiederò  una  perizia  di
trascrizione sulla corrispondenza tra il verbale e quello che è stato trascritto, perché il verbale
deve percorrere chiedo e invito che anche il verbale di questa seduta e di questa … perché io non
voglio responsabilità e non voglio concorrere in una delibera che è illegittima e che liquidate
come mero errore materiale saltando questo passaggio della pubblicazione. 
Tutte le delibere hanno una parte riservata alla pubblicazione,  c’è un onere e oggi invece ne
pubblicate  una  che  sana  l’errore  vecchio,  e  pensate  che  con  la  pubblicazione  della  nuova
emendata si risolva il problema dell’errore e della delibera illegittima saltando un passaggio.
Quindi  la  fretta  molte  volte  porta  a  cattivi  consigli,  io  mi  sono permesso di  segnalarlo,  ma
evidentemente sono isolato, lo rimetto agli atti e voterò contrario a questa proposta emendativa.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri.
Ha chiesto la parola il Consigliere Bianchini.

Consigliere Comunale Guido Bianchini
Esprimo il parere favorevole dei Consiglieri della Lista Arrighi alla proposta di emendamento
avanzata dal Consigliere Nardi.
Noi abbiamo approvato nel precedente Consiglio del 10 agosto, una formulazione della delibera
sull’istituzione delle Commissioni assolutamente corretta, nella quale non c’era nessun errore.
Io credo che questo lo possono testimoniare le registrazioni streaming e lo potranno testimoniare
i verbali del precedente Consiglio quando li avremo disponibili.
Nella  fase  di  pubblicazione  della  delibera  c’è  stato  un  errore  materiale  che  questa  sera  il
Consiglio  nella  sua piena,  credo, potestà  segnala e sana, e quindi credo che si  possa andare
tranquillamente avanti in questa direzione.
Non c’è stata nessuna irregolarità di sostanza e nemmeno di forma, c’è stato soltanto un mero
errore materiale, che grazia alla Consigliera Vincenti è stato individuato, e che stasera saniamo,
in modo da rendere operative sin dai prossimi giorni le Commissioni per cercare di affrontare i
veri problemi della nostra città.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Bianchini.
Ha chiesto la parola il Consigliere Bernardi.

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi
Perché leggevo qui in merito ai pareri, una deliberazione del Dipartimento per gli Affari Interni
Territorialità ovviamente, che diceva: “Fatte salve le eventuali previsioni regolamentari degli
Enti che disciplinano la materia in presenza di verbali già approvati, risultino difformi rispetto
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all’effettivo  andamento  della  seduta,  è  demandato  al  Consiglio  Comunale  l’accertamento
dell’errore e la successiva rettifica mediante un proprio deliberato. La correzione dell’errore da
parte dell'amministrazione che emesso l’atto, appare peraltro compatibile con il sistema relativo
ala procedimento amministrativo di quella legge 241 e bla bla, e successive modificazioni  e
integrazioni, in particolare con le norme contenute nel capo V bis che ne disciplina l’efficacia e
l’invalidità del provvedimento amministrativo, la revoca e il recesso. Tale correzione da parte
del  Consiglio  Comunale  non  comporta  ovviamente  una  nuova  discussione  dell’argomento
oggetto della deliberazione che sia già stato discusso ed approvato”.
Questo grossomodo era un parere su una delibera che era stata pubblicata in maniera sbagliata.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Bernardi.
Ha chiesto la parola anche la Consigliera Musetti.

Consigliera Comunale Alberta Musetti
Ora Bernardi mi ha rubato l’intervento, perché volevo leggere esattamente la stessa cosa, quindi
chiaramente  il  mio  voto  all’emendamento  è  favorevole.  Ribadisco  la  natura  di  mero  errore
materiale,  quindi  non  di  invalidità  della  delibera,  e  quindi  l’errore  che  si  è  ripercosso  è
semplicemente sulla pubblicazione.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliera Musetti.
A questo punto non ho altre prenotazioni in merito, metto in votazione l’emendamento letto dal
Consigliere Nardi.

Voce fuori microfono - (Il Consigliere Ferri chiede di votare con appello nominale).

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ha già fatto l’appello prima, rifarlo?

Il Segretario procede con la votazione nominale dell’emendamento presentato dal Consigliere
Nardi.

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Sindaco Arrighi Serena: favorevole; Barghini Silvia: favorevole; Bianchini Guido: favorevole;
Bottici  Cristiano: favorevole; Butteri Marzia: favorevole; Carusi Letizia: favorevole; Castelli
Augusto: favorevole; Genovesi Sirio: favorevole; Koudsi Hicham: favorevole; Marchetti Nicola:
favorevole;  Mattei  Maria:  favorevole;  Muracchioli  Benedetta:  favorevole;  Musetti  Alberta:
favorevole;  Nardi  Gianmaria:  favorevole;  Vatteroni  Brunella:  favorevole;  Vinchesi  Luca:
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favorevole; Bernardi Massimiliano: astenuto; Caffaz Simone: astenuto; Ferri Cosimo Maria:
contrario;  Manuel  Massimiliano:  favorevole;  Tosi  Andrea:  astenuto;  Vannucci  Andrea:
favorevole; Vincenti Rigoletta: astenuta.

18 voti favorevoli. 4 astenuti. 1 voto contrario.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia gli scrutatori se fanno il resoconto della votazione.
Allora l’emendamento con 18 voti favorevoli, 4 voti astenuti e 1 voto contrario è approvato.
A questo punto la delibera che ho letto prima della composizione eccetera, metto in votazione il 
corpo della delibera emendata.

Il  Segretario procede con la  votazione nominale della  delibera al punto n.  5 all’Ordine del
Giorno come emendata.

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Sindaco Arrighi Serena: favorevole; Barghini Silvia: favorevole; Bianchini Guido: favorevole;
Bottici  Cristiano: favorevole; Butteri Marzia: favorevole; Carusi Letizia: favorevole; Castelli
Augusto: favorevole; Genovesi Sirio: favorevole; Koudsi Hicham: favorevole; Marchetti Nicola:
favorevole;  Mattei  Maria:  favorevole;  Muracchioli  Benedetta:  favorevole;  Musetti  Alberta:
favorevole;  Nardi  Gianmaria:  favorevole;  Vatteroni  Brunella:  favorevole;  Vinchesi  Luca:
favorevole;  Bernardi  Massimiliano:  favorevole;  Caffaz  Simone:  favorevole;  Ferri  Cosimo
Maria: contrario; Manuel Massimiliano: favorevole; Tosi Andrea: astenuto; Vannucci Andrea:
favorevole; Vincenti Rigoletta: favorevole.

21 voti favorevoli. 1 astenuto. 1 voto contrario.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Allora, mi sembra però correggetemi se sbaglio, 21 voti favorevoli,  1 voto astenuto e 1 voto
contrario. Per cui la delibera è approvata.
Mettiamo in votazione anche l’immediata eseguibilità della stessa.

Il  Presidente  procede con la  votazione  per alzata di  mano dell’immediata  eseguibilità  della
delibera al punto n. 5 all’Ordine del Giorno.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 22 voti favorevoli.
Contrari? N. 1 voto contrario.
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Astenuti? Nessun astenuto.

22 voti favorevoli,  1 contrario.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
22 voti favorevoli e 1 voto contrario (Consigliere Ferri), nessun astenuto perché siamo in 23.
PUNTO N° 6 ODG – NOMINA COMMISSIONE CONTROLLO E GARANZIA.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Passiamo  all’ultimo  punto  all’Ordine  del  Giorno:  “Nomina  della  Commissione  Controllo  e
Garanzia”.
Anche qui mi sono stati comunicati nella riunione dei Capigruppo i membri per l’opposizione, i
due membri dell’opposizione e i tre membri della maggioranza, che vi vado a comunicare.
I consiglieri di maggioranza sono:

 Nardi Gianmaria;

 Musetti Alberta;

 Bianchini Guido.

I consiglieri di minoranza sono:

 Vannucci Andrea;

 Martinelli Matteo;

C’è un intervento anche qua da parte del Consigliere Ferri. Prego.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sa Presidente, mi dispiace ma mi asterrò su questa delibera perché alla luce del voto che è stato
dato  prima  secondo  me  illegittimo,  e  siccome  penso  che  questa  Commissione  sarà
verosimilmente presieduta dal collega Vannucci, non penso che il Controllo di Garanzia mi lasci
tranquillo nell’esercitare questo ruolo in una Commissione che è determinante. Perché il tema
che ho posto prima era un tema di legittimità della delibera, di controllo, di doverosità quindi di
rispetto  anche  dei  cittadini  di  trasparenza,  quindi  se  questa  è  la  premessa  del  Consigliere
Vannucci di comporre come minoranza una Commissione di Controllo e Garanzia e poi liquidare
un tema così importante come quello della formazione delle Commissioni, e una Commissione
delicata come quella del Bilancio, certamente non avrà il mio voto.
Quindi  io  mi  asterrò  per  rispetto  anche  agli  altri  componenti,  e  penso  che  la  Commissione
Controllo e Garanzia sia una Commissione importante, io ho fatto un passo indietro per entrare
nella Commissione perché ho scelto altre Commissioni, anche quelle non poco importanti, ma
ritengo che quando si eserciti questo ruolo nel Controllo e Garanzia devi essere davvero garante
e sopra tutto. E quindi nell’episodio di prima, che era una regolarità formale di controllo, dove
mi  aspettavo  comunque  che  le  argomentazioni  non  erano  certamente  personali,  niente  di
personale ma in una Commissione che si chiama Controllo e Garanzia mi piacerebbe vedere,
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soprattutto siccome tocca alla minoranza, di essere rappresentato almeno nel controllo e nella
regolarità.
Chiaro che come tutte le Commissioni si può partecipare, però bisogna chiarire e assumere … lui
ha fatto una scelta legittima, per conto suo, e quindi non avrà il mio voto. Io mi astengo. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Alla dichiarazione di voto del Consigliere si è prenotato il Consigliere Vannucci.

Consigliere Comunale Vannucci
Io non credo di  meritare  giudizi  da parte  dell’Onorevole  Ferri,  visto  che il  Presidente  della
Commissione lo sceglie la Commissione non è che lo sceglie l’Onorevole Ferri. E siccome, se è
così non fa parte della Commissione non può nemmeno sceglierlo. 
Poi al di là del giudizio, non è che si può giudicare il comportamento degli altri Consiglieri, si
farebbe bene a giudicare il proprio. Io credo che l’atto precedente è un atto che è stato garantito
nella  propria  legittimità  da parte  del Segretario  che ha questa  funzione,  e a questo ci  siamo
attenuti. Abbiamo fatto un ragionamento, io l’ho condiviso, sono abituato a mantenere la parola
che do, quando ci si dice una cosa io sono abituato a fare anche atti conseguenti, che ne dica
qualcuno del pubblico, anzi se qualcuno del pubblico si agita mi fa anche piacere se devo essere
sincero, e ve lo ricordo dai tempi quando il pubblico era molto più facinoroso di oggi.
Ma sul tema, la Commissione di Controllo e Garanzia è una Commissione di controllo politico
non è un tribunale, non è che chi va a fare il Presidente della Commissione di Controllo diventa
un Giudice, perché io non sarei disponibile a questa funzione perché non ne ho né le capacità, ma
non solo di esserne Presidente, di esserne membro. Il controllo significa controllare da un punto
di vista politico gli atti, e se ci sono cose che non quadrano afferire i comportamenti successivi
agli organismi che nascono per questa funzione.
La garanzia,  la  garanzia  riguarda  la  funzione  di  ogni  singolo  Consigliere,  precipuamente  di
minoranza, perché è normale che in un sistema maggioritario, in cui la maggioranza si tutela e
governa, sia più la minoranza che abbia bisogno di essere tutelata, ma benché meno nella mia
idea c’è quella di andare a fare il Giudice di qualcuno, soprattutto e di qualcosa che non sia
attinente alla funzione politica per la quale siamo chiamati a svolgere questa funzione.
Io non ho nessuna competenza da un punto di vista diciamo tecnico, per esprimere giudizi, c’è
l’ho per volontà degli elettori per esprimere un giudizio di opportunità, di volontà politica, di
corrispondenza  degli  atti  all’indirizzo  politico,  e  di  gestione  di  un  Consiglio  Comunale  che
riguardi la traduzione in comportamenti di iniziative che vengono attraverso la forma descritta
dal Testo Unico proposte in quest’Aula. È l’afferenza degli atti dalle linee programmatiche a ciò
che viene tradotto  in  comportamenti  che viene fatto,  se  c’è  qualcosa che riguarda altro  non
riguarda certamente le competenze della Commissione, che se andrà votata in questo modo avrò
piacere di comporre. Sulla Presidenza deciderà chi ci sarà.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.
Non vedo nessun’altra prenotazione, per cui metterei in votazione la delibera.

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 6 all’Ordine
del Giorno.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 22 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? N. 1 astenuto.

22 voti favorevoli. 1 astenuto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
22 voti favorevoli, 1 astenuto (Consigliere Ferri).
Mettiamo in votazione anche l’immediata eseguibilità della delibera.

Il  Presidente  procede con la  votazione  per alzata di  mano dell’immediata  eseguibilità  della
delibera al punto n. 6 all’Ordine del Giorno.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Chi è favorevole alzi la mano.
Favorevoli? N. 22 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? N. 1 astenuto.

22 voti favorevoli. 1 astenuto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
22 voti favorevoli, 1 astenuto (Consigliere Ferri).
Era l’ultimo punto all’Ordine del Giorno, ringrazio tutti, ringrazio il pubblico che è rimasto, e
chiudo la seduta del Consiglio alle ore … grazie a tutti.
 

*** La seduta del Consiglio Comunale termina alle ore 24:00 ***
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Il Presidente                                                                                              Il Segretario Generale
Bottici Cristiano                                                                                                   Nardi Giulio
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